
 Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Susanne Kurz BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 19.01.2023

Kreatives Potenzial für Bayern sichern – künstlerische Arbeit fair bezahlen!

Freischaffende Künstlerinnen, Künstler, Kulturschaffende und Kreative leben oft unter 
prekären Einkommensbedingungen, das wissen wir nicht erst seit der Pandemie. Das 
Bild des „armen Künstlers“ ist ebenso uralt wie das der „Bettelmusikantin“, auch der 
Ausdruck „brotlose Kunst“ macht deutlich, wie Arbeit im künstlerischen und kulturellen 
Bereich ökonomisch bewertet wird.

Dieses Bild wird dem Selbstverständnis der Künstlerinnen und Künstler, die heute 
in Bayern leben und arbeiten, jedoch nicht gerecht. Nicht nur, dass Kreative einen 
unermesslichen Beitrag, einen Service für unsere Gesellschaft bringen, indem sie 
beispielsweise Dritte Orte schaffen, kreative Potenziale mit all ihrer Innovationskraft 
in uns wecken und den Zentrifulgalkräften, die an unserem Gemeinwesen zerren, ent-
gegenwirken, nein: Diese meist sehr gut, oft universitär, ausgebildete Berufsgruppe 
hat, wie jede andere Berufsgruppe auch, schlicht den Anspruch, von der eigenen 
Arbeit leben zu können, damit für das Alter vorzusorgen und die eigene Familien 
durchzubringen. Ein Beruf ist nicht gleich einer Berufung, ein Beruf ist Grundlage für 
wirtschaftliche Souveränität und so für Kreative letztlich Grundlage künstlerischer 
Freiheit. Auch die CSU-geführte aktuelle Koalition in Bayern hat dies erkannt und in 
ihrem Koalitionsvertrag vereinbart, sich für bessere Arbeitsbedingungen von Kunst- 
und Kulturschaffenden und deren angemessene Förderung starkzumachen1.

Die soziale Lage der Künstlerinnen und Künstler hat sich in den vergangenen vier Jah-
ren jedoch nicht verbessert, im Gegenteil. Die Kultur wurde zu Pandemiebeginn bei 
der Konzeption der Coronahilfen schlichtweg vergessen. Nur langsam, auf viel Druck 
der Opposition, rollten Hilfsprogramme an, die letztlich die Existenz vieler Kulturorte, 
Künstlerinnen und Künstler sichern konnten. Nun aber drohen unverständliche Rück-
zahlungsforderungen, während die Szene unter gestiegenen Energiekosten ächzt, 
Publikum fehlt und eigentlich Unterstützung bei dem Neustart nach der Pandemie 
dringend geboten wäre. Ein Bereich, der so wenig resilient gegen finanzielle Krisen 
ist wie Kunst und Kultur, wird von der Doppel-Krise besonders hart getroffen. Für die 
langfristige Lösung dieses Problems ist es unerlässlich, die Kultur im Kulturstaat Bay-
ern strukturell zu stärken. Angemessene Bezahlung, faire Arbeitsbedingungen und 
eine Abkehr von staatlicher Förderung ohne Blick auf soziale Nachhaltigkeit sind für 
den Kulturbereich unabdingbar und sollten selbstverständlich sein. Nur so können wir 
Kunst und Kultur in Bayern krisenfest machen und das kreative Potenzial für unsere 
Gesellschaft, unsere Städte und Gemeinden und unsere Wirtschaft nachhaltig nut-
zen.

1 Vgl. Koalitionsvertrag für die Legislaturperiode 2018–2023 der CSU und der FREIEN WÄHLER, 
S. 42.
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Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung in dieser Legislatur-
periode auf den Weg gebracht, um die wirtschaftliche Situation von 
(freischaffenden) Künstlerinnen und Künstlern strukturell zu ver-
bessern (bitte tabellarisch nach Berufsgruppen und Maßnahme 
sowie Jahr der Maßnahme aufschlüsseln)?   5

1.2 Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung in dieser Legislatur-
periode auf den Weg gebracht, um die Arbeitsbedingungen von 
(freischaffenden) Künstlerinnen und Künstlern zu verbessern (bitte 
tabellarisch nach Berufsgruppen und Maßnahme sowie Jahr der 
Maßnahme aufschlüsseln)?   5

1.3 Wie (bitte Bewertungskriterien darlegen) bewertet die Staats-
regierung den Erfolg der in den Antworten auf 1.1 und 1.2 genannten 
Maßnahmen (bitte jeweils auf jede einzelne Maßnahme eingehen 
und dabei z. B. Dinge wie Mittelabruf, Veränderung vorher/nachher, 
Wirkung etc. aufzählen)?   5

2.1 An welche Projekte wurden seit der Überführung des Kulturfonds in 
einen Haushaltstitel im Jahr 2015 Mittel im Bereiche Kunst und im 
Bereich Bildung vergeben (bitte tabellarisch nach Jahr, Projekt, 
Sparte, Kommune, Bereich und Höhe der bewilligten Summe auf-
schlüsseln inkl. jeweils nicht bewilligter Antragstellungen und 
Gesamtsumme der jeweils im jeweiligen Jahr zur Verfügung stehen-
den Mittel)?   7

2.2 Inwiefern spielten eine faire und angemessene Höhe der Honorare 
(im Sinne von Vergütung nicht angestellter Personen z. B. mit Gagen 
über Werk- und Honorarverträge bzw.Rechnungsstellung Solo-
selbstständiger) in den Anträgen eine Rolle für die Bewilligung der 
Mittel?   7

2.3 Hält die Staatsregierung die in den Finanzierungsplänen der jeweils 
bewilligten Projekte angegebenen Honorare für angemessen?   7

3.1 Wenn 2.3 mit Ja beantwortet wird, mit welcher Begründung?   7

3.2 Wenn 2.3 mit Nein beantwortet wird, wie rechtfertigt die Staats-
regierung eine Finanzierung dieser Projekte?   7

3.3 Überprüft die Staatsregierung, inwieweit im Rahmen der Projekte 
die ausgewiesenen Honorare auch wirklich gezahlt werden?   7

4.1 Welche Maßnahmen und Möglichkeiten wird die Staatsregierung 
auf den Weg bringen, um die drohende Altersarmut unter frei-
schaffenden Künstlerinnen und Künstlern zu verhindern?   8

4.2 Welche Maßnahmen will die Staatsregierung auf den Weg bringen, 
damit künstlerische Arbeit langfristig attraktiv bleibt, Künstlerinnen 
und Kreative auch im mittleren und höheren Alter in ihren Berufen 
verbleiben und ein Brain Drain im kreativen Bereich verhindert 
wird?   8
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4.3 Welche Maßnahmen will die Staatsregierung auf den Weg bringen, 
um den Gender Pay Gap im künstlerischen, oft durch öffentliche 
Mittel und damit durch Steuergelder finanzierten Bereich zu ver-
ringern bzw. zu beseitigen?   9

5.1 Ist der Staatsregierung bekannt, um welche Summe jährlich bayeri-
sche Projektfördermittel im Bereich Kunst/Kultur aufgestockt wer-
den müssten, um den Projekten zusätzlich zu der bisherigen Förde-
rung zu erlauben, durchgehend angemessene Honorare z. B. in 
Höhe der Honorarempfehlungen der jeweiligen Branchenverbände, 
Spartenverbände, Berufsverbände oder Gewerkschaften für frei-
berufliche bzw. auf Rechnung arbeitende Künstlerinnen, Kreative 
und Kulturschaffende zu zahlen (bitte nach Bereichen tabellarisch 
aufschlüsseln)?   10

5.2 Wie hoch ist die Differenz zu dem Betrag der aktuell vonseiten der 
Staatsregierung zur Verfügung gestellten jährlichen Projektförder-
mittel im Bereich Kunst/Kultur und dem in 5.1 genannten Zusatz-
bedarf, der eine angemessene Bezahlung von freier künstlerischer 
Arbeit bzw. angemessene Bezahlung von Kreativdienstleistungen 
auf Rechnung sicherstellen würde?   10

 5.3 Werden die Projektefördermittel, die für die Kunst und Kultur in Bay-
ern zur Verfügung gestellt werden, an jeweils aktuelle jährliche 
Inflationsraten angepasst (bitte ab 2015 pro Jahr die jeweiligen 
Projektfördertöpfe und Anpassungen angeben)?   10

6.1 Wie will die Staatsregierung sicherstellen, dass sich Berufserfahrung 
und Qualifikation dort, wo öffentliche Mittel in künstlerische oder 
kreative Arbeiten, Werke und Dienstleistungen fließen, auch auf die 
Höhe von Honoraren in freien künstlerischen und kreativen Berufen 
positiv auswirken, beispielsweise bei Beauftragung Kreativer durch 
die Staatsregierung, durch nachgeordnete Behörden, durch Projekt-
förderungen oder durch institutionelle Förderungen?   10

6.2 Wie hoch ist die Förderquote, also der Prozentsatz der eingereichten 
Anträge, die tatsächlich bewilligt wurde, bei Stipendien und Resi-
dencies (Aufenthaltsstipendien) der Staatsregierung im Kunst- und 
Kulturbereich (bitte tabellarisch ab 2018 pro Jahr/Programm auf-
schlüsseln)?   11

6.3 Inwieweit wird die Atelierförderung der Staatsregierung den Bedar-
fen gerecht (bitte inhaltliche Bewertung und tabellarische Auflistung 
Anzahl Anträge/Anzahl Zuschläge pro Jahr seit 2018)?   11

7.1 Wie überprüft die Staatsregierung, ob Zuwendungsempfängerinnen 
und -empfänger, wie z. B. Verbände oder Vereine im künstlerischen 
oder kreativen Bereich, die vonseiten der Staatsregierung Mittel zur 
Verfügung gestellt bekommen, die dort angestellten oder frei be-
schäftigten Künstlerinnen und Künstler angemessen vergüten?   12
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7.2 Welche Möglichkeiten sieht die Staatsregierung, bei den von ihr be-
zuschussten Verbänden, Vereinen und Institutionen auf an-
gemessene sozialversicherungspflichtige Anstellungsverhältnisse 
und faire Vergütung von Freien und Honorarkräften, vor allem im 
künstlerischen und kreativen Bereich, hinzuwirken?   12

7.3 Welche Möglichkeiten sieht die Staatsregierung, bei dem Freistaat 
nachgeordneten Stellen, also z. B. nachgeordneten Behörden, für 
angemessene sozialversicherungspflichtige Anstellungsverhält-
nisse und faire Vergütung von Freien und Honorarkräften, vor allem 
im künstlerischen und kreativen Bereich, zu sorgen?   12

8.  Wie bewertet die Staatsregierung die soziale und wirtschaftliche 
Lage von (freischaffenden) Künstlerinnen und Künstlern in Bayern 
(bitte nach Berufsgruppen und Geschlechtern aufschlüsseln)?   13

Anlage 1   14

Anlage 2   109

Anlage 3   110

Hinweise des Landtagsamts   111
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wissenschaft und Kunst in Abstimmung mit dem 
Staatsministerium für Unterricht und Kultus, dem Staatsministerium für Wirt-
schaft, Landesentwicklung und Energie sowie dem Staatsministerium für Fa-
milie, Arbeit und Soziales  
vom 25.04.2023

1.1 Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung in dieser Legislatur-
periode auf den Weg gebracht, um die wirtschaftliche Situation 
von (freischaffenden) Künstlerinnen und Künstlern strukturell zu 
verbessern (bitte tabellarisch nach Berufsgruppen und Maßnahme 
sowie Jahr der Maßnahme aufschlüsseln)?

1.2 Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung in dieser Legislatur-
periode auf den Weg gebracht, um die Arbeitsbedingungen von 
(freischaffenden) Künstlerinnen und Künstlern zu verbessern (bitte 
tabellarisch nach Berufsgruppen und Maßnahme sowie Jahr der 
Maßnahme aufschlüsseln)?

1.3 Wie (bitte Bewertungskriterien darlegen) bewertet die Staats-
regierung den Erfolg der in den Antworten auf 1.1 und 1.2 genannten 
Maßnahmen (bitte jeweils auf jede einzelne Maßnahme eingehen 
und dabei z. B. Dinge wie Mittelabruf, Veränderung vorher/nachher, 
Wirkung etc. aufzählen)?

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Staatsregierung erfüllt die ihr nach Art. 140 Abs. 1 Bayerische Verfassung (BV) 
obliegende Aufgabe der Förderung der Kunst, indem sie im ganzen Freistaat die 
Rahmenbedingungen zur freien künstlerischen Betätigung und damit das reiche 
Fundament schafft, auf dem wir in Bayern stehen. Durch die Grundfinanzierung staat-
licher und die institutionelle Unterstützung nichtstaatlicher Kultureinrichtungen sowie 
durch eine Vielzahl an Projektförderungen bietet sich Künstlerinnen und Künstlern 
eine lebendige und vielfältige Kulturlandschaft, in der sie ihrer künstlerischen Tätigkeit 
uneingeschränkt nachgehen können. Darüber hinaus unterstützt die Staatsregierung 
die Kommunen bei der ihnen nach Art. 83 Abs. 1 BV obliegenden Aufgabe der ört-
lichen Kulturpflege durch die Bereitstellung von Mitteln im Rahmen des kommunalen 
Finanzausgleichs.

Von der pluralen Opern-, Theater- und Musiklandschaft auf erstklassigem Niveau 
im ganzen Freistaat profitieren ebenso wie von den zahlreichen Projektförderungen 
in allen Sparten vor allem auch die an den Einrichtungen tätigen beziehungsweise 
die an Projekten und Veranstaltungen beteiligten Künstlerinnen und Künstler. Auch 
viele der mehr als 1 200 Museen in öffentlicher sowie privater Trägerschaft in Bayern 
bieten eine Plattform für die Präsentation zeitgenössischer Kunst und erhöhen so 
die Sichtbarkeit von Künstlerinnen und Künstlern. Hinzu kommt die Unterstützung 
freischaffender Künstlerinnen und Künstler durch mit Preisgeldern dotierte Aus-
zeichnungen sowie Stipendienprogramme des Freistaates.
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Eine weitere wichtige Grundvoraussetzung für die Berufsausübung von Künstlerinnen 
und Künstlern ist die Sicherstellung einer adäquaten Hochschulausbildung. Mit hoher 
Kompetenz, starkem Engagement und innovativer Kreativität gewährleisten die sechs 
staatlichen und die beiden kirchlichen Kunsthochschulen eine Ausbildung der Stu-
dierenden auf exzellentem Niveau. Sie sind dabei zusätzlich auch Räume für die 
Öffentlichkeit, gestalten mit vielfältigen Veranstaltungen das Kulturleben mit und ma-
chen Kunst erlebbar.

Die notwendigen pandemischen Beschränkungen im Veranstaltungsbetrieb wäh-
rend der Coronakrise gestalteten sich insbesondere für den Kultursektor jedoch als 
besonders herausfordernd. Zur Stabilisierung der wirtschaftlichen Lage von Künst-
lerinnen und Künstlern, der Veranstaltungsbranche und der kulturellen Infrastruktur 
sowie der Laienmusik hat die Staatsregierung daher einen eigenen Rettungsschirm 
für die Kunst aufgelegt. Durch sechs eigene Landesprogramme (Künstlerhilfs-
programm, Soloselbstständigenprogramm, Stipendienprogramm „Junge Kunst und 
neue Wege“ für Künstlerinnen und Künstler in der Anfangsphase ihres Schaffens, 
Spielstätten- und Veranstalterprogramm, Laienmusikhilfsprogramm, „Bayern spielt“) 
wurden insbesondere die Freie Szene sowie die Kultur- und Kreativwirtschaft in all 
ihren unterschiedlichen Ausprägungen und Facetten erfolgreich unterstützt. Ins-
gesamt wurden für den Coronarettungsschirm Kunst des Freistaates rund 177 Mio. 
Euro ausgezahlt. Hinzu kamen branchenoffene Coronawirtschaftshilfen (Soforthilfe, 
Überbrückungshilfen inkl. Neustarthilfe), durch die ebenfalls zahlreiche Akteure der 
Kultur- und Kreativwirtschaft unterstützt werden konnten.

Mit ihrer Kreativität und Ausdruckskraft ist gerade die Freie Szene ein fester Bestand-
teil bayerischer Kunst und Kultur. Insbesondere die Förderung nicht institutionell an-
gebundener Kunst ist der Staatsregierung daher ein zentrales Anliegen. Im Jahr 2020 
wurde eine eigene Koordinierungsstelle für die Freie Kunst-Szene eingerichtet. Im 
März 2022 wurde zusätzlich zu den oben genannten Maßnahmen zur Stärkung der 
besonders von den Folgen der Pandemie betroffenen Freien Szene das „Neustart-
Paket Freie Kunst“ aufgelegt. Im Haushaltsvollzug 2022 wurden hierfür zur Förderung 
von konkreten freien Kunst- und Kulturprojekten zusätzliche Mittel von bis zu 3 Mio. 
Euro bereitgestellt. Mit dem Haushalt 2023 wurden Mittel in dieser Höhe zudem erst-
mals regulär als „Förderpaket Freie Kunst“ veranschlagt.

Darüber hinaus setzt das durch den Freistaat Bayern institutionell geförderte Bay-
erische Zentrum für Kultur- und Kreativwirtschaft durch seine umfangreichen inter-
aktiven Beratungsangebote und Workshops wichtige Impulse, damit Künstlerinnen 
und Künstler sich vernetzen und langfristig unternehmerisch erfolgreich tätig sein 
können.

Im Hinblick auf die sozial- und arbeitsrechtlichen Rahmenbedingungen für Künst-
lerinnen und Künstler hat der Bund durch Erlass bundesrechtlicher Gesetze im Be-
reich des Sozial- und Arbeitsrechts von seiner konkurrierenden Gesetzgebungs-
kompetenz nach Art. 74 Abs. 1 Nr. 12 Grundgesetz (GG) Gebrauch gemacht. Daher 
liegen etwaige Änderungen dieser rechtlichen Rahmenbedingungen, insbesondere 
im Hinblick auf das Künstlersozialversicherungsgesetz (KSVG), in der Verantwortung 
des Bundes.
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2.1 An welche Projekte wurden seit der Überführung des Kulturfonds 
in einen Haushaltstitel im Jahr 2015 Mittel im Bereiche Kunst und 
im Bereich Bildung vergeben (bitte tabellarisch nach Jahr, Pro-
jekt, Sparte, Kommune, Bereich und Höhe der bewilligten Summe 
aufschlüsseln inkl. jeweils nicht bewilligter Antragstellungen und 
Gesamtsumme der jeweils im jeweiligen Jahr zur Verfügung stehen-
den Mittel)?

Anliegende Tabelle weist die erfragte Aufschlüsselung der seit dem Jahr 2015 durch 
den Kulturfonds in den Bereichen Kunst und Bildung geförderten Projekte sowie die 
jeweils nicht bewilligten Antragstellungen und die im jeweiligen Jahr zur Verfügung 
stehenden Mittel aus.

2.2 Inwiefern spielten eine faire und angemessene Höhe der Honora-
re (im Sinne von Vergütung nicht angestellter Personen z. B. mit 
Gagen über Werk- und Honorarverträge bzw.Rechnungsstellung 
Soloselbstständiger) in den Anträgen eine Rolle für die Bewilligung 
der Mittel?

2.3 Hält die Staatsregierung die in den Finanzierungsplänen der jeweils 
bewilligten Projekte angegebenen Honorare für angemessen?

3.1 Wenn 2.3 mit Ja beantwortet wird, mit welcher Begründung?

3.2 Wenn 2.3 mit Nein beantwortet wird, wie rechtfertigt die Staats-
regierung eine Finanzierung dieser Projekte?

3.3 Überprüft die Staatsregierung, inwieweit im Rahmen der Projekte 
die ausgewiesenen Honorare auch wirklich gezahlt werden?

Die Fragen 2.2 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Rechtliche Vorgaben zur Höhe der Vergütung freischaffender Künstlerinnen und 
Künstler, die durch die Staatregierung bei der Durchführung von Förderprogrammen 
umgesetzt oder deren Einhaltung überprüft werden könnte, existieren nicht. Künstler-
honorare sind maßgeblich abhängig von den konkreten Umständen des Einzelfalls.

Davon unabhängig stellt die Höhe der veranschlagten Künstlerhonorare für die fach-
liche Beurteilung der Anträge zum Kulturfonds – Bereich Kunst durch die jeweiligen 
Fachstellen ein maßgebliches Kriterium dar. Sofern die Honorare aus Sicht der be-
wertenden Fachstelle der Höhe nach nicht angemessen erscheinen, wird dies aus-
drücklich angemerkt, was im nachgelagerten Kontakt mit den Antragstellern dann 
auch häufig zu entsprechenden Nachbesserungen führt.

Inwiefern die in den Finanzierungsplänen der bewilligten Projekte enthaltenen 
Künstlerhonorare durch die Fachstellen im Einzelnen der Höhe nach als angemessen 
eingeschätzt wurden, lässt sich aufgrund der Vielzahl der Förderungen nicht mit ver-
tretbarem Aufwand feststellen, da der Staatsregierung hierzu kein auswertbares 
Datenmaterial zur Verfügung steht.
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Beim Kulturfonds – Bereich Bildung handelt es sich nicht um künstlerische Projekte, 
sondern um partizipative Projekte der kulturellen Bildung; für die Bildungsprojekte 
werden daher keine Künstlerhonorare, sondern Dozentenhonorare zu marktüblichen 
Preisen angesetzt.

Die Prüfung der Verwendungsnachweise hinsichtlich der bewilligten Mittel obliegt den 
jeweiligen Regierungen als zuständigen Bewilligungsstellen. Die Regierungen ver-
gleichen hierzu die Kostenansätze der Kostenpläne, die die Grundlage für die Zu-
schussbewilligungen waren, mit den Ist-Ausgaben.

4.1 Welche Maßnahmen und Möglichkeiten wird die Staatsregierung 
auf den Weg bringen, um die drohende Altersarmut unter frei-
schaffenden Künstlerinnen und Künstlern zu verhindern?

4.2 Welche Maßnahmen will die Staatsregierung auf den Weg bringen, 
damit künstlerische Arbeit langfristig attraktiv bleibt, Künstlerinnen 
und Kreative auch im mittleren und höheren Alter in ihren Berufen 
verbleiben und ein Brain Drain im kreativen Bereich verhindert wird?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 1.1 bis 1.3 verwiesen. Die Staatsregierung er-
hält und fördert die reichhaltige Kulturlandschaft im ganzen Freistaat sowohl in den 
kulturellen Zentren als auch im ländlichen Raum. Hierdurch bieten sich für Künst-
lerinnen und Künstler zahlreiche attraktive Möglichkeiten, ihrem Beruf auch langfristig 
nachzugehen.

Maßnahmen im Bereich des Rentenrechts (SGB VI) und der sozialen Absicherung 
freischaffender Künstlerinnen und Künstler (KSVG) obliegen dem Bund aufgrund sei-
ner Zuständigkeit für sozialrechtliche Regelungen.

Freischaffende Künstlerinnen und Künstler haben über die Einbeziehung in die 
Künstlersozialversicherung bereits jetzt gegenüber anderen selbstständig Tätigen 
eine besondere Stellung. Selbstständige Künstlerinnen und Künstler sowie Publi-
zistinnen und Publizisten sind über die Pflichtversicherung in der Künstlersozialver-
sicherung wie Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer gegen die Risiken Krankheit, 
Pflegebedürftigkeit und Alter abgesichert.

Versicherungspflichtigen selbstständigen Künstlerinnen und Künstlern sowie Publizis-
tinnen und Publizisten steht der gesamte gesetzliche Leistungskatalog der Kranken-, 
Pflege- und Rentenversicherung nach dem SGB V, SGB XI und SGB VI zu; anders 
als sonstige selbstständig Tätige müssen sie selbst dafür aber nur 50 Prozent der 
jeweils fälligen Beiträge übernehmen. Aufgestockt werden diese Beiträge um einen 
Zuschuss des Bundes (20 Prozent) und um die von den Auftraggeberinnen und Auf-
traggebern (Verwerterinnen und Verwertern) zu zahlende Künstlersozialabgabe (30 
Prozent).

Ausweislich des Koalitionsvertrags auf Bundesebene will der Bund Maßnahmen zur 
besseren sozialen Sicherung freischaffender Künstlerinnen, Künstler und Kreativer 
ergreifen. Die Kulturministerkonferenz hat dem Bund im Juni 2022 Möglichkeiten 
aufgezeigt, zur Verbesserung der sozialen Lage selbstständiger Künstlerinnen und 
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Künstler die Strukturen der Künstlersozialkasse zu erweitern. Vorschläge des Bundes 
zur Umsetzung des Koalitionsvertrages sind der Staatsregierung nicht bekannt.

Bayern leistet darüber hinaus einen Beitrag zu dem Fonds „Deutsche Künstlerhilfe“ 
des Bundes. Die Deutsche Künstlerhilfe unterstützt mit einmaligen oder laufenden Zu-
wendungen Künstlerinnen und Künstler aller Sparten und Schriftsteller, die mit ihrem 
Werk eine kulturelle Leistung für die Bundesrepublik Deutschland erbracht haben und 
durch Krankheit, Alter oder widrige Umstände in finanzielle Bedrängnis geraten sind.

4.3 Welche Maßnahmen will die Staatsregierung auf den Weg bringen, 
um den Gender Pay Gap im künstlerischen, oft durch öffentliche 
Mittel und damit durch Steuergelder finanzierten Bereich zu ver-
ringern bzw. zu beseitigen?

Zentrales Anliegen der Frauenpolitik der Staatsregierung ist es, etwaige Entgelt-
ungleichheiten in allen Berufsfeldern zu verringern und zu überwinden. Das 2017 
in Kraft getretene Gesetz zur Förderung der Entgelttransparenz von Frauen und 
Männern (EntgTranspG) verbietet ausdrücklich Entgeltbenachteiligungen aufgrund 
des Geschlechts und schreibt das Entgeltgleichheitsgebot fest. Es unterstützt Be-
schäftigte dabei, ihren Anspruch auf gleiches Entgelt bei gleicher oder gleich-
wertiger Arbeit durchzusetzen. Mit dem Gesetz wurde die Möglichkeit geschaffen, 
geschlechtsbezogene Referenzwerte zu erfragen, die anschließend in Gehaltsver-
handlungen verwendet werden können. Durch die größere Transparenz bezüglich der 
Gehälter soll zudem der Druck auf die Arbeitgeber erhöht werden.

Das Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales (StMAS) beteiligt sich darüber 
hinaus jedes Jahr mit Veranstaltungen am Equal Pay Day, um das generelle Bewusst-
sein für bestehenden Lohnunterschiede zu schaffen sowie Ursachen und Lösungs-
ansätze aufzuzeigen.

Zu einem etwaigen Gender Pay Gap im künstlerischen Bereich in Bayern liegt der 
Staatsregierung kein aussagekräftiges Zahlenmaterial vor. Zur Möglichkeit der Über-
prüfung der Höhe von Künstlerhonoraren durch die Staatsregierung wird auf die Ant-
wort zu den Fragen 2.2 bis 3.3 verwiesen.

Maßgebliches Kriterium für die Beurteilung von Förderanträgen auch im Hinblick auf 
die Künstlervergütung durch die jeweiligen Fachstellen sind die künstlerische Leistung 
sowie die konkreten Umstände des Einzelfalls. Auch bei Künstlerinnen und Künstlern, 
die festangestellt oder freischaffend an staatlichen oder öffentlich geförderten nicht-
staatlichen Kultureinrichtungen tätig werden, sind im Rahmen der bestehenden recht-
lichen Regelungen künstlerische Gesichtspunkte maßgeblich.
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5.1 Ist der Staatsregierung bekannt, um welche Summe jährlich bayeri-
sche Projektfördermittel im Bereich Kunst/Kultur aufgestockt wer-
den müssten, um den Projekten zusätzlich zu der bisherigen För-
derung zu erlauben, durchgehend angemessene Honorare z. B. in 
Höhe der Honorarempfehlungen der jeweiligen Branchenverbände, 
Spartenverbände, Berufsverbände oder Gewerkschaften für frei-
berufliche bzw. auf Rechnung arbeitende Künstlerinnen, Kreative 
und Kulturschaffende zu zahlen (bitte nach Bereichen tabellarisch 
aufschlüsseln)?

5.2 Wie hoch ist die Differenz zu dem Betrag der aktuell vonseiten der 
Staatsregierung zur Verfügung gestellten jährlichen Projektförder-
mittel im Bereich Kunst/Kultur und dem in 5.1 genannten Zusatz-
bedarf, der eine angemessene Bezahlung von freier künstlerischer 
Arbeit bzw. angemessene Bezahlung von Kreativdienstleistungen 
auf Rechnung sicherstellen würde?

Die Fragen 5.1 und 5.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Anerkannte einheitliche Größenordnungen in Bezug auf angemessene Künstler-
honorare liegen nicht vor.

 5.3 Werden die Projektefördermittel, die für die Kunst und Kultur in 
Bayern zur Verfügung gestellt werden, an jeweils aktuelle jährliche 
Inflationsraten angepasst (bitte ab 2015 pro Jahr die jeweiligen 
Projektfördertöpfe und Anpassungen angeben)?

Bei staatlichen Förderungen nach den Art. 23 und 44 Bayerische Haushaltsordnung 
(BayHO) handelt es sich um freiwillige Leistungen des Freistaates Bayern. Über die 
Höhe der hierfür im Haushalt des Freistaates Bayern veranschlagten Ausgabemittel 
bestimmt der Landtag als Haushaltsgesetzgeber. Eine automatische Anhebung der 
Ausgabemittel als Inflationsausgleich erfolgt nicht.

6.1 Wie will die Staatsregierung sicherstellen, dass sich Berufserfahrung 
und Qualifikation dort, wo öffentliche Mittel in künstlerische oder 
kreative Arbeiten, Werke und Dienstleistungen fließen, auch auf die 
Höhe von Honoraren in freien künstlerischen und kreativen Berufen 
positiv auswirken, beispielsweise bei Beauftragung Kreativer durch 
die Staatsregierung, durch nachgeordnete Behörden, durch Projekt-
förderungen oder durch institutionelle Förderungen?

Zur Möglichkeit der Überprüfung der Höhe von Künstlerhonoraren durch die Staats-
regierung wird auf die Antwort zu den Fragen 2.2 bis 3.3 verwiesen.

Maßgebliches Kriterium für die Beurteilung von Förderanträgen auch im Hinblick auf 
die Künstlervergütung durch die jeweiligen Fachstellen sind die künstlerische Leis-
tung sowie die konkreten Umstände des Einzelfalls. Viele Förderlinien setzen daher 
für die Bewilligung der Zuwendung eine künstlerische Qualifikation voraus, die ins-
besondere durch eine künstlerische Ausbildung, eine Mitgliedschaft in einer Künstler-
vereinigung oder eine entsprechende Berufserfahrung nachgewiesen werden kann. 
Bei der Beurteilung der künstlerischen Qualifikation durch Fachstellen fließt daher 
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auch der Aspekt der vorhandenen Berufserfahrung sowie der künstlerischen Aus-
bildung mit in die Bewertung ein. Allerdings sind gerade im künstlerischen Bereich 
eine künstlerische Ausbildung sowie Berufserfahrung nicht in jedem Falle zwingende 
Voraussetzungen für eine hohe künstlerische Qualität.

6.2 Wie hoch ist die Förderquote, also der Prozentsatz der eingereichten 
Anträge, die tatsächlich bewilligt wurde, bei Stipendien und Resi-
dencies (Aufenthaltsstipendien) der Staatsregierung im Kunst- und 
Kulturbereich (bitte tabellarisch ab 2018 pro Jahr/Programm auf-
schlüsseln)?

Beiliegende Tabelle zu Frage 6.2 weist die Förderquote bei Stipendien und Residen-
cies der Staatsregierung im Kunst- und Kulturbereich seit dem Jahr 2018 aus.

6.3 Inwieweit wird die Atelierförderung der Staatsregierung den Be-
darfen gerecht (bitte inhaltliche Bewertung und tabellarische Auf-
listung Anzahl Anträge/Anzahl Zuschläge pro Jahr seit 2018)?

Beiliegende Tabelle zu Frage 6.3 enthält eine tabellarische Auflistung der Anzahl der 
Anträge und Bewilligungen im Rahmen des Bayerischen Atelierförderprogrammes in 
den jeweiligen Förderzeiträumen. Mögliche Gründe für den einmaligen Rückgang der 
Anträge für den Förderzeitraum 2023/2024 werden derzeit analysiert.

Durch das Bayerische Atelierförderprogramm werden die geförderten Künstlerinnen 
und Künstler dabei unterstützt, ihre Arbeitsstätten für ihr künstlerisches Schaffen zu 
finanzieren. Durch den Zuschuss zu den Betriebskosten für ihr Atelier können sie 
sich möglichst frei von finanziellen Faktoren auf ihr kreatives Schaffen konzentrieren. 
Das Atelierförderprogramm leistet daher einen wertvollen Beitrag zum Erhalt und zur 
Förderung der reichhaltigen Freien Kunstszene in Bayern.
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7.1 Wie überprüft die Staatsregierung, ob Zuwendungsempfängerinnen 
und -empfänger, wie z. B. Verbände oder Vereine im künstlerischen 
oder kreativen Bereich, die vonseiten der Staatsregierung Mittel zur 
Verfügung gestellt bekommen, die dort angestellten oder frei be-
schäftigten Künstlerinnen und Künstler angemessen vergüten?

7.2 Welche Möglichkeiten sieht die Staatsregierung, bei den von ihr 
bezuschussten Verbänden, Vereinen und Institutionen auf an-
gemessene sozialversicherungspflichtige Anstellungsverhältnisse 
und faire Vergütung von Freien und Honorarkräften, vor allem im 
künstlerischen und kreativen Bereich, hinzuwirken?

7.3 Welche Möglichkeiten sieht die Staatsregierung, bei dem Freistaat 
nachgeordneten Stellen, also z. B. nachgeordneten Behörden, für 
angemessene sozialversicherungspflichtige Anstellungsverhält-
nisse und faire Vergütung von Freien und Honorarkräften, vor allem 
im künstlerischen und kreativen Bereich, zu sorgen?

Die Fragen 7.1 bis 7.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Zur Möglichkeit der Überprüfung der Höhe von Künstlerhonoraren durch die Staats-
regierung wird auf die Antwort zu den Fragen 2.2 bis 3.3 verwiesen.

Die Sozialversicherungspflicht ist ein Versicherungszwang kraft Gesetzes. Sobald 
die rechtlichen Voraussetzungen für eine Versicherungspflicht aufgrund der Art des 
Beschäftigungsverhältnisses erfüllt sind, liegt ein sozialversicherungspflichtiges An-
stellungsverhältnis vor. Die Einhaltung der sozialabgaben-, arbeits- und tarifrecht-
lichen Pflichten ist Teil der Gewähr für eine ordnungsgemäße Geschäftsführung von 
Zuwendungsempfängern. Sofern hinreichende Zweifel an der Einhaltung dieser Vor-
gaben bestehen, kann die Bewilligung einer Zuwendung versagt werden.

Da die Personalhoheit und damit auch die Entscheidung über die Art der Be-
schäftigung aufgrund ihrer rechtlichen Selbstständigkeit allein den Förderempfängern 
obliegt, unterliegen diese Entscheidungen keiner unmittelbaren Einflussnahme bzw. 
Kontrolle durch den Fördergeber. Im Rahmen von institutionellen Förderungen sind 
der Staatsregierung Stellenpläne mit Eingruppierung vorzulegen, die den Förder-
bescheiden zugrunde gelegt werden.

Aufgrund der in Art. 108 BV und Art. 5 Abs. 3 GG verankerten Kunstfreiheit ob-
liegen Entscheidungen über die Beschäftigung von künstlerischem Personal in 
staatlichen Kultureinrichtungen der künstlerischen Leitung. Sobald die rechtlichen 
Voraussetzungen für eine Versicherungspflicht aufgrund der Art des Beschäftigungs-
verhältnisses erfüllt sind, liegt ein sozialversicherungspflichtiges Anstellungsverhält-
nis vor.
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8.  Wie bewertet die Staatsregierung die soziale und wirtschaftliche 
Lage von (freischaffenden) Künstlerinnen und Künstlern in Bayern 
(bitte nach Berufsgruppen und Geschlechtern aufschlüsseln)?

Der Zweite Bayerische Kultur- und Kreativwirtschaftsbericht (Link: www.stmwi. 
bayern.de1) aus dem Jahr 2021 gewährt Einblicke in die soziale und wirtschaftliche 
Lage von (freischaffenden) Kultur- und Kreativschaffenden in Bayern. Aufgrund der 
verzögerten Verfügbarkeit von belastbaren Daten basiert dieser auf Statistiken aus 
dem Jahr 2018.

Aus dem Bericht geht hervor, dass die Kultur- und Kreativwirtschaft im Jahr 2018 eine 
bedeutende und dynamisch wachsende Branche war. Zugleich zeigt sich, dass die 
Kultur- und Kreativwirtschaft durch einen hohen Anteil von Erwerbstätigen im „Mini-
Bereich“ (Mini-Selbstständige mit unter 17.500 Euro Jahresumsatz und Minijobber, 
also geringfügig Beschäftigte) gekennzeichnet ist. Aus den Daten geht jedoch nicht 
hervor, inwieweit dies auf freiwilligen Entscheidungen (Teilzeit, Nebenerwerb) beruht.

In Bayern waren 2018 47,3 Prozent der Erwerbstätigen in der Kultur- und Kreativ-
wirtschaft Frauen. Zur sozialen Lage der Frauen in der Kultur- und Kreativwirtschaft 
enthält der Zweite Bayerische Kultur- und Kreativwirtschaftsbericht lediglich Informa-
tionen zu Freiberuflerinnen, die bei der Künstlersozialkasse versichert waren, also nur 
einen kleinen Teil der Kultur- und Kreativwirtschaft ausmachen. Deren durchschnitt-
liches Einkommen betrug 2018 in Bayern rund 15.400 Euro, was etwa 72 Prozent des 
Einkommens von Männern entspricht. Die Aussagekraft dessen ist jedoch minimal, 
da keine Daten dazu vorliegen, inwiefern dies z. B. auf unterschiedliche Arbeitszeiten 
(Teilzeit-Prävalenz) zurückzuführen ist.

Die Coronapandemie und die notwendigen Maßnahmen zur Eindämmung des 
Infektionsgeschehens haben Teile der Kultur- und Kreativwirtschaft besonders ge-
troffen. Um die Auswirkungen quantitativ und zum Teil auch qualitativ einordnen zu 
können, hat das Bayerische Zentrum für Kultur- und Kreativwirtschaft im März 2021 
die Kurzstudie „Betroffenheit der bayerischen Kultur- und Kreativwirtschaft von der 
Corona-Pandemie“ veröffentlicht: www.stmwi.bayern.de2.

Die soziale und wirtschaftliche Lage von (freischaffenden) Künstlerinnen und Künst-
lern, vor allem in den Teilmärkten, deren Werke vor Publikum aufgeführt (Musikwirt-
schaft, darstellende Künste, Filmwirtschaft) oder vor Besucherinnen und Besuchern 
ausgestellt (Kunstmarkt) werden, hat unter den pandemischen Einschränkungen sehr 
gelitten. Um dies so weit wie möglich abzuschwächen, haben Bund und Freistaat 
Bayern zahlreiche Hilfsprogramme aufgelegt, vergleiche hierzu die Antwort zu den 
Fragen 1.1 bis 1.3.

Aktuell wird im Auftrag des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung 
und Energie an einem Dritten Bayerischen Kultur- und Kreativwirtschaftsbericht ge-
arbeitet, der voraussichtlich im März 2024 veröffentlicht werden wird.

1 https://www.stmwi.bayern.de/fileadmin/user_upload/stmwi/publikationen/pdf/2021-12-15_KuK_
Bericht_Errata_BF.pdf

2 https://www.stmwi.bayern.de/fileadmin/user_upload/stmwi/publikationen/pdf/2021-03-11_
Kurzpapier_Betroffenheit_KuK_Bayern.pdf
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Anlage 1

Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Haushaltansatz 2015 6.399.200,00 €        
Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

1. Jazz-Weekend "Alpenländischer Jazz" Musikpflege Burghausen 12.700,00 €

Um- und Ausbau der Proben- und Vereinsräume für den 
Musikverein Burgkirchen e. V. Laienmusik

Burgkirchen 
a.d. Alz 9.100,00 €

Ausstellung "Schöne Aussichten. Der Blaue Reiter und 
der Impressionismus" im Fanz Marc Museum Museen Kochel a. See 25.000,00 €

Projekt "HALLE - POLITIK - vier performative Bilder in 
der Wandelhalle" Zeitgenössische Kunst Bad Tölz 39.700,00 €

Ausstellung "Max Feldbauer. Nicht Impressionist, mehr 
Improvisationist"  in der Gemäldegalerie Museen Dachau 5.300,00 €
Ausstellung "Die Amper - ein Fluss erzählt seine 
Geschichten(n). Von Dachau zur Isarmündung in 
Moosburg"  im Bezirksmuseum Museen Dachau 3.500,00 €

Deutsch-Polnische Kunstaktion
"Wind-Kraft / Sila wiatru"

Internationaler 
Ideenaustausch Dachau 4.000,00 €

1. Internationales Jazzfestival "EBE - JAZZ 15" Musikpflege
Ebersberg und
Grafing 12.000,00 €

2. Musikfest Eichstätt "Alte Musik neu entdecken" Musikpflege Eichstätt 10.000,00 €

Holzbildhauersymposium "Mitten im Ort" Zeitgenössische Kunst Isen 7.000,00 €
Ausstellung "Freising im Visier - die bemalten Scheiben 
der Freisinger Feuerschützen seit 1684" im 
Stadtmuseum Freising Museen Freising 10.000,00 €

Ausstellung  "Martin Schmidt: Kreishalbierende" Zeitgenössische Kunst Freising 5.000,00 €

Ausstellung "Am Wasser - Steinzeitmenschen am 
Haspelsee" Museen Fürstenfeldbruck 5.500,00 €

Ausstellung "Geschichte eines Flusses: Die Amper. Vom 
Ammersee bis Olching" am Bauernhofmuseum Jexhof Museen Fürstenfeldbruck 3.000,00 €

Ausstellung  "Roland Helmer - Retrospektive zum 
75. Geburtstag" Zeitgenössische Kunst Fürstenfeldbruck 7.000,00 €

Bayerisches Staatsministerium
für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst 1 Stand: 25.04.2023
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

10 Jahre Kultursommer in Oberammergau - 
Jubiläumsproduktionen "Nabucco" 
und "Romeo und Julia" Theater Oberammergau 200.000,00 €

1. jazzGAP Minifestival "Die Kunst des Trios" Musikpflege
Garmisch-
Partenkirchen 3.600,00 €

Jugend-Theater-Projekt "Jugend macht Theater" Theater Ingolstadt 51.000,00 €

Projekt  "Der Panther im Inselbad" Zeitgenössische Kunst Landsberg a. Lech 8.800,00 €

Projekt  "Kunst im Stellwerk" - Sonderausstellungen 
2015 Zeitgenössische Kunst

Dießen a. 
Ammersee 5.500,00 €

Ausbau von Proberäumlichkeiten Laienmusik Thaining 23.500,00 €

Aufbau einer virtuellen Bibliothek in der Stadtbibliothek 
Vohburg a. d. Donau

Archive, Bibliotheken, 
Literatur

Vohburg a.d. 
Donau 35.000,00 €

50-jähriges Jubiläum Konzerte auf Schloss Amerang - 
Festival "Renaissance der schönen Künste" Musikpflege Amerang 40.000,00 €

2. Veranstaltung "Zither am Berg" - Livemusik und 
Klanginstallationen am Wendelstein Musikpflege Brannenburg 10.900,00 €

"Die Chiemgauer Musik-Interferenzen 2015" Musikpflege Bad Endorf 8.500,00 €
Sanierung und Erweiterung der Proben- und 
Unterrichtsräume
- Fortführungsmaßnahme - Laienmusik Wasserburg a. Inn 11.000,00 €

Skulpturengruppe "Feuer-Wasser-Holz" im Rahmen der 
Ausstellung "Skulpturen im Park" Zeitgenössische Kunst

Herrsching a.
Ammersee 4.000,00 €

1. Konzertreihe "All that Jazz" Musikpflege Starnberg 27.000,00 €

Projekt  "Atelierbesuch - Künstler zwischen Bild und 
Bibel" Zeitgenössische Kunst überörtlich 5.000,00 €

STADTKULTUR e.V., Projekt "Gewebe" Zeitgenössische Kunst überörtlich 18.500,00 €

Klassikfestival "AMMERSEErenade 2015" Musikpflege überörtlich 20.000,00 €

Bayerisches Staatsministerium
für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst 2 Stand: 25.04.2023
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Bayerische Orchesterakademie Barock 2015 Musikpflege überörtlich 22.000,00 €

Aufführung "Carmina Burana" mit Blasorchester, Chor 
und Solisten Musikpflege überörtlich 5.400,00 €

Projekt "über-ge-setzt" - Kunstaufenthalt in Japan
Internationaler 
Ideenaustausch überörtlich 7.000,00 €

25-jähriges Jubiläum  "Iffeldorfer Meisterkonzerte" Musikpflege Iffeldorf 20.000,00 €

Umbau und Erweiterung des Probenraumes für die 
Musikkapelle Rottenbuch Laienmusik Rottenbuch 24.600,00 €

Bayerisches Staatsministerium
für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst 3 Stand: 25.04.2023
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Sonderausstellung "Inseln der Winde" Museen Künzing 5.660,00 €

Volksmusik-Werkstatt Moos "Musik und Tradition 2012 - 
2015" -Fortsetzungsmaßnahme Heimatpflege Moos 1.700,00 €

Internationale Papierkunst Triennale "Papier Global III"
Internationaler 
Ideenaustausch Deggendorf 7.000,00 €

Schaffung von Veranstaltungs- und Proberäumen für 
den Musikverein Mengkofen Laienmusik Mengkofen 40.000,00 €

Musikprojekt "Musikalischer Spagat zwischen Orient und 
Okzident" Musikpflege Essenbach 12.400,00 €

Jubiläumsaufführung "Der Sturm" Theater Landshut 20.000,00 €

"LANDSHUTmuseum: Eröffnungsausstellung " Museen Landshut 54.000,00 €

Erweiterung und Ergänzung der Tonanlage Theater Fürstenzell 3.000,00 €

Projekt "Brauereimuseum Aldersbach - Sanierung der 
historischen Klostertrakte" - Fortsetzungsmaßnahme - Museen Aldersbach 135.000,00 €

Ausstellung "Eine Frau am Kreuz" Museen Asbach 18.000,00 €

Projekt "Klassik am Schloss" Musikpflege Ortenburg 5.700,00 €

Jubiläumsveranstaltung "25 Jahre Kultur- und 
Geschichtsverein Vilshofen an der Donau"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Vilshofen a.d.D. 7.000,00 €

Puppen- und Objekttheaterprojekt "Vom Finden" Theater Passau 5.000,00 €

Ausstellungsreihe "regional-überregional-surreal" Museen Stadt Passau 45.000,00 €

Ausstellungsreihe "Standpunkte - 25 Jahre 
Produzentengalerie" Zeitgenössische Kunst Passau 3.300,00 €

Projekt "Confluence Jazz Festival 2015" Musikpflege Passau 24.000,00 €

Bayerisches Staatsministerium
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Internationale Kunstausstellung "Phantastische Venus" Zeitgenössische Kunst Viechtach 4.800,00 €

Sonderausstellung "Vom Bild zur Figur - 80 Jahre 
Hummel-Figuren" Museen Markt Massing 12.000,00 €

Theaterinszenierung "Jugend ohne Gott" Theater Straubing 10.000,00 €

Investition für die nächste Aufführung 2015 und 
Jubiläumsveranstaltung Heimatpflege Straubing 11.400,00 €

Musiktheaterprojekt "High Society" Theater Mitterfels 3.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Künstlersymposium auf Burg Dagestein - Projekt 
"Goldene Straße" Zeitgenössische Kunst Vilseck 5.100,00 €

Ausstellungsprojekt „Die Künstlergruppe WIR“ Museen Neumarkt i.d.Opf. 18.000,00 €

Errichtung eines Proberaums mit Nebenräumen für die 
Blaskapelle Staufersbuch Laienmusik Berching 24.700,00 €

Beschaffung eines Gastspielpakets Theater Leuchtenberg 4.000,00 €

Instandsetzung Kloster Speinshart - BA III - Südflügel, 
Fassaden und Innenhof - Fortsetzungsmaßnahme -

Denkmalschutz und 
Denkmalpflege Speinshart 250.000,00 €

Theaterproduktion „Der Brandner Kaspar in der Hölle“ Theater Pentling 19.000,00 €

Neuordnen und Neuverzeichnen des Schlossarchivs 
Karlstein

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Regenstauf 5.500,00 €

Beschaffung von Scheinwerfern Theater Regensburg 7.200,00 €

Sonderausstellung „Erlebnis Skulptur – Bildwerke des 
Kunstforums Ostdeutsche Galerie“ Museen Regensburg 18.000,00 €

Sonderausstellung „Stefan Moses. Lovis-Corinth-Preis 
2014“ Museen Stadt Regensburg 18.000,00 €

Kunstmesse Regensburg 2015 Zeitgenössische Kunst Stadt Regensburg 11.600,00 €

U20Slam2015
Archive, Bibliotheken, 
Literatur Regensburg 18.000,00 €

Literatur in Wanderstiefeln
Archive, Bibliotheken, 
Literatur

Oberpfalz und 
Tschechien 9.000,00 €

Grundlegende Instandsetzung der Steinernen Brücke 
- Fortsetzungsmaßnahme -

Denkmalschutz und 
Denkmalpflege Regensburg 100.000,00 €

Beschaffung von Beschallungs- und Lichttechnik für das 
Festspiel "Die Geisterwanderung" Heimatpflege Nittenau 4.300,00 €

Begegnung 2015 & Ahoj 15 

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

Neunburg vorm 
Wald 5.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Konzertveranstaltungen zu "25 Jahre Ebracher 
Musiksommer" Musikpflege Ebrach 89.000,00 €

Kunstprozession "Der Weg der Kunigunde von Aub nach 
Bamberg"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Aub/Ufr., Bamberg 5.000,00 €

Errichtung eines neuen Theaters im Schaefflerareal 
- Fortsetzungsmaßnahme - Theater Bamberg 45.700,00 €

Jubiläumsproduktion "Peter Pan" zu 25 Jahre u. 
Eröffnungswochende Neubau Theater Chapeau Claque Theater Bamberg 20.000,00 €

Jubiläumsprojekt "10 Jahre Sommeroper Bamberg" mit 
der Oper "Die Zauberflöte" Theater Bamberg 22.000,00 €

Kulturprojekt "Inklusive Kulturwerkstatt" 
- Fortsetzungsmaßnahme -

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Bamberg 10.000,00 €

Ausstellungen, Konzerte, Lesungen, Führungen und 
Kunstaktionen zu "1000 Jahre Kloster St.Michael in 
Bamberg"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Bamberg 40.000,00 €

Theaterprojekt "Lucas - Maler zu Wittenberg" sowie 
Beschaffung eines Transport-Busses Theater

Hollfeld/
Oberfranken 25.000,00 €

Sanierung und Erweiterung des Richard-Wagner-
Museums - Fortsetzungsmaßnahme - Museen Bayreuth 720.000,00 €
Sonderausstellung im Richard-Wagner-Museum 
"Wahnfried 1874-2014 - Geschichte eines 
Künstlerhauses" Museen Bayreuth 15.000,00 €

2. KlassikOpenAir in der Bayreuther Innenstadt Musikpflege Bayreuth 10.000,00 €
Jubiläumskonzert "125 Jahre Bayreuther Chorsinfonik" 
mit dem Te Deum von Hector Berlioz und einem 
Orgelkonzert von G. F. Händel Musikpflege Bayreuth 9.000,00 €
Festkonzerte in Bayern und Israel anlässlich des 50. 
Jahrestages des Freundschaftsabkommens zwischen 
Deutschland und Israel

Internationaler 
Ideenaustausch Bayern/Israel 25.000,00 €

Digitalisierung des Wilhelm-Leuschner-Archivs, 2. 
Projektabschnitt

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Bayreuth 36.000,00 €

Passionsspiele 2015 in Gemünda Heimatpflege Seßlach 7.000,00 €
Veranstaltungsreihe "70 Jahre Frieden" in Hof und 
Bayreuth zum 70. Jahrestag des Endes des 
2. Weltkrieges

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Hof, Bayreuth 12.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Interaktive Kinderausstellung "Pop up Cranach" im 
Museum auf der Festung Rosenberg Museen Kronach 12.000,00 €
Aufführung selten gespielter Werk der Musikgeschichte 
"H-Moll-Messe" von J.S.Bach und "Matthäus-Passion" 
von G. P. Telemann Musikpflege Seibelsdorf 5.000,00 €

Sanierung der Kreisbibliothek Kronach 
- Fortsetzungsmaßnahme -

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Kronach 70.000,00 €

Sanierung des Kreiskulturraums Kronach 
- Fortsetzungsmaßnahme - Kulturzentren Kronach 600.000,00 €

Errichtung eines Gewürzmuseums 
- Fortsetzungsmaßnahme - Museen Kulmbach 100.000,00 €

Kunstprojekt "ART Süd-Ost Europa trifft West" Zeitgenössische Kunst Neudrossenfeld 13.200,00 €

Kunstprojekt "Europa Scriptorium 2015 Sacred Letters -
Sacred Words" Zeitgenössische Kunst Neudrossenfeld 4.500,00 €

Scheinwerfer, Zuschauerraumbeleuchtung und 
Tonmischpult für Luisenburgbühne Theater Wunsiedel 25.000,00 €

Sonderausstellung "Chrystal Meth" Museen Schirnding 9.611,00 €

Jubiläumsprojekt "125 Jahre Luisenburg-Festspiele"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Wunsiedel 30.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Ergänzungsmaßnahmen am LIMESEUM Römerpark 
Ruffenhofen Museen Ruffenhofen 25.900,00 €

2. Musikfest "D'Accord, das Klassikfestival" (ehem. 
"Dinkelsbühl Classix") Musikpflege Dinkelsbühl 4.500,00 €

Probenräume für den 1. Europa-Musikzug Dietenhofen 
e.V. - Fortsetzungsmaßnahme - Laienmusik Dietenhofen 14.000,00 €
Sonderprojekt anl. der Bachwoche 2015: "Erfreue dich, 
Seele!" - Drei Kantaten J.S. Bachs als szenische 
Aufführung im Kirchenraum Musikpflege Ansbach 25.000,00 €
Interdisziplinäres Ausstellungsprojekt "#catcontent" mit 
11 intern. renommierten Künstlerinnen und Künstlern 
und Begleitprogramm Zeitgenössische Kunst Erlangen 20.000,00 €

Musical-Produktion: "Ein Käfig voller Narren" - auf 
fränkisch Theater Fürth 42.500,00 €

Sonderausstellung und Publikation "Hammerhart! 
Werkzeug von 1700 bis 1950" Museen Bad Windsheim 32.000,00 €

Sanierung der Burgruine Hilpoltstein 
- Fortsetzungsmaßnahme -

Denkmalschutz- und 
Denkmalpflege Hilpoltstein 20.000,00 €

Musical-Produktion und Aufführung: "Martin L. - Das 
Luther-Musical" vor der Fassade der neu restaurierten 
Schwabacher Stadtkirche Theater Schwabach 10.000,00 €

Musica Franconia - Aufbau einer Fränkischen 
Kammeroper: "The Fairies" Theater Lauf-Dehnberg 18.000,00 €

Sonderförderung der Altmühlsee Festspiele 2015 
(Existenzsicherung) Theater Muhr a. See 30.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Aufführung des Musicals "Insel der Falken" im Mai 2015 
durch den Kinderchor des Gesang- und 
Musicalensembles Songshine 1996 Pflaumheim e.V. Musikpflege Großostheim 17.000,00 €

Jugendmusikprojekt anlässlich "50 Jahre deutsch-
israelitische Beziehungen" im November 2015 Musikpflege verschiedene 40.000,00 €
Aschaffenburger Bachtage - Neuausrichtung "der junge 
Bach" durch besond. Veranstaltungsformate Kindern u. 
Jungendlichen Leben und Werk Bachs zu vermitteln Musikpflege Aschaffenburg 21.000,00 €

Probenraum für den Musikverein Steinacher Musikanten 
in der generalsanierten Henneberghalle im OT Steinach Laienmusik Bad Bocklet 4.100,00 €

Auftaktveranstaltung der Reihe "Kitzinger Kulturzeichen - 
Schleierzeichen 2015" Zeitgenössische Kunst verschiedene Orte 10.000,00 €
Großes Chorprojekt auf dem Schwanberg mit "Requiem 
von Wolfgang Amadeus Mozart" mit Aufführung in der 
Klosterkirche Fährbrück Musikpflege Rödelsee 3.500,00 €

Umbau des Anwesens Schulgasse 3 zum Leo-
Weismantel-Museum Museen Obersinn 90.000,00 €

Gruppenausstellung "Herbstblüten 2015 - aktuelle Kunst 
in Mainfranken" Zeitgenössische Kunst Triefenstein 3.700,00 €

Festkonzert am 19.07.2015 anlässlich der 
Wiedereröffnung der Amorbacher Abteikirche Musikpflege Amorbach 7.200,00 €

Ausstellung "Faszination Marmor" mit Werken des 
Bildhauers Frederic d'Art Zeitgenössische Kunst Wechterswinkel 4.800,00 €

Ausstellung "Angelika Summa - Skulpturen" Zeitgenössische Kunst Wechterswinkel 5.900,00 €
Open-Air-Theater "Fräulein Schmitt und der Aufstand 
der Frauen" auf dem Gerolzhöfer Marktplatz zum Anlass 
des 70-jährigen Kriegsendes Theater Gerolzhofen 25.000,00 €

Bau von Veranstaltungs- und Proberäumen für die 
örtlichen Chöre und den Musikverein Bergrheinfeld Laienmusik Bergrheinfeld 40.000,00 €
Literaturausstellung "Weltpoesie allein ist 
Weltversöhnung - Friedrich Rückert - Dichter, Orientalist, 
Zeitkritiker" zum Leben u. Werk d. Dichters Museen Schweinfurt 30.000,00 €

Ausstellung mit Werken des Bildhauers Werner Mally in 
der Kunsthalle Schweinfurt Zeitgenössische Kunst Schweinfurt 10.000,00 €

Ausstellungsprojekt mit der Künstlergruppe WIR in der 
Kunsthalle Schweinfurt Zeitgenössische Kunst Schweinfurt 16.400,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Ausstellung "Gott und die Welt" in der Kunsthalle 
Schweinfurt in Kooperation mit Museum Georg Schäfer 
und Dekanat St. Johannis Zeitgenössische Kunst Schweinfurt 20.000,00 €

Ausstellung "Lichtbild und Datenbild - Spuren Konkreter 
Fotografie" im Kulturspeicher Würzburg Museen Würzburg 24.000,00 €

Ausstellung der Heidelberger "Sammlung Prinzenhorn" 
im Martin-von-Wagner-Museum Museen Würzburg 4.000,00 €

Ausstellung mit Werken von Mimmo Paladino im 
Museum am Dom Museen Würzburg 17.000,00 €

Fünf Veranstaltungen mit strukturellen Neuerungen zur 
Frage "Mozart - Was heißt hier Klassik?" Musikpflege Würzburg 15.000,00 €
KULTURPUNKTE - ein Streifzug durch die Untiefen des 
Kulturlebens rund um Würzburg anlässl. des 25-jährigen 
Bestehens des Vereins

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Würzburg 3.000,00 €

Schimmelsanierung der Archivräume einschließlich der 
Anpassung der Heizungs- und Klimatechnik im 
Stadtarchiv Würzburg

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Würzburg 130.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Neubau eines Museumsdepots für das Museum im 
Wittelsbacher Schloss Friedberg Museen Friedberg 327.000,00 €

Besonderes Theaterstück "Toller - Bayerische 
Revolution und Räterepublik 1918-19" Theater Augsburg 4.500,00 €
Jubiläumskomposition von Malin Bang und Uraufführung 
zum 25-jährigen Bestehen der Bayerischen 
Kammerphilharmonie e.V. Musikpflege Augsburg 14.700,00 €
"Welcome in der Friedensstadt Augsburg - Serbien", 
Artist in Residence, künstl. Auseinandersetzung mit dem 
Ende des 2. Weltkriegs und Überfall auf Serbien

Internationaler 
Ideenaustausch Augsburg 5.000,00 €

Deutschsprachige Meisterschaften Poetry Slam 2015
Archive, Bibliotheken, 
Literatur Augsburg 50.000,00 €

Neukonzeption/Umbau der Ausstellungsräume im ehem. 
Brauhaus des Rieser Bauernmuseums Museen Maihingen 277.600,00 €

Errichtung des Hutmuseums "Reich der Hüte" in der 
ehem. Hutfabrik Reich - Fortsetzungsmaßnahme - Museen

Lindenberg 
i.Allgäu 470.000,00 €

Einbau von Laienmusikproberäumen in das ehem. 
Feuerwehrhaus Pfuhl Laienmusik Pfuhl 40.000,00 €

Neubau von Laienmusikproberäumen für die 
Musikkapelle Seeg Laienmusik Seeg 40.000,00 €

Errichtung und Neukonzeption des Schwäbischen 
Schützenmuseums - Fortsetzungsmaßnahme - Museen

Kronburg-
Illerbeuren 231.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Bayerisches Atelierförderprogramm Zeitgenössische Kunst überörtlich 251.160,00 €

Kuinst an der Isar Zeitgenössische Kunst Landshut 5.000,00 €

blue danube festival Musikpflege Vilshofen a.d.D. 8.000,00 €

Kulturhaus Blaibach - unabweisbare Kostensteigerungen Kulturzentren Blaibach 100.000,00 €

Erweiterung des Militärmuseums Grafenwöhr Museen Grafenwöhr 34.400,00 €

Richard-Wagner Museum Bayreuth - 
Baukostenssteigerung Museen Bayreuth 200.000,00 €

Existenzssicherung Figurentheater Wassertrüdingen Theater Wassertrüdingen 8.000,00 €

Anschaffung eines Transporters Theater Thevo e.V. Theater überörtlich 7.000,00 €

Errichtung eines Proberaums    Laienmusik Lindau 34.600,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Abgelehnte Vorhaben 2015 Sparte Ort der Maßnahme Antragssumme 
2015

Donaufestival Vilshofen Musikpflege Vilshofen a.d.D. 24.900,00 €

Musikwettbewerb "Meister von morgen - Solowertung 
Klavier" Musikpflege Vilshofen a.d.D. 14.000,00 €

Projekt "Bavaria Vista Club - Vol. 2" Musikpflege Bayerisch Eisenstein 5.500,00 €

Internationales Flintknapping-Symposium Museen Altdorf 7.700,00 €

Herstellung und Präsenation der "Bavaria" Heimatpflege Aldersbach 9.000,00 €

Verbesserung der Infrastruktur der Freilichtbühne auf 
Burg Lichtenegg Theater Rimbach 7.200,00 €

2BC // 2. Bayerische Biennale Choreografie Theater Regensburg 3.000,00 €

Theaterpädagogik der Luisenburg-Festspiele Theater Wunsiedel 15.960,00 €

Aufführung der Operette "Der Zigeunerbaron" anlässlich 
des 130. Jahrestages der Uraufführung Theater Heldritt 77.403,00 €

Jubiläumsprogramm "10 Jahre Theater am Michelsberg" Theater Bamberg 4.250,00 €

Internationaler Liszt-Klavierwettbewerb Weimar-
Bayreuth Musikpflege Bayreuth 10.000,00 €

Konzertreihe im Haus Wahnfried Musikpflege Bayreuth 5.000,00 €

Sonderausstellung "1000 Jahre Michelsberg" Museen Bamberg 99.246,00 €

Käthe-Kollwitz-Ausstellung in der Christuskirche 
Forchheim

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Forchheim 7.000,00 €

Museale Ausstattung des Ludwig-Erhard-Hauses in 
Fürth Museen Fürth 625.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Ausbau des Dokumentationszentrums Kalter Krieg in der 
ehemaligen Hainberg-Kaserne Museen Mellrichstadt 9.000,00 €

Röhnliedkonzert im Regentenbau Bad Kissingen Musikpflege Bad Kissingen 3.000,00 €

Haushaltansatz 2016 7.999.200,00 €        
Geförderte Projekte 2016 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2016

Ausstellung "Franz Marc. Weidende Pferde" Museen Kochel am See 26.800,00 €

Ausstellung "TRANSSIB - ein Jahrhundertprojekt auf 
Schienen"  in der Lokwelt Freilassing Museen Freilassing 5.900,00 €

Ausstellung "Die Künstlerkolonie Ekensund am Scheitel 
der Flensburger Förde" - Gemäldegalerie Museen Dachau 5.700,00 €

Ausstellung Georg Baselitz  "Mit Richard unterwegs, 
Druckgrafik 1996 - 2016" Zeitgenössische Kunst Dachau 24.000,00 €

Sanierung des Mehrzweckraumes der evang.-luth. 
Versöhnungskirche in der KZ-Gedenkstätte Dachau

Denkmalschutz und 
Denkmalpflege Dachau 100.000,00 €

2. Musicalsommer Freising 
Aufführung "Korbinian: Das Musical" Theater Freising 20.000,00 €

Ausstellung Tatjana Utz  "Showtime" Zeitgenössische Kunst Freising 4.800,00 €

Errichtung einer Teehalle für das Pfefferminzmuseum Museen Eichenau 15.000,00 €

Ausstellung "Henrik Moor (1878-1940) - Avantgarde im 
Verborgenen" Museen Fürstenfeldbruck 5.800,00 €

Ausstellung "Flucht. Flüchtlinge und ihre Habseligkeiten" 
- Bauernhofmuseum Jexhof Museen Fürstenfeldbruck 3.000,00 €

Ausstellung  "Christian Muscheid" Zeitgenössische Kunst Fürstenfeldbruck 6.000,00 €

Neubau eines Eingangsgebäudes mit Gastronomie für 
das Freilichtmuseum an der Glentleiten Museen Großweil 1.000.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Internationales Künstlertreffen "KUNST ÜBERWINDET 
GRENZEN - gemeinsam für Europa" Zeitgenössische Kunst Murnau 10.800,00 €

Konzertprojekt "Heimat" Musikpflege Ingolstadt 11.400,00 €

Projekt  "architectus lucis" Zeitgenössische Kunst Landsberg am Lech 8.000,00 €

Aufführung der h-Moll-Messe von J. S. Bach in der 
Klosterkirche St. Ottilien Musikpflege Eresing, St. Ottilien 11.500,00 €

Ausstellung "Licht-Gestalter des Rokoko: Dominikus 
Zimmermann" Heimatpflege Landsberg am Lech 15.000,00 €

Ausstellung "Entartete Kunst - Die Sammlung Gerhard 
Schneider im Kallmann-Museum" Museen Ismaning 10.000,00 €

Ausstellung "Reformation und Gegenreformation im 
Fürstentum Pfalz-Neuburg" Museen  Neuburg a. der Donau 200.000,00 €

Errichtung von Proberäumlichkeiten für Stadtkapelle und 
Spielmannszug Pfaffenhofen a. d. Ilm e. V. Laienmusik Pfaffenhofen a. d. Ilm 40.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Aufbau einer virtuellen Bibliothek in der Stadtbibliothek Vohburg a. d. 
Donau

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Vohburg a. d. Donau 17.000,00 €

2. Konzertreihe "All that Jazz" Musikpflege Starnberg 23.000,00 €

Museum Glockenschmiede Ruhpolding - Wiederaufbau 
des Schmiedgroßenhauses Museen Ruhpolding 77.700,00 €

Errichtung eines Probenraumes für die Musikkapelle 
Nußdorf im Chiemgau e. V. Laienmusik Nußdorf 40.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Projekt "Gewebe" Zeitgenössische Kunst überörtlich 43.000,00 €

Aufführung des Oratoriums LUTHER Musikpflege  Ingolstadt und Neuburg a. d. Donau21.900,00 €

Projekt "Zwischen Himmel und See - Der Kapellenweg 
am Ammersee" Musikpflege Ammerseeregion 9.000,00 €

Aufführung der Matthäus-Passion v. J. S. Bach
Internationaler 
Ideenaustausch Moskau 3.600,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Ausstellung "Laborversuch. Penzberg - Entwicklung seit 
der Bergwerksschließung" Museen Penzberg 20.000,00 €

Festival  "LICHTKUNST WEILHEIM" Zeitgenössische Kunst Weilheim i. OB 18.000,00 €

Oper "King Arthur" Theater Metten 10.000,00 €

Sonderausstellung "7.000 Jahre Bier und Wein" Museen Künzing 5.900,00 €

Künstlersymposium "Alberich und der Schatz" Zeitgenössische Kunst Plattling 7.200,00 €

Projekt "Kunstmarathon"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Deggendorf 4.000,00 €

Projekt "Bildhauersymposium Ziegel" Zeitgenössische Kunst Vilsbiburg 5.000,00 €

Projekt "Sinfonische Dichtungen - zwischen der Moldau 
und Les Préludes" Musikpflege Essenbach 12.400,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
"LANDSHUTmuseum: Eröffnungsausstellung" Museen Landshut 126.000,00 €

Ausstellungsprojekt "Brigitte Schwacke. Ephemere 
Erscheinung" Museen Landshut 11.400,00 €

Ausstellungsprojekt "fabelhaft" Zeitgenössische Kunst Landshut 6.700,00 €

Ausstellungsprojekt "Gott und die Heiligen im unteren 
Rottal" Museen Asbach 12.000,00 €

Musikprojekt "Rheingold in Niederbayern" Musikpflege Aldersbach 70.000,00 €

Ausstellungsreihe "Kunst ist immer die Kunst ihrer Zeit" Museen Passau 22.500,00 €

Ausstellung "Auf den Punkt gebracht" Museen Passau 3.000,00 €

Projekt "Aufführung der Johannespassion von Johann 
Sebastian Bach" Musikpflege Passau 7.500,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Sonderausstellung "Augsburger Puppenkiste" Museen Zwiesel 3.100,00 €

Symposium "Zwischenwelten in heißem Glas - Graal-
Technik" Zeitgenössische Kunst Frauenau 24.900,00 €

Wanderausstellung "Maurerklavier & Wanzenpress" Heimatpflege Regen 15.000,00 €

Wechselausstellung "Bayern und Tirol - Berta Hummel 
und Paul Flora" Museen Massing 15.000,00 €

Theaterproduktion "Hans im Glück" Theater Straubing 7.300,00 €

Theaterprojekt "WIR" Theater Straubing 9.600,00 €

Kunstsymposium "Hinter den Fassaden" Zeitgenössische Kunst Neukirchen 6.000,00 €

Themenausstellung „Schweben - Zwischen Illusion und 
Präzision" Museen Amberg 6.000,00 €

Ausstattung des neuen Stadtarchivs in Amberg (im 
Kurfürstlichen Wagenhaus)

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Amberg 40.000,00 €

Generalsanierung Kultur-Schloss Theuern, Bergbau- 
und Industriemuseum Ostbayern - BA 1 Museen Kümmersbruck 190.000,00 €

Neubau einer Zuschauertribüne auf der Schwarzenburg Theater Rötz 43.000,00 €

Wanderausstellung „Gut gebrüllt - Löwen aus Bayerns 
Schlössern und Burgen“ Museen Neumarkt i.d.OPf. 15.800,00 €

Martini-Jahr 2016

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Freystadt 16.500,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Instandsetzung Kloster Speinshart – BA III – Südflügel, Fassaden und 
Innenhof

Denkmalschutz und 
Denkmalpflege Speinshart 170.000,00 €

Erweiterung, Aktualisierung und Neugestaltung des 
Burgmuseums Wolfsegg Museen Wolfsegg 60.000,00 €

Beschaffung von Beschallungsanlagen Theater Regensburg 18.200,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Ausstellung "Mehr als Schwarz & Weiß - 800 Jahre 
Dominikanerorden" Museen Regensburg 99.900,00 €

Sonderausstellung "Rudolf Maison" Museen Regensburg 31.500,00 €

Sonderausstellung "Alfred Kubin und seine Sammlung" Museen Regensburg 21.600,00 €

Große Ostbayerische Kunstausstellung 2016 Zeitgenössische Kunst Regensburg 7.700,00 €

Bayerisches Landesjazzfestival 2016 Musikpflege Regensburg 24.200,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Grundlegende Instandsetzung der Steinernen Brücke

Denkmalschutz und 
Denkmalpflege Regensburg 100.000,00 €

Ausstellung „transfer“ Zeitgenössische Kunst Schwandorf 3.000,00 €

Internationales Kulturprojekt „Töne und Farben ohne 
Grenzen“

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Neunburg vorm Wald 5.000,00 €

Umbau des "Malzer"-Stadels in ein Veranstaltungshaus 
"Kunsthaus Waldsassen" Kulturzentren Waldsassen 100.000,00 €

"PRIVATE ELVIS" Theater  Tirschenreuth, Neustadt a.d.Waldnaab Grafenwöhr13.200,00 €

Konzertprogramm zum 500jährigen Jubiläum des 
Bayerischen Reinheitsgebots Musikpflege Überregional 17.300,00 €
Interkommunales-grenzüberschreitendes 
Begleitprogramm zur Bayerisch-Tschechischen 
Landesausstellung Kaiser Karl IV.

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Überregional 54.000,00 €

Max-Reger-Jahr 2016

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Weiden i.d.OPf. 40.000,00 €

Bamberger Literaturfestival 2016
Archive, Bibliotheken, 
Literatur Bamberg 25.000,00 €

LED-Beleuchtungskonzept E.T.A.-Hoffmann-Theater 
Bamberg Theater Bamberg 140.000,00 €

Sonderausstellung "Bamberg-Zeitschichten im 
öffentlichen Raum" im Historischen Museum Bamberg Museen Bamberg 32.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Konzertprojekt "10 Jahre Zeitsprung" in Bamberg mit 
Werken von Volker Nickel, György Ligety und Johannes 
X.Schachtner Musikpflege Bamberg 3.500,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Kulturprojekt "Inclusive Kulturwerkstatt"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Bamberg 10.000,00 €

Aufführung des Stückes "Am Puls der Lebenszeiten" in 
verschiedenen Altenheimen In Oberfranken Theater Bayreuth u.a. 15.000,00 €

Restaurierung und Digitalisierung von historischen 
Archivbüchern der Stadt Goldkronach

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Goldkronach 8.100,00 €

Theateraufführungen im Heckentheater während der 
Landesgartenschau 2016 in Bayreuth Theater Bayreuth 5.300,00 €

Kunstprojekt "SCHOE/PFUNG" n der 
Evang.Luth.Stadtkirche "Heilig Dreifaltigkeit" in Bayreuth Zeitgenössische Kunst Bayreuth 3.900,00 €

Konzerte in Bayreuth, Weiden und Selb zum 100sten 
Todestag des Komponisten Max Reger Musikpflege Bayreuth 15.700,00 €

Digitalisierung des Handschriftenbestandes des Richard-
Wagner-Museums und Datenbank online

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Bayreuth 21.500,00 €

Anschaffung einer weiteren Wechselbrücke für den 
Gastspielbetrieb des Theaters Hof Theater Hof 5.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Sanierung des Kreiskulturraumes Kronach Kulturzentren Kronach 171.000,00 €

Kunstausstellungprojekt mit Workshop "Druckstellen" bei 
der Druckerei Fischer & Jistel Drucktechnik in Kulmbach Zeitgenössische Kunst Kulmbach 9.200,00 €

Sonderausstellung "200 Jahre Marktredwitz in Bayern" 
im Egerlandmuseum Marktredwitz Museen Marktredwitz 9.900,00 €
Sonderausstellung "FichtelgeBIERge" zur 
Biergeschichte Oberfrankens im Fichtelgebirgsmuseum 
Wunsiedel Museen Wunsiedel 10.000,00 €
Umbaumaßnahmen im Egerlandmuseum zur 
Erweiterung für Dauerausstellung und 
Sonderausstellung Museen Marktredwitz 33.500,00 €

Sonderförderung der Fürnheimer Puppenbühne im 
Wassertrüdinger Figurentheater in 2016 Theater Wassertrüdingen 8.000,00 €

Anschaffung eines neuen LKW für den Spiel- u. 
Gastspielbetrieb des Landestheaters Dinkelsbühl Theater Dinkelsbühl 18.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Sanierung des Chorzentrums des Windsbacher 
Knabenchores Musikpflege Windsbach 199.000,00 €

DEIN LIED - 2. Internationales Festival Rothenburg 
o.d.Tauber Musikpflege Rothenburg o.d.T. 11.000,00 €

Interdisziplinäres Ausstellungsprojekt "Dicker als 
Wasser" im Kunstpalais (Palais Stutterheim) Zeitgenössische Kunst Erlangen 20.000,00 €

Ausstellung im Museum Frauenkultur: "Ausgekocht?" Museen  Fürth-Burgfarrnbach 10.000,00 €

MYSTIKA - zeitgenössisches Musikprojekt Musikpflege Fürth 14.500,00 €

Uraufführung und drei weitere Vorstellungen der 
Märchenoper "DIE WILDEN SCHWÄNE" Musikpflege Fürth und Erlangen 8.000,00 €

Erweiterung der Orangerie-Konzerte Schloss 
Unternzenn 2016 um neue Formate Musikpflege Unternzenn 8.000,00 €
Begleitausstellung anl. der bayer.-tschech. 
Landesausstellung "Kaiser Karl IV." in der Laufer 
Kaiserburg Museen Lauf a.d.Pegn. 86.000,00 €

Jubiläumsfestival anl. der "25. Rother Bluestage" Musikpflege Roth 30.000,00 €

"Pop-Oratorium Luther - Das Projekt der tausend 
Stimmen" Laienmusik München/überregion. 5.000,00 €

Aufführung "Pop-Oratorium Luther - Das Projekt der 
tausend Stimmen" Laienmusik München/überregion. 10.000,00 €

1. Fränkisches MundArt-Festival Burgbernheim 2016 
"Edzerdla" Heimatpflege Burgbernheim 15.500,00 €

Sonderförderung der Altmühlsee Festspiele 2016 
(Existenzsicherung) Theater Muhr a, See 30.000,00 €
Inszenierung eines historischen Krimis "Mord in der 
Mühle" auf Burg Alzenau anlässlich der Feier "200 Jahre 
Zugehörigkeit zum Freistaat Bayern" Theater Alzenau 14.700,00 €
28. Aschaffenburger Bachtage - Fortsetzung der 2015 
begonnenen Neuausrichtung mit einem Fokus auf 
Musikvermittlung für Kinder und Jugendliche Musikpflege Aschaffenburg 23.000,00 €

Ausstellungsprojekt "10. Juli 1866. Das Gefecht bei 
Kissingen und die Folgen." Museen Bad Kissingen 19.400,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Aufführung der Messe "The Armed Man - A Mass für 
Peace" von Karl Jenkins Musikpflege  SchweinfurtBad Königshofen 11.400,00 €

Sommer-Open-Air Theater "Cyrano de Bergerac" auf 
einer Rothenfelser Freilichtbühne Theater Rothenfels 8.000,00 €

Lärmschutzwand zur Sicherstellung bzw. Durchführung 
des Spielbetriebs in künftigen Jahren Theater Klingenberg 6.000,00 €
Erschließung der Bestände des Stadtarchivs 
Stadtprozelten aus der Zeit des Fürstentums 
Aschaffenburg

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Stadtprozelten 7.200,00 €

Erschließung der historischen Archive der 
Verwaltungsgemeinschaft Mönchberg

Archive, Bibliotheken, 
Literatur  Mönchberg und Röllbach 12.300,00 €

Mehrzwecküberdachung mit Neugestaltung des 
Zuschauerbereichs und Erneuerung der Beschallungs- 
und Lichttechnik Heimatpflege  EuerbachSömmersdorf 569.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Literaturausstellung "Weltpoesie allein ist Weltversöhnung: Friedrich 
Rückert 1788 - 1866 - Dichter, Orientalist, Zeitkritiker" Museen Schweinfurt 30.000,00 €

Ausstellungsprojekt "Die Sammlung Joseph Hierling - 
Holmead and friends" Zeitgenössische Kunst Schweinfurt 5.300,00 €

Ausstellungsprojekt mit Handy-Videos "true fiction" Zeitgenössische Kunst Schweinfurt 5.700,00 €

Ausstellungsprojekt "Orient im Okzident" mit 
Begleitprogramm Zeitgenössische Kunst Schweinfurt 6.400,00 €

"Aufbruch und Wandel - Unterfranken 1816 - 2016" 200 
Jahre Münchner Vertrag Musikpflege überregional 70.100,00 €

Ausstellungsprojekt "Impressionismus schwarz/weiß" Museen Würzburg 19.900,00 €
Neubau eines Mehrzweckgebäudes für die Kultur zur 
langfristigen Überlassung an den Musikverein 
Unterpleichfeld Laienmusik Unterpleichfeld 40.000,00 €
Spartenübergreifendes Projekt "Im Gegenüber" an 
verschiedenen Veranstaltungsorten in der Stadt 
Würzburg

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Würzburg 85.000,00 €

Sonderprojekt "Spanien": Erstmaliger 
Länderschwerpunkt auf internationalem 
Straßenmusikfestival STRAMU Würzburg Musikpflege Würzburg 9.700,00 €
Einführung eines RFID-gestützten Ausleih- und 
Mediensicherungssystems in der Stadtbücherei 
Würzburg mit den dazu erforderlichen Umbauarbeiten

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Würzburg 118.800,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

"Erzählkunst macht Schule" - Sprachförderung an 
Schulen und Kitas durch professionelle Erzählerinnen

Archive, Bibliotheken, 
Literatur  Würzburg undEisingen-Waldbrunn5.300,00 €

Besonderes Theaterprojekt "Der Räuber Kneissl" Theater Augsburg 4.700,00 €

Sonderausstellung Helmut Klewan Museen Augsburg 30.000,00 €

Umbau und Neukonzeption des Stadtmuseums 
Nördlingen Museen Nördlingen 45.500,00 €

Festival Roggenburg Alte Musik erleben -"FR:AME" Musikpflege Roggenburg 30.600,00 €

Einbau Orchestergraben und Installation einer 
adäquaten Ton- und Lichttechnik Theater Altusried 66.000,00 €

Sonderausstellung Dieter Krieg Museen Marktoberdorf 13.000,00 €

Neubau von Musikproberäumen (Anbau an 
Mehrzweckhalle) Laienmusik Sulzschneid 40.000,00 €

DAS ALLGÄUER Literaturfestival
Archive, Bibliotheken, 
Literatur Allgäu 18.500,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Errichtung und Neukonzeption des Schwäbischen Schützenmuseums Museen  Kronburg-Illerbeuren 193.000,00 €

Umbau und Neukonzeption des Schwäbischen 
Krippenmuseums Museen Mindelheim 85.500,00 €

Bayerisches Atelierförderprogramm Zeitgenössische Kunst überregional 248.400,00 €

Rheingold in Niederbayern - Zuschusserhöhung Musikpflege Aldersbach 20.000,00 €

Sonderausstellugn "Lovis Corinth-Preis 2016: Daniel 
Spoerri -Das offene Kunsthaus" Zeitgenössische Kunst Regensburg 20.000,00 €

Wilhelm-Leuschner-Archiv: Nachfinanzierung wg. 
Projektausweitung

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Bayreuth 15.000,00 €

Sonderausstellung "Monika Rittershaus - Wagner 
Fotografie" im Richard-Wagner-Museum Museen Bayreuth 21.500,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Teilnahme an der Ausstellung "Sculptures by the sea" in 
Sydney

Internationaler 
Ideenaustausch Überregional 3.300,00 €

Museale Baumaßnahme wegen Neukonzeption des 
Römermuseums Weißenburg Museen Weißenburg 18.600,00 €

Sanierungsmaßnahmen an Proberäumen für 
Laienmusikvereine Laienmusik Nördlingen 40.000,00 €

Abgelehnte Vorhaben 2016 Sparte Ort der Maßnahme Antragssumme 
2016

Projekt "Erforschung des Goldenen Steiges" Heimatpflege St. Oswald 8.000,00 €

Sonderausstellung "Vom Kostümknopf zum Dresscode" Museen Landshut 15.000,00 €

Bildhauersymposium "Frei" Zeitgenössische Kunst Fürstenstein 3.800,00 €

Sonderausstellung Monika Rittershaus "Wagner 
Fotografie" Museen Bayreuth 36.000,00 €

Aufführung der Operette "Derfidele Bauer" von Leo Fall 
als Abschiedsvorstellung in Heldritt Theater Heldritt, Bad Rodach 85.420,00 €
Ausbau und Einrichtung/Ausstattung der neuen 
Spielstätte des Theaters Sommerhaus in der 
Rathausgasse 8 in Sommerhausen Theater Sommerhausen 10.780,00 €

Haushaltansatz 2017 7.999.200,00 €        
Geförderte Projekte 2017 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2017

Jazz-Weekend "Alps, Brass & Jazz" 2017 Musikpflege Burghausen 12.700,00 €

Einrichtung und Ausstattung des Stadtarchivs 
Archive/Bibliotheken/
Literatur Wolfratshausen 31.300,00 €

"OU - Das Jodelfest 2017" Heimatpflege Lenggries 5.000,00 €

Sonderausstellung "Önningeby. Eine finnische 
Künstlerkolonie" in der Gemäldegalerie Museen Dachau 7.700,00 €

Sonderausstellung "Zur Geschichte der Evangelischen 
im Dachauer Land" im Bezirksmuseum Museen Dachau 4.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Internationales Jazzfestival "EBE - JAZZ 17" Musikpflege  Ebersberg undGrafing 12.000,00 €

Aufführung der Oper "Belle ciarle e tristi fatti" Musikpflege Altmannstein 16.800,00 €
Sonderausstellung "Graphzines aus der Bibliothek des 
Zentralinstituts für Kunstgeschichte + Stephane 
Blanquet: New Lung Seeded Inside+" Museen Fürstenfeldbruck 6.800,00 €

Sonderausstellung "Kleider machen Leute. Ländliche 
Bekleidungskultur" am Bauernhofmuseum Jexhof Museen Fürstenfeldbruck 6.600,00 €

Sanierung und Umbau des Werdenfels-Museums Museen  Garmisch-Partenkirchen 380.000,00 €

Sonderausstellung "Max Seidel (1904-1993), Fotograf - 
eine Retrospektive" im Geigenbaumuseum Museen Mittenwald 4.600,00 €

Bayerisches Landesjazzfestival 2017 Musikpflege Murnau a. Staffelsee 20.000,00 €

Errichtung eines Musikpavillons für die Blaskapelle Bad 
Bayersoien Laienmusik Bad Bayersoien 8.100,00 €

Sonderausstellung "Out of Office. Büro-Kunst oder das 
Büro im Museum" Museen Ingolstadt 14.600,00 €

Sonderausstellung "Schätze des Museums - 
Multiperspektivität" im Neuen Stadtmuseum Museen Landsberg am Lech 10.300,00 €

Projekt "Wolf Durmashkin" - Kompositionswettbewerb 
und Jubiläumskonzert Musikpflege Landsberg am Lech 12.000,00 €

Aufführung des Requiems von W. A. Mozart in der 
Klosterkirche St. Ottilien Musikpflege Eresing 11.500,00 €

Aufführung der Kirchenoper "Noahs Flut" Musikpflege Landsberg am Lech 3.800,00 €

Innensanierung der Pfarrkirche St. Ulrich
Denkmalschutz und
Denkmalpflege Eresing 25.000,00 €

Neubau eines Museums für die Sammlung 
Peter Schmidt Museen Waldkraiburg 500.000,00 €

IETM Plenary Meeting Autumn 2018 in Munich Theater München 20.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Ausstellung "FürstenMacht & wahrer Glaube"
- Fortführungsmaßnahme - Museen  Neuburgan der Donau 50.000,00 €

Museumspädagogisches Programm zur Ausstellung 
"FürstenMacht & wahrer Glaube" Museen  Neuburgan der Donau 7.500,00 €

Projekt "BRECHT MANEGE" Theater Wasserburg am Inn 25.000,00 €

Errichtung eines Zentraldepots für das städtische 
Museum Wasserburg am Inn Museen Wasserburg am Inn 265.000,00 €

Barrierefreier Umbau des Heimatmuseums "Blaahaus" Museen Kiefersfelden 14.900,00 €

25-jähriges Jubiläum der Kammermusik-Reihe "Klassik! 
Bad Aibling" Musikpflege Bad Aibling 9.300,00 €

Ausstellung "Sand" von Stefanie Zoche Zeitgenössische Kunst Rosenheim 5.800,00 €

Konservatorische Bearbeitung des Archivs der Grafen 
Toerring-Seefeld

Archive/Bibliotheken/
Literatur Seefeld 4.400,00 €

1. Zithermusiktage Traunstein Musikpflege Traunstein 6.600,00 €

Theaterprojekt "Traum einer Johannisnacht" zum 25-
jährigen Jubiläum Theater überörtlich 5.000,00 €

Konzertreise nach Barcelona
Internationaler 
Ideenaustausch  AuslandBarcelona 10.000,00 €

Konzertreise nach Kolumbien
Internationaler 
Ideenaustausch  AuslandKolumbien 11.000,00 €

Projekt "kunst und gesund"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte bayernweit 27.000,00 €

Kunstmesse Weilheim 2017 Zeitgenössische Kunst Weilheim i.OB 6.600,00 €

Festival "Pollinger Tage Alter und Neuer Musik" Musikpflege Polling 11.800,00 €

Umbaumaßnahmen im Archäologiemuseum Kastenhof Museen Landau an der Isar 33.600,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Ausstellung "50 Jahre BMW in Niederbayern" Museen Dingolfing 50.000,00 €

Ausstellungsprojekt "Für Kaiser, König, Vaterland"
Internationaler 
Ideenaustausch  verschiedene Orte inNdb. u. Böhmen1.600,00 €

Projekt "Kulturbühne Haus im Wald" Kulturzentren Grafenau 60.000,00 €

Musikprojekt "Galaktisches Konzert - die Sinfonie des 
Universums" Musikpflege Essenbach 16.000,00 €

Puppentheater "Hühner" Theater  Passau u. weitere Orte 7.300,00 €

Projekt "Kunst (wieder)entdecken" Musikpflege verschiedene Orte 24.900,00 €

Ausstellungsreihe "Figur und Raum - Gegenstand und 
Abstraktion" Museen Passau 34.000,00 €

Sonderausstellung "Boterosutra" Museen Passau 15.000,00 €

Konzertprojekt "Elias" Musikpflege Passau 6.000,00 €

Sonderausstellung "Heinz Waltjen" Museen Zwiesel 6.500,00 €

Kunstausstellung "Fotophantastik" Zeitgenössische Kunst Viechtach 3.000,00 €

Sonderausstellung "Pablo Picasso und Berta M. I. 
Hummel" Museen Massing 15.000,00 €

Theaterprojekt "Moby Dick" Theater Straubing u. weitere Orte 12.300,00 €

Beschaffung von Scheinwerfern Theater Amberg 6.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Ausstattung des neuen Stadtarchivs in Amberg (im Kurfürstlichen 
Wagenhaus)

Archive/Bibliotheken/
Literatur Amberg 66.300,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Generalsanierung Kultur-Schloss Theuern, Bergbau- und 
Industriemuseum Ostbayern - BA 1 Museen Kümmersbruck 0,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Fortsetzungsmaßnahme
Neubau einer Zuschauertribüne auf der Schwarzenburg Theater Rötz 28.000,00 €

Zehnjähriges Kulturwald-Jubiläum mit Beethoven Musikpflege Blaibach 40.000,00 €
Erneuerung und Ertüchtigung der Dachmembrane der 
Zuschauerüberdachung der Burgfestspiele 
Leuchtenberg Theater Leuchtenberg 25.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Erweiterung, Aktualisierung und Neugestaltung des Burgmuseums 
Wolfsegg Museen Wolfsegg 60.000,00 €

Sonderausstellung "Artige Kunst. Kunst und Politik im 
Nationalsozialismus" Museen Regensburg 21.000,00 €

14/14 + x: under construction. Zeitgenössische Kunst Regensburg 24.900,00 €

Deutsches Jugendchorfestival „Pueri Cantores" Laienmusik Regensburg 25.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Grundlegende Instandsetzung der Steinernen Brücke

Denkmalschutz und 
Denkmalpflege Regensburg 100.000,00 €

10-jähriges Jubiläum Festival cinEScultura
Internationaler 
Ideenaustausch Regensburg 19.900,00 €

Neubau eines Depots für das Doktor-Eisenbarth- und 
Stadtmuseum mit Verbindungsbau Museen Oberviechtach 60.000,00 €

Neubau eines Stadtarchivs
Archive/Bibliotheken/
Literatur Oberviechtach 95.000,00 €

Erneuerung der Tribünenüberdachung für das 
historische Festspiel „Vom Hussenkrieg“ Heimatpflege Neunburg vorm Wald 102.600,00 €

Basilikakonzerte Waldsassen 2017 - Festjahr 50 Jahre 
Basilikakonzerte Musikpflege Waldsassen 10.000,00 €

Errichtung eines Archivs des Komponisten Hans von 
Koessler

Archive/Bibliotheken/
Literatur Kemnath 4.900,00 €

1. Internationale Kunstmeile am Main-Donau-Kanal Zeitgenössische Kunst Bamberg 9.000,00 €
Musikfestival "BRITANNIA in Bamberg-Tage der 
britischen Musik" zum 175.Geburtstag des Komponisten 
Arthur Sullivan Musikpflege Bamberg 5.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Umbau der früheren Raiffeisenbank Streitau in Gefrees 
zu Proberäumen Laienmusik Gefrees 36.000,00 €

"Wachet recht auf! Ein Luther Oratorium" Uraufführung Musikpflege Bayreuth 6.000,00 €
Aufführung des Werkes "CANTO OSTINATO" von 
Simeon Ten Holt im Rahmen der Konzertreihe "Zeit für 
neue Musik 2017 Musikpflege Bayreuth 6.000,00 €
Anbau eines neuen Konzertsaales und Umbauarbeiten 
in der Musikbegegnungsstätte Haus Marteau in 
Lichtenberg, Landkreis Hof Musikpflege Lichtenberg, Lkr.Hof 284.200,00 €

Anschaffung eines LED-Beamers Theater Hof 4.800,00 €

Anschaffung eines neuen Lkw-Anhängers für den 
Gastspielbetrieb Theater Hof 6.000,00 €

Kunstprojekt "Licht verbindet" in Kronach Zeitgenössische Kunst Kronach 6.500,00 €

Kunstprojekt "focus-europa ARTfestival 2017" mit 
Künstlern aus den nordischen Ländern Zeitgenössische Kunst Neudrossenfeld 8.200,00 €

Sonderausstellung "Aufsmaulschaun" Luther 2017 Museen Wunsiedel 9.200,00 €
Sonder-Theaterprojekt anl. Reformationsjubiläum: 
"Argula - die Reformatorin" in der Johanniskirche 
Feuchtwangen Theater Feuchtwangen 4.000,00 €

Zwei Ausstellungen mit neuzeitlicher Kunst von Harald 
Kienle und Andreas Kuhnlein Zeitgenössische Kunst Heilsbronn 3.000,00 €

LandArt Wildbad Rothenburg / Artist in Residence Zeitgenössische Kunst Rothenburg o.d.T. 7.200,00 €

Fortführungsmaßnahme
Sanierung des Chorzentrums des Windsbacher Knabenchores Musikpflege Windsbach 338.200,00 €
Anschubförderung für ein neues Theaterformat in 
Ansbach: Produktion und Aufführung von "2 1/2 Männer 
im Boot" Theater Ansbach 7.500,00 €
Sonderausstellung "Evang. Pfarrhäuser in Franken" im 
Fränk. Freilandmuseum Bad Windsheim und im 
Museum Kirche in Franken Museen Bad Windsheim 50.000,00 €

Sonderausstellung im Stadtmuseum Erlangen "Vom 
Siechenhaus zur Inklusion" Museen Erlangen 22.500,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Produktion und Aufführung eines Theaterstücks über 
Martin Luther im Reformationsjahr 2017 Theater Langenzenn 17.100,00 €

Fortführungsmaßnahme
 Ausstellung im Museum Frauenkultur: "Ausgekocht?" Museen Fürth-Burgfarrnbach 12.000,00 €

Reformkiosk - ein interaktives Kunstprojekt in Fürth (anl. 
des 500-jähr. Luther-Jubiläums) Zeitgenössische Kunst Fürth 8.000,00 €

Fortführungsmaßnahme
"MYSTIKA" - zeitgenössisches Musikprojekt Musikpflege Fürth 18.300,00 €

25. Produktion des Freilandtheaters Bad Windsheim: 
Winterwandeltheater "Schattenspiel" Theater Bad Windsheim 13.000,00 €

Sonderausstellung "Caspar Löner - ein Weggefährte 
Martin Luthers" Museen Markt Erlbach 3.300,00 €

2. Sonderförderung der Neuausrichtung der Orangerie-
Konzerte Schloss Unternzenn Musikpflege Unternzenn 3.700,00 €

Sonderkonzert der Reihe "Schwarzenberger 
Schlosskonzerte" anl. 25-jährigem Vereinsjubiläum Musikpflege Scheinfeld 3.000,00 €

Sonderproduktion: "900 Jahre Schwabach in 99 Minuten 
an 9 Stationen" Theater Schwabach 25.000,00 €

10. Schwabacher Kunsttage "ortung X" Zeitgenössische Kunst Schwabach 20.000,00 €

Neuorganisation und Erweiterung der klassischen 
Konzertreihe auf Schloss Seehaus Musikpflege Nordheim 4.900,00 €

Fortführungsmaßnahme
"Pop-Oratorium Luther - Das Projekt der tausend Stimmen" Laienmusik  OlympiahalleMünchen 26.000,00 €

Konzertreise des Windsbacher Knabenchores nach 
Spanien und Italien

Internationaler 
Ideenaustausch  Großstädte in Spanien und Italien40.000,00 €

Aufführung des Musical-Theaters "Mademoiselle Marie" 
in Oradour sur Glane (Frankreich)

Internationaler 
Ideenaustausch  Oradour sur Glane(Frankreich) 37.000,00 €

Sanierung des neuen Proberaums im Alten Rathaus 
Großostheim und des Nebengebäudes Laienmusik Großostheim 10.500,00 €

Produktion/ Aufführung der Oper "Il Farnace" von 
Johann Franz Xaver Sterkel Theater Aschaffenburg 40.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Bau einer Kostümwerkstatt und Fundushalle Theater Maßbach 23.000,00 €

Bauliche Ertüchtigung des Graf-Luxburg-Museums in 
Aschach Museen Aschach 188.200,00 €

Aufführung eines chorsymphonischen Konzerts in der 
kath. St. Bartholomäus-Kirche Knetzgau Musikpflege Knetzgau 4.100,00 €

Schaffung von Proberäumen durch den Musikverein 
Knetzgau 1960 e.V. Laienmusik Knetzgau 34.900,00 €

1. Haßfurter Literaturfestival
Archive/Bibliotheken/
Literatur Haßfurt 4.000,00 €

Deutsche Fastnachtsakademie: Zweckbau für das 
Deutsche Fatsnachtsmuseum in Kitzingen Museen Kitzingen 263.000,00 €

Kunstprojekt in der Rhön - Ausstellungsformat mit acht 
(neun) Künstlern - April 2017 bis Mai 2018 Zeitgenössische Kunst Nordheim v. d. Rhön 5.400,00 €

Kunstausstellung Bildender Künstler-/innen im Kloster 
Wechterswinkel - BBK Franken: Titel TRIO 6 Zeitgenössische Kunst Wechterswinkel 4.400,00 €

Wandeltheater "Du musst d'ran glauben" - Luther, 
Echter und Gerolzhofen Theater Gerolzhofen 38.000,00 €

Projekt "Musik und Glaube" - zwei Konzerte mit Werken 
von Johann Zach, Joseph Kraus und Franz Schubert Musikpflege Miltenberg/Alzenau 28.200,00 €
Fortsetzung des Projekts "Erzählkunst macht Schule" - 
Sprachförderung an Schulen und Kitas durch 
professionelle Erzählerinnen

Archive/Bibliotheken/
Literatur  Würzburg, Schweinfurt, Zell, Karlstadt, 8.600,00 €

Opernprojekt "Das Labyrinth" - Musik von Peter Winter - 
eine Art zweiter Teil der Oper "Die Zauberflöte" von 
Wolfgang Amadeus Mozart - zwei Aufführungen Musikpflege Würzburg 5.700,00 €
Archivische Bearbeitung und Verzeichnung der 
Sammlung Schneeberger im Johanna-Stahl-Zentrum für 
jüdische Geschichte und Kultur in Unterfranken

Archive/Bibliotheken/
Literatur Würzburg 3.200,00 €

Überregionaler Kulturaustausch - Ganz Würzburg macht 
einen kulturellen Weltrekord

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Würzburg 23.700,00 €

Bürgerbühnenstück "Augsburger Bekenntnisse" Theater Augsburg 7.500,00 €

Ausstellung "Wasserbau und Wasserkraft, Trinkwasser 
und Brunnenkunst in Augsburg" Museen Augsburg 110.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Ausstellung jüdischer Sachkultur in der ehem. Synagoge 
Augsburg-Kriegshaber Museen Augsburg 55.500,00 €

Zeitgenössische internationale Ausstellung "Bilder 
fragen" Museen Augsburg 17.000,00 €

Sonderkonzert zum Reformationsjubiläum Musikpflege Augsburg 13.500,00 €

Aufführung "Mass for Peace" - "The armed Man" Musikpflege  Augsburg und Ichenhausen 4.000,00 €

Fortsetzungmaßnahme
Sanierung und Neukonzeption des Stadtmuseums Nördlingen Museen Nördlingen 27.900,00 €

Ausbau Musikproberäume Laienmusik Günzburg 18.500,00 €

Leipheimer Kinderfest - 200-jähriges Jubiläum Heimatpflege Leipheim 9.100,00 €

Sanierung und Neukonzeption des Museums für 
Stadtgeschichte (Zumsteinhaus) Museen Kempten 485.500,00 €

Ausbau Musikproberaum Laienmusik Lindenberg 3.000,00 €

Tanz-Theater-Projekt "Glauben" Theater Memmingen 9.300,00 €

Ausstellung "Eau de Cologne - Monika Sprüth und die 
Kunst" Museen Memmingen 19.600,00 €

Internationaler Meisterkurs für Klavier Musikpflege Memmingen 3.000,00 €

Freilichtbühne Illertissen - Neubau Sitztribüne Theater Illertissen 25.000,00 €

Edwin Scharff Museum - Umbau/Sanierung Museen Neu-Ulm 317.000,00 €

FR:AME Festival Roggenburg Musikpflege Roggenburg 24.400,00 €

Fortsetzungsmaßnahme 
Einbau Orchestergraben und Installation einer adäquaten Ton- und 
Lichttechnik Theater Altusried 128.900,00 €
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KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Ausbau Musikproberaum Laienmusik Nesselwang 15.600,00 €

Veranstaltung "Das Allgäuer Literaturfestival"
Archive/Bibliotheken/
Literatur Irsee 15.600,00 €

Kulturfestival "september-phase"
Archive/Bibliotheken/
Literatur Schwangau 9.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Umbau und Neukonzeption des Schwäbischen Krippenmuseums Museen Mindelheim 57.000,00 €

"arts in touch" Kulturveranstaltungen in der ehem. 
Synagoge Fellheim Musikpflege Fellheim 20.000,00 €

Bayerisches Atelierförderprogramm für bildende Künstler Zeitgenössische Kunst überregional 248.400,00 €

Eröffnungskonzert im Rittersaal Straubing Musikpflege Straubing 8.000,00 €

Projekt "Schnowewetzn - Ein Festival für baierische 
Sprachkultur" Heimatpflege Regen 5.000,00 €

Kreiskulturraum Kronach - Nachfinanzierung Kulturzentren Kronach 174.300,00 €

Literaturprojekt "Jubiläumsveranstaltung 50 Jahre 
Gruppe 47"

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Waischenfeld 32.000,00 €

Errichtung einer Bühne für die Schlosskonzerte Musikpflege Neustadt a.d.Aisch 7.700,00 €

Aufführung des historischen Heimatschauspiels 
"Michelswasser" Heimatpflege Bürgstadt 8.900,00 €

Abgelehnte Vorhaben 2017 Sparte Ort der Maßnahme Antragssumme 
2017

Archivprojekt "Regionale Gewerkschaftsgeschichte und 
Geschichte der Sozialdemokratie von 1900 - 2000"

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Bayreuth 24.000,00 €

Ausstellung "Aufbruch und Umbruch, Expressionismus 
vor und nach dem Krieg" im KirchnerHaus Museen Aschaffenburg 26.071,00 €

Ausstellung: Der Farbholzschnitt 1890-1940  Japan - 
Europa im Dialog Museen Kaufbeuren 53.500,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Haushaltansatz 2018 7.999.200,00 €        
Geförderte Projekte 2018 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2018

Ausstellung
"Lektüre.Bilder vom Lesen - Vom Lesen der Bilder" Museen Kochel am See 25.000,00 €

Jüdische Architekten der Moderne und ihr Wirken in der 
Welt Museen Wolfratshausen 9.000,00 €

"Ein Brunnen für Alle"
zeitgenössische 
Kunst Bad Tölz 20.000,00 €

Streichquartett-Zyklus "quartettissimo" Musikpflege Bad Tölz 11.000,00 €

Erneuerung des Bodens im Festspielhaus 
(Orchestergraben und Bühne) Theater Halfing 8.300,00 €

Erweiterung um 3 Proberäume Laienmusik Laufen/Leobendorf 20.000,00 €

Violinkonzert "Violinen der Hoffnung" im Schloss Dachau Musikpflege Dachau 8.800,00 €

Neubau eines Proberaumes für die Haimhauser Chöre Laienmusik Haimhausen 29.200,00 €

Neubau eines Proberaumes für die Haimhauser 
Dorfmusik Laienmusik Haimhausen 40.000,00 €

Theaterprojekt "Oradour - La Fin du Temps" - 
Gastspielreise nach Frankreich

Internationaler 
Ideenaustausch Oradour, Frankreich 9.000,00 €

Konzertprojekt in Moskau "h-Moll-Messe von Johann 
Sebastian Bach"

Internationaler 
Ideenaustausch Moskau, Russland 7.000,00 €

"Festlicher Musiksommer mit Werken von Johann Simon 
Mayr und seinen Zeitgenossen" Musikpflege Bettbrunn, Ingolstadt, Neuburg 20.000,00 €
Ausstellung "inBetween" mit Philipp Geist; intermediales 
Kunstprojekt mit dem Thema "emotionale Erfahrung 
medialer Räume"

zeitgenössische 
Kunst Freising 7.500,00 €

Ausstellung zeitgenössischer Kunst
"Retrospektive Peter Weber"

zeitgenössische 
Kunst Fürstenfeldbruck 6.500,00 €
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KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Musiktheater "Der Mond" Theater  Garmisch-Partenkirchen 75.300,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme - 
Sanierung und Umbau des Werdenfels-Museums Museen  Garmisch-Partenkirchen 50.000,00 €

Musikprojekt "Placidus von Camerloher" Musikpflege  Murnau amStaffelsee 4.000,00 €

Richard-Strauss-Festival unter neuer Leitung Musikpflege  Garmisch-Partenkirchen 180.000,00 €

Festkonzert Benediktiner Klassiktage Musikpflege Ettal 9.000,00 €
Ausbau eines Proberaumes für die Blaskapelle des 
Musikfördervereins Ingolstadt im UG der 
Kindertagesstätte Laienmusik Ingolstadt 4.600,00 €

Theaterprojekt "Komm wir machen eine Revolution" Theater Landsberg am Lech 4.200,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme - 
Projekt "Wolf Durmashkin" - Kompositionswettbewerb 
und Jubiläumskonzert Musikpflege Landsberg am Lech 27.500,00 €

Gedenkkonzert in Anlehnung an das "Befreiungskonzert 
von 1945" Musikpflege St. Ottilien 30.000,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme - 
Innensanierung der Pfarrkirche St. Ulrich

Denkmalschutz und 
Denkmalpflege Eresing 25.000,00 €

Ausbau Proberaum, Musikinstrumentenlager,
Noten- und Kopierraum Laienmusik Schliersee 6.400,00 €

Sanierungsmaßnahmen Baudenkmal
Heimatmuseum Schliersee

Denkmalschutz und 
Denkmalpflege Schliersee 53.100,00 €

Theatrale Zeitreise von Mühldorf nach Salzburg Theater  Mühldorf,Tittmoning,Laufen, Salzburg13.300,00 €

Kinderoper "Brundibár" Theater  München, Dachau,Starnberg 21.800,00 €

Kunstausstellung "Glaube-Liebe-Hoffnung"
zeitgenössische 
Kunst  Gräfelfing, Lochham,Planegg 5.000,00 €

50-jähriges Jubiläum der Schäftlarner Konzerte Musikpflege Schäftlarn 10.000,00 €
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Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

- Fortsetzungsmaßnahme -  
IETM Plenary Meeting Autumn 2018 in Munich Theater München 80.000,00 €

"Königliche Membranwerke - nomictic solutions (NOS)" Theater Starnberger See 60.400,00 €

Jubiläumsaufführung der Neuburger Kammeroper Theater Neuburg 10.000,00 €

Sonderausstellung über die ersten protestantischen 
Kirchengemeinden im katholischen Bayern Museen Karlshuld 5.000,00 €

Neustart eines Kammermusikfestivals Musikpflege Neuburg 4.000,00 €

10-jähriges Jubiläum der Barocktage Schrobenhausen Musikpflege Schrobenhausen 27.000,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme - 
Errichtung eines Zentraldepots für das städtische 
Museum Wasserburg am Inn Museen Wasserburg am Inn 493.000,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme - 
Barrierefreier Umbau des Heimatmuseums "Blaahaus"      Museen Kiefersfelden 13.000,00 €

Jubiläumsvorstellung "Traum und Wirklichkeit" Theater Gauting 6.000,00 €

Neustart des Carl-Orff-Festes Andechs-Ammersee Musikpflege Andechs 48.000,00 €

Klassische Konzertreihe "Klanglichter" Musikpflege Berg, Weßling 7.000,00 €

"BRECHT MANEGE TOURNEE" Theater überörtlich 28.200,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme -
Projekt "kunst und gesund"

Sonstige kulturelle 
Projekte bayernweit 40.700,00 €

"STOA169" - Errichtung einer Künstlersäulenhalle
zeitgenössische 
Kunst Polling 470.000,00 €

Festival "Lichtkunst Weilheim"
zeitgenössische 
Kunst Weilheim 19.000,00 €

2. Pollinger Tage für Alte und Neue Musik Musikpflege Polling 7.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

La Monte Young "Trio for Strings" im Dreamhouse 
Polling Musikpflege Polling 4.000,00 €

Sonderausstellung "Schild und Schwert - Römische 
Waffentechnik" Museen Künzing 3.100,00 €

Künstlersymposium "Zwergenkönig Alberich und der 
Schatz der Nibelungen"

zeitgenössische 
Kunst Plattling 7.500,00 €

Jubiläumsveranstaltung "10 Jahre Audi 
Jugendchorakademie" Musikpflege Niederalteich 30.000,00 €

Ertüchtigung der Spielstätte für das Historienspiel 
"Nibelungen" Heimatpflege Plattling 17.000,00 €

Re-Inszenierung des Historienspiels "Die Nibelungen in 
Plattling" Heimatpflege Plattling 9.000,00 €

Projekt "Papier Global 4 - Internationale Papierkunst 
Triennale"

Internationaler 
Ideenaustausch Deggendorf 6.000,00 €

Jubiläumskonzerte zum 50-jährigen Bestehen Musikpflege Kelheim 5.300,00 €

Projekt "Textil-Künstlersymposium Vilsbiburg 2018"
zeitgenössische 
Kunst Vilsbiburg 3.000,00 €

Ausstellung "Zwei Söhne Niederbayerns und die Kunst"
zeitgenössische 
Kunst Neuburg am Inn 8.000,00 €

Jubiläumsfestival "25 Jahre Heinrich-Schütz-Ensemble 
Vornbach e. V. Musikpflege Neuhaus am Imm 36.000,00 €

Projekt "Internationale Sommerakademie Aldersbach" Musikpflege Aldersbach 25.000,00 €

Projekt "Literaturtage im Landkreis Passau"
Archive, Bibliotheken, 
Literatur verschiedene Orte 7.500,00 €

Kunstprojekt "Symphonie aus Licht und Klang"
zeitgenössische 
Kunst Passau 15.000,00 €

Jubiläumsfestival 10. "Internationales Gitarrenfestival 
Passauer Saiten" Musikpflege Passau 3.000,00 €

Sonderausstellung "Frieden und Freiheit" Museen Zwiesel 3.300,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Kulturelle Veranstaltungen zu "800 Jahre Gründung der 
Neustadt Straubing"

Sonstige kulturelle 
Projekte Straubing 17.000,00 €

Kunstsymposium "Unterwegs sein, was bewegt uns?"
zeitgenössische 
Kunst Neukirchen 6.400,00 €

Neuvertonung der "Sieben letzten Worte Jesu Christi am 
Kreuz" für ein Kammerorchester mit Aufführung Musikpflege  Regensburg, Passau, Landshut, 12.000,00 €

Wanderausstellung "Zwiefacher & Musikantenleben" Heimatpflege  Regen, Freyung, Massing 11.000,00 €

Projekt "Künstlerpersönlichkeiten Bayerns" zum 
Jubiläum "100 Jahre Freistaat Bayern"

Sonstige kulturelle 
Projekte verschiedene Orte 17.000,00 €

Sonderausstellung Gropius, Bauhaus & Rosenthal in 
Amberg, Design von 1919 bis 1990 Museen Amberg 6.000,00 €

Errichtung einer Freilichtbühne und eines Kulissenlagers Theater Hirschau 9.800,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme - 
Generalsanierung Kultur-Schloss Theuern, Bergbau- 
und Industriemuseum Ostbayern - BA 1 Museen Kümmersbruck 100.000,00 €

Generalsanierung des Kultur-Schlosses Theuern BA 2 
und 3 mit Schaffung eines Kulturzentrums Kulturzentren Kümmersbruck 190.300,00 €

Anschaffung eines Lichtpults mit Neuverkabelung Theater Rimbach 3.000,00 €

Schaffung von Kunstwerken für einen Sagen- und 
Märchenpfad "Auf Schönwerths Spuren"

zeitgenössische 
Kunst Georgenberg 20.000,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme - 
Erweiterung, Aktualisierung und Neugestaltung des 
Burgmuseums Wolfsegg Museen Wolfsegg 30.000,00 €

Beschaffung von Bühnenwagen für die Spielstätte 
Velodrom Theater Regensburg 75.000,00 €

Ausstellungsprojekt "Danube Art Lab"
zeitgenössische 
Kunst Regensburg 36.000,00 €

UNTERNEHMEN GEGENWART Musikpflege Regensburg 4.500,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme - 
Grundlegende Instandsetzung der Steinernen Brücke

Denkmalschutz und 
Denkmalpflege Regensburg 100.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

- Fortsetzungsmaßnahme - 
Neubau eines Depots für das Doktor-Eisenbarth- und 
Stadtmuseum mit Verbindungsbau Museen Oberviechtach 0,00 €

Sanierung der ehem. Fronveste (Gefängnisturm) in 
Burglengenfeld

Denkmalschutz und 
Denkmalpflege Burglengenfeld 86.900,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme - 
Neubau eines Stadtarchivs

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Oberviechtach 0,00 €

Konzertreihe „Krieg & Frieden und Mythos Bayern 2018“ Musikpflege überregional 10.000,00 €
Sonderausstellung beim historischen Museum der Stadt 
Bamberg "Schicksalsort Bamberg, Herzog Max und die 
Zither in Franken und Altbayern" Museen Bamberg 19.100,00 €

Ausstellung des bildenden Künstlers Klaus Dauven und 
"reverse graffiti" an der Unteren Brücke

zeitgenössische 
Kunst Bamberg 6.000,00 €

Atelier Lebenskunst: Inklusive Kulturwerkstatt
zeitgenössische 
Kunst Bamberg 13.200,00 €

Großplastiken-Ausstellung des Künstlers Rui Chafes in 
Bamberg

zeitgenössische 
Kunst Bamberg 10.000,00 €

Aufführung des Weihnachtsoratoriums und der h-moll 
Messe von Johann Sebastian Bach Musikpflege Bamberg 9.000,00 €

Streetart-Projekt: Markgräfin Wilhelmine lädt ein
zeitgenössische 
Kunst Bayreuth 6.000,00 €

Kunstaustausch zwischen der chinesischen Provinz 
Yunnan und Franken

Internationaler 
Ideenaustausch Bayreuth 6.000,00 €

Veranstaltung von vier Barockopern bzw. Barockmusik-
Konzerten zur Wiedereröffnung des Markgräflichen 
Opernhauses Musikpflege Bayreuth 70.000,00 €

Konzerte anlässlich der Wiedereröffnung des 
Markgräflichen Opernhauses Musikpflege Bayreuth 80.000,00 €

Archivierung und Zugänglichmachung der Sammlung 
der Bernd-Mayer-Stiftung

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Bayreuth 4.900,00 €

Archivprojekt zur Regionalgeschichte 1900-2000 
"Geschichte der Sozialdemokratie und regionale 
Gewerkschaftsgeschichte"

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Bayreuth 20.000,00 €

Inklusives Lesefest: Literaturlesungen, Brailleschrift, 
einfache Sprache, Mundart, Poesie, Buchbindehandwerk

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Bayreuth 24.700,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015
Aufbau eines Archivs über die Markgrafenkirchen in 
Oberfranken und Inventarisierung der 95 
Markgrafenkirchen mit Dokumentation und Sammlung 
von Achivmaterial

Archive, Bibliotheken, 
Literatur  Markgrafenkirchen-standorte in Oberfranken76.900,00 €

Jubiläumskonzert zum 175jährigen Bestehen des 
Konzertchores Coburg Sängerkranz e.V. Musikpflege Coburg 4.000,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme - 
Anbau eines Konzertsaales Musikbegegnungssätte 
Haus Marteau, Lichtenberg Musikpflege Lichtenberg 284.200,00 €

Erschließung des Eugen-Gomringer Archivs Rehau
Archive, Bibliotheken, 
Literatur Rehau 18.600,00 €

Beschaffung eines neuen Staplers und einer 
Wechselbrücke für das Theater Theater Hof 8.300,00 €
Museumsmaßnahmen in den Bereichen 
Didaktik/Pädagogik, Infrastruktur und Betrieb des 
Deutschen Dampflokomotivmuseums Museen Neuenmarkt 410.000,00 €

Wilhelm-Kempff-Festival: Klassische Klaviermusik Musikpflege Thurnau 8.000,00 €

Anschubfinanzierung der Coburger Sommeroperette 
nach Umzug auf die Seebühne Bad Staffelstein Theater Bad Staffelstein 80.000,00 €

Forschungs- und Ausstellungsprojekt zur Sammlung des 
Heimatforschers Dr. Friedrich Wilhelm Singer Museen Wunsiedel und Arzberg 27.500,00 €

Wasserspiele Wunsiedel: Ausstellungsprojekt zum 
Thema Wasser

zeitgenössische 
Kunst Wunsiedel 10.000,00 €

Sonderausstellung im LIMESEUM Ruffenhofen: 
"Landschaft und Landschaftsveränderung zur 
Römerzeit" Museen Gerolfingen 4.500,00 €

2. "art residency wildbad" (LandArt Wildbad Rothenburg)
zeitgenössische 
Kunst Rothenburg o.d.T. 7.200,00 €

Sanierung des Chorzentrums des Windsbacher 
Knabenchores - unvorhersehbare Mehrkosten Musikpflege Windsbach 116.300,00 €

Konzertreise der Dinkelsbühler Knabenkapelle in die 
USA anlässlich des 150jährigen Bestehens

Internationaler 
Ideenaustausch Dinkelsbühl 10.000,00 €

Projekt "Bilderstürme" in der Gottesruhkapelle in 
Windsbach

Sonstige kulturelle 
Projekte Windsbach 3.000,00 €

2. Anschubförderung für ein neues Theaterformat in 
Ansbach: Produktion und  Aufführung von "Ein Leben 
lang" Theater Ansbach 7.500,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Erneuerung des Bühnenbodens im Theater Ansbach Theater Ansbach 18.600,00 €

Neues Ausstellungsprojekt: "Ansbach Contemporary 
Biennale - ACB"

zeitgenössische 
Kunst Ansbach 9.500,00 €

Ausstellungsprojekt "Altered States. Substanzen in der 
zeitgenössischen Kunst"

zeitgenössische 
Kunst Erlangen 17.000,00 €

Schaffung von Proberäumen für den Musikzug Roßtal 
e.V. Laienmusik Roßtal 30.000,00 €

Performance "bodies in urban spaces" anl. des 200jähr. 
Stadtjubiläums in Fürth im Jahr 2018 Theater Fürth 9.500,00 €

Kunstprojekt "AIRBORNE kunst.fliegt"
zeitgenössische 
Kunst Fürth 12.000,00 €

2. Fränkisches MundArt-Festival Burgbernheim 
"Edzerdla" Heimatpflege Burgbernheim 13.000,00 €

"Kunst im Fluss - Kunst in der Pegnitz"
zeitgenössische 
Kunst Hersbruck 7.500,00 €

Neue Konzertreihe im Landkreis Roth "Kultur in der 
Oberfichtenmühle" Musikpflege  Rednitzhembach-Oberfichtenmühle4.000,00 €

Proben und Aufführungen von "Das Beyerische Requiem 
- Mozart-Reqiem in der Fassung von Franz Beyer" Musikpflege  Schwabach,Weiden, Augsburg 8.000,00 €

Neue Konzertreihe im Altmühltal "Klingendes Denkmal" Musikpflege Gunzenhausen, Pap-penheim, Eichstätt, Kipfenberg …19.000,00 €

Neuausrichtung der Altmühlsee Festspiele 2018 mit 
neuem Intendanten Theater Muhr am See 25.000,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme -
Bau einer Kostümwerkstatt (Fundushalle) zum Lagern 
der Kostüme mit Schneiderwerkstätten zur Herstellung 
der Kostüme Theater Maßbach 36.000,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme - 
Bauliche Ertüchtigung des Graf-Luxburg-Museums in 
Aschach Museen Aschach 168.700,00 €
else!2 - soziokulturelles Projekt mit der Kunst als 
Mittlerin und Zwischennutzung des leerstehenden 
Bahnhofs in Münnerstadt

zeitgenössische 
Kunst Münnerstadt 7.200,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

2. Haßfurter Literaturfestival
Archive, Bibliotheken, 
Literatur Haßfurt 4.000,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme - 
Deutsche Fastnachtsakademie - Zweckbau für das 
Deutsche Fastnachtsmuseum Museen Kitzingen 113.800,00 €
Neubau einer Freilicht-Festpielanlage mit Bühne, 
Tribüne und Nebengebäude für den Festspielverein 
Gemünden e.V. Theater Gemünden 287.000,00 €

Sonderausstellung "Ernst Barlach - Alexander Dettmar: 
Zwiesprache" im Franck-Haus Museen Marktheidenfeld 7.600,00 €
Ausstellung von Skulpturen zeitgenössischer regionaler 
Bildhauer im öffentlichen Raum/Innenstadtbereich der 
Stadt Marktheidenfeld

zeitgenössische 
Kunst Marktheidenfeld 3.600,00 €

Sonderausstellung "Fundamente. Philipp Mendler und 
Nachfolger"

zeitgenössische 
Kunst Wechterswinkel 3.000,00 €

Sonderausstellung der Triennale Gewinner Matthias 
Böhler und Christian Orendt

zeitgenössische 
Kunst Schweinfurt 10.000,00 €

Einrichtung eines Theaters (Baukosten, 
Theaterausstattung und -einrichtung) in Winterhausen Theater Winterhausen 115.000,00 €
Künstlerausstellung "mainART2018 - Kultur baut 
Brücken" in sanierten Höfen im Altortbereich in 
Margetshöchheim

zeitgenössische 
Kunst Margetshöchheim 3.900,00 €

Chorprojekt "Carmina Burana" von Carl Orff Musikpflege Ochsenfurt 4.000,00 €
Schaffung von Proberäumen für den Musikverein 
Greußenheim e.V. durch Einbau von raumakustisch 
wirksamen Verkleidungen sowie Klima- und 
Lüftungstechnik Laienmusik Greußenheim 20.100,00 €

Ausstellungsprojekt "Das Kosmische alles Seins" - Emy 
Roeder, eine Bildhauerin des 20. Jahrhunderts Museen Würzburg 19.500,00 €
Ausstattungs- bzw. Einrichtungskosten für die neue 
Stadtteilbibliothek "Hubland" im ehemaligen "Tower" in 
Würzburg

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Würzburg 90.000,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme - 
Archivarische Bearbeitung und Verzeichnung der 
Sammlung Schneeberger

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Würzburg 1.600,00 €

Umbau und Neugestaltung des Gebäudes 
"Volkskundemuseum" (ehem. Ochsenstall) im 
Schwäbischen Volkskundemuseum Oberschönenfeld Museen Gessertshausen 127.400,00 €

Bayerisches Staatsministerium
für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst 42 Stand: 25.04.2023

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode  Seite 55 / 111 Drucksache 18 / 28609



Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Umbau des alten Feuerwehrhauses zu 
Musikprobräumen Laienmusik Langenneufnach 29.400,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme - 
Zeitgenössische internationale Ausstellung "Bilder 
fragen" - Fortsetzung Museen Augsburg 3.000,00 €

Sonderausstellung "Maximilian I Kaiser-Ritter-
Bürgermeister" anlässlich 500. Todesjahr Museen Augsburg 82.000,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme - 
Ausstellung "Wasserbau und Wasserkraft, Trinkwasser 
und Brunnenkunst in Augsburg" Museen Augsburg 66.000,00 €

Große Schwäbische Kunstausstellung mit besonderem 
Begleitprogramm

zeitgenössische 
Kunst Augsburg 10.000,00 €

Wasser-Sinfonie; Audio -visuelles Auftragswerk
zeitgenössische 
Kunst Augsburg 3.000,00 €

Gedenkkonzert "80 Jahre Reichsprogromnacht" in der 
Synagoge Augsburg Musikpflege Augsburg 8.600,00 €

10-jähriges Jubiläum der maxKonzerte der Alten Musik Musikpflege Augsburg 7.500,00 €

- Fortstetzungsmaßnahme - 
Ausbau Musikproberäume Laienmusik Günzburg 2.000,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme - 
Sanierung und Neukonzeption des Museums für 
Stadtgeschichte (Zumsteinhaus) Museen Kempten 300.500,00 €

Neubau Museumsdepot Museen Lindau 470.000,00 €

Sanierung und Umbau Zehentstadel im Ortsteil 
Steinheim- Einrichtung eines Musikproberaumes Laienmusik Memmingen-Steinheim 39.900,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme - 
Freilichtbühne Illertissen - Neubau Sitztribüne Theater Illertissen 5.000,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme - 
Edwin Scharff Museum - Umbau/Sanierung Museen Neu-Ulm 393.800,00 €
Sonderausstellung zum 300. Geburtstag des 
Weißenhorner Barockmalers Franz Martin Kuen (1719-
1771) Museen Weißenhorn 31.000,00 €

Neuerrichtung Musikproberäume Laienmusik Wildpoldsried 40.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Ausstellung zeitgenössischer Kunst und Neuer Musik als 
Event

zeitgenössische 
Kunst Görisried 7.000,00 €

Abbruch eines Teils des Gemeindehauses mit 
Musikproberaum und Neubau eines größeren 
Musikproberaums Laienmusik Stöttwang 20.000,00 €

Kulturprojekt "arts in Touch" in der ehemaligen 
Synagoge Fellheim - 2. Anschubfinanzierung Musikpflege Fellheim 3.300,00 €

Anbau von Musikproberäumen an die bestehende 
Turnhalle Laienmusik Oberrieden 25.000,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme -
Atelierförderprogramm für bildende Künstler

zeitgenössische 
Kunst bayernweit 248.400,00 €

Workshop Sologesang im Schloss Sandersdorf Musikpflege Altmannstein 6.000,00 €

Richard-Strauss-Festival 2018, Nachfinanzierung Musikpflege
Garmisch-
Partenkirchen 50.000,00 €

Generalsanierung Industriemuseum Schloss Theuern Kulturzentren Kümmersbruck 90.000,00 €

Generalsanierung der Steinernen Brücke
Denkmalschutz und 
Denkmalpflege Regensburg 50.000,00 €

Abgelehnte Vorhaben 2018 Sparte Ort der Maßnahme Antragssumme 
2018

50 Jahre neue Werkbühne Theater Bergkirchen 14.300,00 €

Theaterprojekt "Antike Fluchten - MEDEA" Theater Landshut 18.400,00 €

25-jähriges Theaterjubiläum: Umwandlung der attischen 
Komödie "Lysistrata" in eine Musicalfassung Theater Oberaufsäß u. a. 25.000,00 €

Theatralisch-musikalische Installation BESETZT, 
BEFREIT, VERHEIRATET im Theater Abraxas Theater Augsburg 10.500,00 €
Ausstellungsprojekt "Koenig2" anlässlich der Jubiläen 25 
Jahre Fritz und Maria Koenig Stiftung und 20 Jahre 
Skulpturenmuseum  Museen Landshut 85.500,00 €
Generalsanierung des Kultur-Schlosses Theuern, 
Bergbau- und Industriemuseum Ostbayern des Lkr. 
Amberg-Sulzbach in Kümmersbruck, Bauabschnitte 2 
und 3 Museen Kümmersbruck 1.255.000,00 €
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KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Erweiterung der Dauerausstellung des Levi Strauss 
Museums Museen Buttenheim 60.000,00 €

Haushaltansatz 2019 8.057.000,00 €        
Geförderte Projekte 2019 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2019

50. Jubiläum Internationale Jazzwoche Burghausen Musikpflege Burghausen 75.000,00 €

Schaffung neuer Probenräume Laienmusik Reischach 7.400,00 €

2. Anschubfinanzierung Internationaler Konzertzyklus 
quartettissimo! Musikpflege Bad Tölz 13.100,00 €

Ausstellung "Nach den Sternen greifen" Zeitgenössische Kunst Bad Reichenhall 8.100,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme - 
Erweiterung um 3 Probenräume Laienmusik Laufen/Leobendorf 20.000,00 €

Sonderausstellung "Die Anfänge der Künstlergruppe 
Dachau" Museen Dachau 3.000,00 €

Sonderausstellung "Die Kartoffel. Die Geschichte einer 
Knolle" Museen Dachau 3.700,00 €

Ausstellung "RAUS" Zeitgenössische Kunst Dachau 22.400,00 €

Ausstellung von Katharina Sieverding im Schloss 
Dachau Zeitgenössische Kunst Dachau 19.500,00 €

Ausstellung "BioArt" Zeitgenössische Kunst Freising 9.700,00 €

Ausstellung "Wetter und Mensch" Museen Fürstenfeldbruck 6.300,00 €

Sonderausstellung "Jugendzimmer - Kinderkammer" Museen Schöngeising 7.600,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme - 
Ausstellung "Retrospektive Peter Weber" Zeitgenössische Kunst Fürstenfeldbruck 1.000,00 €

ab 2019 ohne Heimatpflege
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Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Anschubfinanzierung Saitenstraßen Musikpflege Mittenwald, Krün, Wallgau 85.000,00 €

2. Anschubfinanzierung Richard-Strauss-Festival 2019 Musikpflege Garmisch-Partenkirchen 250.000,00 €

2. Anschubfinanzierung "Festlicher Musiksommer 2019" Musikpflege überörtlich 20.000,00 €

"Grundrauschen" Zeitgenössische Kunst Dießen a. Ammersee 3.400,00 €

Chor- und Orchesterkonzert "Sonne, Mond und Sterne" Musikpflege Burghausen, Mühldorf 10.300,00 €

Ausstellung "Markus Heinsdorff - Arten und Elemente" Zeitgenössische Kunst Ismaning 10.600,00 €

Umbau Künstlerarchiv "Künstlerdatenbank Bayern" Zeitgenössische Kunst München 6.300,00 €

Uraufführung der Oper "Persepolis" Theater Amerang 17.700,00 €

2. Anschubfinanzierung Carl-Orff-Fest Andechs-
Ammersee 2019 Musikpflege Andechs 58.000,00 €

Schadensanalyse und konservatorische Behandlung von 
Archivalien des 16.-19. Jahrhunderts

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Seefeld 3.000,00 €

Theaterprojekt "Stadt-Land-Flucht" Theater Eggenfelden, Fürth 12.900,00 €

Theaterstück "Der Olymp und die Nazis (AT)" Theater überörtlich 4.000,00 €

Konzertreihe Johann Sebastian Bach Musikpflege überörtlich 16.000,00 €

Literaturfestival "Der Tod ist groß"
Archive, Bibliotheken, 
Literatur überörtlich 5.500,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme - 
"STOA169" - Errichtung einer Künstlersäulenhalle Zeitgenössische Kunst Polling 400.000,00 €

Umbaumaßnahmen im Stadtmuseum Deggendorf Museen Deggendorf 175.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Projekt "Umbau der bestehenden Posträume zu einem 
Proberaum für die Blaskapelle Neureichenau e. V. Laienmusik Neureichenau 16.200,00 €

"Die Nibelungen" - ein Schauspiel auf Burg Prunn Theater  Burg Prunn, Rieden-burg 27.000,00 €

Projekt "Musikalischer Vorgriff auf das Beethoven-Jahr" Musikpflege Essenbach 18.700,00 €

Projekt "Klarieté - Klassik trifft Varieté" Musikpflege Essenbach 4.200,00 €

Ausstellungsprojekt "Kosmos Koenig im Spiegel der 
Kunst der Gegenwart" Museen Landshut 36.000,00 €

Sonderausstellung Ganslberg: "Fritz Koenig - 
Nutzungskonzepte" Zeitgenössische Kunst Landshut 20.000,00 €

Bildhauersymposium "respir art bavarese" Zeitgenössische Kunst  Jochenstein/Unter-griesbach 4.400,00 €

Ausstellung "KlangKunst" Zeitgenössische Kunst Neuburg am Inn 5.100,00 €

Projekt "Der Klang der drei Flüsse" Musikpflege versch. Orte in der Stadt Passau13.500,00 €

Projekt "Verdi-Requiem" Musikpflege Passau 12.500,00 €

Wechselausstellung Berta Hummel "Münchener Zeiten" Museen Massing 14.100,00 €

Projekt "Mephisto" Theater  Stadt Straubing undandere Orte 7.000,00 €

Projekt "25. Internationales Musikfestival Bluval" Musikpflege  Stadt Straubing u. Lkr. Straubing-Bogen45.000,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme - 
Generalsanierung Kultur-Schloss Theuern, Bergbau- 
und Industriemuseum Ostbayern - BA 1 Museen Kümmersbruck 91.000,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme -
Generalsanierung des Kultur-Schlosses Theuern - BA 2 
+ 3 Museen Kümmersbruck 255.000,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme -
Generalsanierung des Kultur-Schlosses Theuern - BA 2 
+ 3 mit Schaffung eines Kulturzentrums Kulturzentren Kümmersbuck 113.900,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Ausbau des Depots des Kreismuseums Walderbach zur 
präventiven Konservierung Museen Walderbach 27.000,00 €

Ersatzbeschaffung eines Videoprojektors für 
Frontprojektionen für das Theater am Bismarckplatz Theater Regensburg 30.000,00 €

Sonderausstellung "Zwischen Freiheit und Moderne. Die 
Bildhauerin Renée Sintenis" Museen Regensburg 25.000,00 €

Neubau eines Zentraldepots für die Museen der Stadt 
Regensburg Museen Regensburg 100.000,00 €

Neubau eines Zentraldepots für die Museen der Diözese 
Regensburg Museen Regensburg 150.000,00 €

Neubau eines Stadtarchivs
Archive, Bibliotheken, 
Literatur Regensburg 141.000,00 €

Neubau eines Zentraldepots für die Archive der Diözese 
Regensburg

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Regensburg 150.000,00 €

-Fortsetzungsmaßnahme -
Grundlegende Instandsetzung der Steinernen Brücke

Denkmalschutz- und 
Denkmalpflege Regensburg 50.000,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme -
Neubau eines Depots für das Doktor-Eisenbarth- und 
Stadtmuseum Museen Oberviechtach 112.600,00 €

-Fortsetzungsmaßnahme -
Neubau eines Stadtarchivs

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Oberviechtach 163.900,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme -
Sanierung der ehem. Fronveste (Gefängnisturm) in 
Burglengenfeld

Denkmalschutz- und 
Denkmalpflege Burglengenfeld 69.100,00 €

Opernfestival Oberpfalz Theater Amberg 6.000,00 €- Fortsetzungsmaßnahme -
Sonderausstellung beim historischen Museum der Stadt 
Bamberg "Schicksalsort Bamberg, Herzog Max und die 
Zither in Franken und Altbayern" Museen Bamberg 5.800,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme -
Atelier Lebenskunst: Inklusive Kulturwerkstatt Zeitgenössische Kunst Bamberg 13.200,00 €

Aufführung "Requiem" von Rolf Rudin (Blasorchester 
und Chor) Musikpflege Bamberg 8.000,00 €

Konzertprojekt in zwei Teilen Musikpflege Schweinfurt und Bamberg 17.500,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Interdisziplinäres Kunst-, Musik- und Soundartfestival

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Bamberg 7.000,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme -
Kunstaustausch zwischen der chinesischen Provinz 
Yunnan und Franken

Internationaler 
Ideenaustausch Bayreuth 9.000,00 €

Jubiläumsausstellung zum 100. Geburtstag Wolfgang 
Wagners Museen Bayreuth 95.500,00 €

Sonderausstellung "Denken in Bildern" (Aby-Warburg-
Projekt) Museen Bayreuth 20.000,00 €

Sonderkonzert für Kinder und Familien "Peter und der 
Wolf" Musikpflege Bayreuth 3.000,00 €
Opernaufführungen und sinfonisches Konzert mit 
Werken Siegfried Wagners anlässlich seines 150. 
Geburtstags

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Bayreuth 100.000,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme - 
Archivierung und Zugänglichmachung der Sammlung 
der Bernd-Mayer-Stiftung

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Bayreuth 2.000,00 €

-Fortsetzungsmaßnahme -
Aufbau eines Archivs über die Markgrafenkirchen in 
Oberfranken

Archive, Bibliotheken, 
Literatur  Markgrafenkirchen-standorte in Oberfranken50.000,00 €

Aufarbeitung der Zustiftung "Wolfgang Wagner"
Archive, Bibliotheken, 
Literatur Bayreuth 49.500,00 €

Operette "Die Landstreicher" auf der Waldbühne Theater Heldritt 22.000,00 €

Bau eines Zentraldepots am Gerätemuseum "Alte 
Schäferei" Museen Ahorn 450.000,00 €

Ausstellung zur viktorianischen Theatermalerwerkstatt 
der Familie Brückner Museen Coburg 9.400,00 €

Ausstellung zum Thema "Typisch british - very deutsch" Museen Coburg 10.300,00 €

Ausstellung "Albert - ein Bild im heutigen Kontext" in 
Zusammenarbeit mit der ADBK Nürnberg Zeitgenössische Kunst Coburg 6.000,00 €

Interdisziplinäres Kammermusikfestival mit mehreren 
Konzerten Musikpflege Coburg 10.400,00 €

Neubau eines Vereinsheims Laienmusik Weilersbach 50.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Sonderausstellungen anlässlich des 25-jährigen 
Museumsjubiläums einschließlich Erstellung 
dokumentierender Kataloge Museen Bad Steben 5.700,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme -
Anbau eines Konzertsaales Haus Marteau Musikpflege Lichtenberg 284.200,00 €

10. Internationaler Orgelzyklus Musikpflege Kronach 3.000,00 €- Fortsetzungsmaßnahme -
Verschiedene Museumsmaßnahmen in den Bereichen 
Didaktik/Pädagogik, Infrastruktur und Betrieb des 
Deutschen Dampflokomotivmuseums Museen Neuenmarkt 297.000,00 €

Wilhelm-Kempff-Festival Musikpflege Thurnau 17.100,00 €

Einrichtung einer stationären Freilichtbühne Theater Kutzenberg 16.500,00 €

25. Jubiläums-Orchesterprojekt Musikpflege Weiden und Selb 19.000,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme  -
Forschungs- und Ausstellungsprojekt zur Sammlung des 
Heimatforschers Dr. Friedrich Wilhelm Singer Museen Wunsiedel und Arzberg 11.500,00 €

Neue Beleuchtungsanlage für die Freilichtbühne des 
Landestheaters Dinkelsbühl Franken - Schwaben Theater Dinkelsbühl 35.400,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme -
Römermuseum Ruffenhofen Museen Gerolfingen 2.500,00 €

Sonderausstellung "Martin Monnickendam" im 
Rothenburger Reichsstadtmuseum Museen Rothenburg o.d.T. 8.100,00 €

Projekt "Bilderstürme 2.0" in der Gottesruhkapelle in 
Windsbach

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Windsbach 4.400,00 €

Ausstellungsprojekt von Anna K.E. und Florian 
Meisenberg Zeitgenössische Kunst Erlangen 17.100,00 €
Sonderprojekt des Kulturamtes Erlangen anl. des 
300jähr. Jubiläums des Markgrafentheaters Erlangen 
"Elefanten in Erlangen"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Erlangen 21.000,00 €

Probenraum-Gebäude für die Jugendkapelle Möhrendorf 
e.V. Laienmusik Möhrendorf 27.000,00 €

Ausstellungsprojekt im Museum Frauenkultur "Rückblick 
nach Vorne: 1989-2019-2030" Museen Fürth-Burgfarrnbach 15.000,00 €

Bayerisches Staatsministerium
für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst 50 Stand: 25.04.2023

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode  Seite 63 / 111 Drucksache 18 / 28609



Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Sonderausstellung n "Zinn in Franken" im Fränkischen 
Freilandmuseum Bad Windsheim Museen Bad Windsheim 31.900,00 €

"Kunst im Fluss - Kunst in der Pegnitz" Zeitgenössische Kunst Hersbruck 7.000,00 €
Sonderprojekt zum Intern. Gitarrenfestival Hersbruck: 
"Neue Konzertreihe in Röthenbach a.d.P., Lauf, 
Burgthann" Musikpflege Orte um Hersbruck 9.400,00 €

Neue Konzertreihe im Landkreis Roth "Kultur in der 
Oberfichtenmühle" (2. Anschubförderung) Musikpflege Rednitzhembach 4.000,00 €

Operetten-Produktion und -Aufführung: "Die lustige 
Witwe" auf fränkisch Theater Fürth, Stadt 50.000,00 €

Sonderreihe "Demokratie und Digitalisierung" im 
Rahmen des figuren.theater.festivals 2019 Theater überörtlich 45.000,00 €

2. Anschubförderung zur Neuausrichtung der Altmühlsee 
Festspiele mit neuem Intendanten Theater Muhr a. See 20.000,00 €

Theaterprojekt im Bergwaldtheater Weißenburg: "Der 
Lebkuchenmann" Theater Weißenburg 60.000,00 €

Sonderausstellung "Picasso – Kirchner: Blickwechsel" 
im KirchnerHAUS Museen Aschaffenburg 5.100,00 €

Erschließung "Spuren im nördlichen Steigerwald" des 
Künstlers Herman de Vries Zeitgenössische Kunst  NördlicherSteigerwald 6.100,00 €- Fortsetzungsmaßnahme -
Neubau einer Freilicht-Festspielanlage mit Bühne, 
Tribüne und Nebengebäude für die 
Scherenburgfestspiele Theater Gemünden/Main 73.000,00 €

Durchführung des Jugendmusikfestivals "Schere Stein 
Musik - eine Burg tanzt" auf Burg Rothenfels am Main Musikpflege Rothenfels 36.000,00 €

Sanierung des Proberaumes des Musikvereins 
Langenprozelten 1982 e.V. Laienmusik  Gemünden - OT Langenprozelten8.700,00 €

Ausstellung "Herbarium" mit Werken des Bildhauers 
Paul Diestel im Kloster Wechterswinkel Zeitgenössische Kunst Wechterswinkel 5.800,00 €
Ausstellung "Kamera/Kunst/Kunsthalle" - Die 
Fotosammlung Gunter Sachs" in der Kunsthalle 
Schweinfurt Zeitgenössische Kunst Schweinfurt 30.000,00 €

Ausstellung "Werner Pokorny" vom in der Kunsthalle 
Schweinfurt Zeitgenössische Kunst Schweinfurt 12.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Chorsymphonisches Konzert - Ralph Vaughan Williams: 
Dono nobis pacem in Würzburg und in Königsberg i. 
Bayern Musikpflege  Würzburg u. Königs-berg i. Bayern7.000,00 €

Durchführung des Festivals NEUES LIED in Würzburg 
und in einem anderen unterfränkischem Ort Musikpflege  Würzburg und 2. Ortin Unterfranken5.000,00 €

Literaturveranstaltungen anlässlich des 
Jubiläumskongresses "Literatur unter Strom"

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Aschaffenburg (Stadt und Landkreis), Landkreis Miltenberg5.400,00 €

Schaffung von Probe- und Lagerräumen für den 
Blaskapelle Eisingen e.V. Laienmusik Eisingen 21.600,00 €

Sonderausstellung "Walter Ophey. Farbe bekennen!" im 
Museum im Kulturspeicher Museen Würzburg 13.000,00 €
Sonderausstellung "Zwei Meister - Tilmann 
Riemenschneider und Veit Stoß in Münnerstadt"  im 
Museum am Dom in Würzburg Museen Würzburg 25.000,00 €

Ausstellungsprojekte zum 100-Jahre-Jubiläum der VKU Zeitgenössische Kunst Würzburg 20.800,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme -
Ausstattungs- und Einrichtungskosten für die neue 
Stadtteilbibliothek "Hubland" im ehemaligen "Tower"

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Würzburg 20.800,00 €

Umbau und Erweiterung des alten Sportheimes für 
Probenräume Laienmusik Aindling 18.000,00 €

Sanierung Theatersaal im Kulturhaus Abraxas Theater Augsburg 97.900,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme -
Sonderausstellung "Maximilian I Kaiser-Ritter-
Bürgermeister" Museen Augsburg 68.000,00 €

Sonderausstellung "Kindertransporte" in der ehemaligen 
Synagoge Kriegshaber Museen Augsburg 15.000,00 €
Neugestaltung der Fuggerei-Museen Ochsengasse 46 
und 47, der Historischen Wohnung Mittlere Gasse 
13+14 und des bestehenden Museums Museen Augsburg 42.800,00 €

Veranstaltungen zum Jubiläumsjahr "300. Geburtstag 
Leopold Mozart" Musikpflege Augsburg 240.000,00 €

"Zeitfestival Augsburg" Musikpflege Augsburg 5.000,00 €

Kulturprogramm zum 1000-jährigen Gründungsjubiläum 
der Kirche St. Moritz

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Augsburg 14.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Errichtung eines Museumsdepots für das 
Rieskratermuseum Museen Nördlingen 39.000,00 €

"Kunstpfad 2019" Zeitgenössische Kunst Donau-Ries 7.000,00 €

Ausbau von Keller- u. Dachräumen in gemeindl. 
Gebäude zu Musikproberäumen Laienmusik Bibertal 3.700,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme -
Sanierung und Neukonzeption des Museums für 
Stadtgeschichte (Zumsteinhaus) Museen Kempten (Allgäu) 185.000,00 €

Verwandlung einer Fußgängerunterführung in ein 
künstlerisch gestaltetes Reflektarium Zeitgenössische Kunst Kempten (Allgäu) 5.000,00 €

Unterbringung des Stadtarchivs im neuen 
Museumsdepot

Archive, Bibliotheken, 
Literatur Kempten (Allgäu) 11.300,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme - 
Neubau Museumsdepot Museen Lindau (Bodensee) 127.900,00 €

Neubeschaffung Sattelschlepper LKW Theater Memmingen 84.000,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme -
Sonderausstellung zum 300. Geburtstag des 
Barockmalers Kuen Museen Weißenhorn 15.700,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme - 
Abbruch eines Teils des Gemeindehauses und Neubau 
eines größeren Musikproberaumes Laienmusik Stöttwang 20.000,00 €

Konzertreihe "Wege zu Bach in Bayern" 2019 Musikpflege  Memmingen, Lindau (Bodensee), Ansbach11.000,00 €

Kammerchorprojekt mit zeitgenössischer Musik und 
unentdeckter alter Musik Musikpflege  Höchstädt, Regensburg 3.900,00 €

Lüpertz-Austellung im Kunerth-Museum Ottobeuren Museen Ottobeuren 10.200,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme -
Arts in touch Musikpflege Fellheim 8.500,00 €

Atelierförderprogramm für bildende Künstler Zeitgenössische Kunst überregional 264.960,00 €

Umbau eines Schützenheims zu Proberäumen für den 
Musikverein Laienmusik Berching 11.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Sanieruung des fünfständigen Lokschuppens im ehem. 
Bahnbetriebswerk Amberg mit Errichtung eines 
Museums der "Oberpfälzer Industrie- und Lokalbahnen" Museen Amberg 45.000,00 €

Nachfinanzierung Proberäume für den Musikverein 
Eisingen Laienmusik Eisingen 6.000,00 €

Ausstellung Peterhof-Collection im Schaetzlerpalais Museen Augsburg 96.900,00 €

Abgelehnte Vorhaben 2019 Sparte Ort der Maßnahme Antragssumme 
2019

Theaterprojekt "Die Sagen im Bayerischen Hof" Theater Starnberg 4.800,00 €

Bürgerprojekt des Theaters an der Rott Theater Eggenfelden 7.400,00 €

Klassisches Konzert in Coburg Musikpflege Coburg 10.000,00 €

Haushaltansatz 2020 7.807.000,00 €        
Geförderte Projekte 2020 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2020

Bayerisches Kinderchortreffen Laienmusik Altötting 32.400,00 €

Sonderausstellungen im Jahr 2020 Museen Wolfratshausen 9.400,00 €

Sonderausstellung "Bürger Bauer Bettlmo" Museen Dachau 3.500,00 €

Sonderausstellung "Katwijk aan Zee. Eine 
Künstlerkolonie an der Nordsee" Museen Dachau 5.800,00 €

Residenzfestspiele Eichstätt Theater Eichstätt 25.000,00 €

Frau darf… 100 Jahre Künstlerinnnen an der Akademie Museen Fürstenfeldbruck 5.800,00 €
Sonderausstellung "Gletscher, Mammut und Moränen. 
Landschaft, Flora und Fauna zwischen Schotterebene 
und Hügelland." Museen Fürstenfeldbruck 8.900,00 €

Sonderausstellung "Franken Konkret"
zeitgenössische
Kunst Fürstenfeldbruck 5.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Der Mond - halbszenische Lesung Musikpflege Fürstenfeldbruck 8.500,00 €

Klassiktage Ammergauer Alpen mit Beitrag zum 
Beethoven-Jahr 2020 Musikpflege Bad Kohlgrub 15.000,00 €

Sonderausstellungen 2020 Museen Ingolstadt 73.000,00 €

Musiktheater-Abend über das Leben und Wirken von J. 
S. Mayr Musikpflege Ingolstadt 12.000,00 €

75 Jahre Frieden im eigenen Land
zeitgenössische
Kunst Landsberg am Lech 15.000,00 €

Musikproberaum für den Musikverein Denklingen Laienmusik Denklingen 50.000,00 €

2. Wolf Durmashkin Composition Award 2020 in Vilnius
Internationaler
Ideenaustausch Vilnius/Ausland 22.700,00 €

Umbau des Musikproberaums Laienmusik Kraiburg 17.300,00 €

Aufführung "Astutuli" zum Orff-Jahr 2020 Theater München 13.200,00 €

Aufführung "Trionfi" zum Orff-Jahr 2020 Theater München 8.000,00 €

Workshop und Konzerte "Und sie komponieren doch!" 
zum Orff-Jahr 2020 Musikpflege München 9.400,00 €

Brandschutzmaßnahnen, Immling Festival Theater Halfing 60.000,00 €

Aufführung "Die Bernauerin" zum Orff-Jahr 2020 Theater Andechs 55.000,00 €

Leseglück - Grenzenlos Literatur
Archive 
Bibliotheken Literatur Seeon 13.800,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Theaterprojekt "Pandora Pop" Theater überörtlich 8.600,00 €

"Vom Violinduo zum Welttheater" zum Orff-Jahr 2020 Musikpflege München, Regensburg, Gilching35.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Die Weihnachtsgeschichte von Carl Orff zum Orff-Jahr 
2020 Musikpflege verschiedene Orte 45.000,00 €

Konzertreihe J. S. Bach & W. A. Mozart Musikpflege  verschiedene Orte in Bayern 30.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Literaturfestival "Der Tod ist groß"

Archive 
Bibliotheken Literatur überörtlich 9.500,00 €

Sonderausstellung "Glass matters. Die Hinterglasmalerei 
als Technik der Moderne" Museen Penzberg 20.000,00 €

Ausbau des Proberaums für die Musikkapelle Burggen Laienmusik Burggen 6.200,00 €

Ausbau des Proberaums Laienmusik Eglfing 19.400,00 €

Künstlersymposium Plattling 2020 - "Drachentöter 
Siegfried und/oder Hagen von Tronje"

zeitgenössische
Kunst Plattling 7.500,00 €

Festival "Gwandt" Musikpflege Freyung 20.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
"Die Nibelungen" - ein Schauspiel auf Burg Prunn Theater Riedenburg 13.000,00 €

Sonderkonzert "Mit Musik in die Zukunft" Musikpflege Essenbach 4.800,00 €

Sonderkonzert "bairisch eingenordet" mit der Sinfonietta 
Essenbach Musikpflege Essenbach 13.600,00 €

Ausstellung "Schützenscheiben" Museen Landshut 20.900,00 €

Ausstellung "Mayer Peter - Totems und Fabelwesen" in 
der Heiliggeistkirche

zeitgenössische
Kunst Landshut 22.800,00 €

Ausstellungsprojekt "ScherePapierStein"
zeitgenössische
Kunst Landshut 6.800,00 €

Austellung "Werner Berg in Bayern" Museen Neuburg 8.500,00 €

Erweiterung des Musiktrakts der Kurgymnastikhalle Laienmusik Bad Füssing 50.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Digitalisierung Archiv
Archive 
Bibliotheken Literatur Obernzell 35.300,00 €

Kulturfest mit Schärding
Sonst. Kulturelle
Projekte Neuhaus a. Inn 3.000,00 €

Sonderkonzerte "Die Tropen in Bayern 2020" Musikpflege Passau 13.700,00 €

Workshop und Konzert "Messa di Voce"
Internationaler
Ideenaustausch Passau/Ausland 4.100,00 €

Ausstellung "In 80 Tagen um die Welt" Museen Zwiesel 9.700,00 €

Ausstellung " Raum für Zeit und Ewigkeit" Museen Zwiesel 5.000,00 €

Ausstellung "Josef Fruth"
zeitgenössische
Kunst Regen 6.000,00 €

Kulturfestival zum 25-jährigen Jubiläum
Sonst. Kulturelle
Projekte Zeitlarn 4.400,00 €

Theateradaption "Früchte des Zorns" Theater Straubing 9.000,00 €

Literaturfestival Straubing
Archive 
Bibliotheken Literatur Straubing 8.800,00 €

Kunstsymposium "Flächen sparen, Flächen teilen, 
Flächen gemeinsam nutzen"

zeitgenössische
Kunst Neukirchen 6.400,00 €

Beschaffung von Frontbeschallung für das Stadttheater 
Amberg Theater Amberg 6.000,00 €
Jahresprogramm anlässlich des 100. Geburtstags des 
Amberger Komponisten und Musikpädagogen H. E. 
Erwin Walther Musikpflege Amberg 8.800,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Generalsanierung des Kultur-Schlosses Theuern - BA 2+3 Museen Kümmersbruck 255.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Generalsanierung des Kultur-Schlosses Theuern mit 
Schaffung eines Kulturzentrums - BA 2 + 3 Kulturzentren Kümmersbuck 100.000,00 €

Aufführung von Carl Orffs "Astutuli" zum Orff-Jahr 2020 Theater Blaibach 33.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Anschaffung von Scheinwerfern mit Zubehör Theater Rimbach 3.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Ausbau des Depots des Kreismuseums Walderbach zur 
präventiven Konservierung Museen Walderbach 12.700,00 €

Generalsanierung der Benediktinerabtei Plankstetten - 
Teil II 2. Bauabschnitt Denkmalschutz Berching 80.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Neubau eines Zentraldepots für die Museen der Stadt 
Regensburg Museen Regensburg 180.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Neubau eines Zentraldepots für die Museen der Diözese 
Regensburg Museen Regensburg 170.000,00 €

Sonderausstellung "Grenzen in der Kunst - 
Tschechische Kunst in drei Generationen" Museen Regensburg 20.300,00 €

Kammermusikfestival Regensburg Musikpflege Regensburg 22.800,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Neubau eines Stadtarchivs

Archive 
Bibliotheken Literatur Regensburg 130.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Neubau eines Zentraldepots für die Archive der Diözese 
Regensburg

Archive 
Bibliotheken Literatur Regensburg 150.000,00 €

BAYERNSLAM 2020
Archive 
Bibliotheken Literatur Regensburg 9.500,00 €

HERITAGE TODAY / TOMORROW
Internationaler
Ideenaustausch Regensburg 35.000,00 €

Sonderausstellung „AllerHEILIGEN" im Stadtmuseum 
Zehentstadel Museen Nabburg 4.700,00 €

Schaffung der Barrierefreiheit zur Neugestaltung der 
Dauerausstellung im Stadtmuseum Schwandorf Museen Schwandorf 49.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Sanierung der ehem. Fronveste (Gefängnisturm) in 
Burglengenfeld Denkmalschutz Burglengenfeld 69.000,00 €

Aufführung der 9. Symphonie von Beethoven im 
Rahmen des Europawochenendes Waldsassen Musikpflege Waldsassen 13.400,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Opernfestival Oberpfalz Theater Amberg 66.400,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Erstmalige Veranstaltung der Barock-Festspiele 
Bayreuth Theater Bayreuth 390.000,00 €

Sonderausstellung "Rupprecht Geiger: Verdichtung" Museen Bayreuth 21.000,00 €

Sonderausstellung 2020 im Richard Wagner Museum 
"rosalie: Künstlerin des Mythos; Künstlerin des Lichts" Museen Bayreuth 142.500,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Fortentwicklung des Nationalarchivs der Richard-Wagner-
Stiftung: Aufarbeitung der Zustiftung Wolfgang Wagner

Archive 
Bibliotheken Literatur Bayreuth 49.500,00 €

Musiktheatervorstellungen der Operette "Das Land des 
Lächelns" auf der Waldbühne Theater Heldritt 25.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Bau eines Zentraldepots am Gerätemuseum des Coburger 
Landes "Alte Schäferei" Museen Ahorn 450.000,00 €

Skulpturenweg Walberla 2020
zeitgenössische
Kunst Kirchehrenbach 19.200,00 €

Anschaffung einer Wechselbrücke, Anschaffung von 4 
Palettenregalen samt Zubehör, Anschaffung LED-
Steckwände Theater Hof 21.600,00 €

Neuorganisation und Erweiterung des Liszt-Festivals auf 
Schloss Schillingsfürst Musikpflege Schillingsfürst 6.000,00 €

2. Anschubförderung für das neue Ausstellungsprojekt in 
Ansbach: "Ansbach Contemporary Biennale - ACB" 

zeitgenössische
Kunst Ansbach 12.000,00 €

Sonderausstellung im Stadtmuseum Erlangen: "Von 
wegen deutsch! Wörter mit Migrationshintergrund" Museen Erlangen 25.500,00 €

Sonderausstellung "Frauenbilder.Feminismus in Comic, 
Zeichnung und Illustration"

zeitgenössische
Kunst Erlangen 25.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Probenraum-Gebäude für die Jugendkapelle Möhrendorf 
e.V. Laienmusik Möhrendorf 23.000,00 €

Erweiterung der Probenräume der Jugendkapelle 
Aurachtal Laienmusik Aurachtal 3.300,00 €
Zweijähriges Ausstellungsprojekt im Museum 
Frauenkultur: "Technik#Weiblich#Logisch. Frauen und 
Technik in der Metropolregion" Museen Fürth-Burgfarrnbach 10.000,00 €

Wiederaufbau der ehem. Landsynagoge aus Allersheim 
im Fränkischen Freilandmuseum Bad Windsheim Museen Bad Windsheim 180.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Sonderausstellung im Pfinzingschloss Feucht "Scheitern 
verboten! Menschen im Weltall - 50 Jahre Apollo-
Programm" Museen Feucht 3.200,00 €

Aufführungen  "De temporum fine comoedia" in 
Nürnberg und Andechs zum Orff-Jahr 2020 Musikpflege  Nürnberg (Mfr.) und Andechs (Obb.)27.500,00 €

Konzerte des "Orff Jazz Oktett" zum Orff-Jahr 2020 Musikpflege  Nürnberg, Schwa-bach, München3.500,00 €

Anschubfinanzierung der Burgfestspiele Alzenau 
(Neuausrichtung) Theater Alzenau 25.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Sonderausstellung "Picasso und Kirchner: Blickwechsel" Museen Aschaffenburg 1.700,00 €
Sonderausstellungen "Die Kirchner-Häuser in 
Aschaffenburg und Davos" und "Ernst Ludwig Kirchner: 
Vor der Malerei die Architektur" Museen Aschaffenburg 12.800,00 €

Brentano-Festival "Brentano und Italien"
Sonst. Kulturelle
Projekte Aschaffenburg 33.800,00 €

Konzertreihe "Klang-Kontakte Königsberg 2020" aus 
Anlass der Einweihung der neuen Mühleisen-Orgel in 
der Marienkirche in Königsberg Musikpflege  Königsberg in Bayern 4.000,00 €

Bildhauersymposium RebArt vom 10. bis 28.06.2020 in 
Dettelbach

zeitgenössische
Kunst Dettelbach 4.200,00 €

Restaurierungen von Büchern und Schriften sowie 
Investitionen (Erneuerung der Hardware; Umstellung auf 
Win10 und Anschaffung eines Planschrankes

Archive 
Bibliotheken Literatur Stadtprozelten 6.100,00 €

Freilichtaufführung "Deutschland Wunderland" anlässlich 
75 Jahre Kriegsende Theater Gerolzhofen 34.700,00 €
Ausstellung mit Werken des Künstlers Volker Stelzmann 
in der Kunsthalle Schweinfurt (Kooperation mit 
Kunstanger Erfurt und Galerie Femfert Frankfurt)

zeitgenössische
Kunst Schweinfurt 10.000,00 €

2. Durchführung des Festivals Neues Lied in Kapstadt 
und Würzburg

Internationaler
Ideenaustausch  Kapstadt und Würzburg 8.000,00 €

Anschubfinanzierung für "Literaturblüten am Main" - Ein 
Literaturfestival durch alle vier Jahreszeiten

Archive 
Bibliotheken Literatur Sommerhausen 8.500,00 €

Kunstsommer Aub 2020
Sonst. Kulturelle
Projekte Aub 6.000,00 €Entwicklung eines multimedialen Theaterschauspiels 

über Leben, Werk und Zeit des Barock-Baumeisters 
Balthasar Neumann, des Schöpfers der Würzburger 
Residenz u.a. Theater Würzburg 60.000,00 €
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KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Fortsetzungsmaßnahme
Sonderausstellung "Walter Ophey. Farbe bekennen!" Museen Würzburg 3.200,00 €

Sonderausstellung "Italiensehnsucht im 
Expressionismus" Museen Würzburg 23.500,00 €

Erneuerung der Beleuchtungsanlage im Spitäle an der 
Alten Mainbrücke, dem Galerieraum des VKU e.V.

zeitgenössische
Kunst Würzburg 9.000,00 €

Projekt "Ein ganzes Jahr Kunst mit Bernd Cibis" - 
Jahresausstellung, Vorträge, Watercolor-Wettbewer und 
Art.To.Go.-Projekt

zeitgenössische
Kunst Würzburg 18.200,00 €

Aufführung Tangomesse "Misa a Buenos Aires" und 
"Konzert für Bandoneon und Orchester" in der 
Franziskanerkirche in Würzburg Musikpflege Würzburg 6.700,00 €

Aufführung des Werkes "The Armed man: A Mass for 
Peace" von Karl Jenkins in der Neubaukirche Würzburg Musikpflege Würzburg 4.500,00 €

Restaurierung des Atlas von Frederik de Wit u.a. 
Amsterdam und Nürnberg

Archive 
Bibliotheken Literatur Würzburg 4.500,00 €

Durchführung des spartenübergreifenden Projektes 
"Jahr der Kultur 2020"

Sonst. Kulturelle
Projekte Würzburg 15.100,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Umbau und Erweiterung des alten Sportheimes für 
Probenräume Laienmusik Aindling 16.500,00 €

inklusives Tanztheater-Festival in Augsburg Theater Augsburg 14.000,00 €Fortsetzungsmaßnahme
Neugestaltung der Fuggerei-Museen Ochsengasse 46 und 
47, der Historischen Wohnung Mittlere Gasse 13+14 und 
des bestehenden Museums Museen Augsburg 11.000,00 €

Konzert zum 30-jährigen Jubiläum der 
Kammerphilharmonie mit Orff Musikpflege Augsburg 10.000,00 €

Brechtfestival Augsburg mit Eigenproduktionen
Sonst. Kulturelle
Projekte Augsburg 58.700,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Sanierung des Gebäudes  "Hintere Gerbergasse 5" und 
Umbau zum Depot des Rieskratermuseums Museen Nördlingen 5.700,00 €

Aufführung "Adelheid Markgräfin von Burgau" im Hof des 
Burgauer Schlosses Theater Burgau 15.500,00 €

Sanierungsmaßnahmen am Schulmuseum Ichenhausen Museen Ichenhausen 179.200,00 €
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Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Ausstellung "Fleisch! Jäger, Fischer, Fallensteller in der 
Steinzeit" im Schulmuseum Ichenhausen Museen Ichenhausen 6.000,00 €

Ausbau von Musikproberäumen Laienmusik Kaufbeuren-Hirschzell 11.400,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Verwandlung einer Fußgängerunterführung in ein 
künstlerisch gestaltetes Reflektarium

zeitgenössische
Kunst Kempten (Allgäu) 1.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Unterbringung des Stadtarchivs im neuen Museumsdepot

Archive 
Bibliotheken Literatur Kempten (Allgäu) 23.000,00 €

Sonderausstellung 'im PERFEKT - Eine Ausstellung zur 
Barrierefreiheit Museen Memmingen 23.500,00 €

Sonderausstellung " „Es grünte allenthalben – Vom 
Säen und Pflanzen“ Museen Illertissen 7.700,00 €

Instandsetzung und Erweiterung des "Heimathauses" Museen Sonthofen 404.500,00 €

Carl-Orff-Konzert "Der Mond" Musikpflege Marktoberdorf 10.000,00 €

"Musikfestspiele Königswinkel"
Sonst. Kulturelle
Projekte Füssen 90.000,00 €

"Mythos Beethoven" Musikpflege Augsburg, Kammeltal-Wettenhausen4.500,00 €

Nordschwäbisches Literaturfestival
Archive 
Bibliotheken Literatur Landkreise Dillingen a.d. Donau und  Donau-Ries18.000,00 €

Transkription und Druck von Interviews von Zeitzeugen 
in Buchform

Archive 
Bibliotheken Literatur Landkreis Augsburg, Dillingen a.d. Donau, Aichach-Friedberg5.500,00 €

Konzert mit Camarata Bayarese Musikpflege Bad Wörishofen 4.800,00 €

Neubau von Musikproberäumen Laienmusik Stadt Mindelheim 25.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme
Bayerisches Atelierförderprogramm für bildende Künstler 
2020 (Atelierkostenzuschüsse)

zeitgenössische
Kunst bayernweit 264.960,00 €

Weihnachtskonzerrte Musikpflege Eresing 10.000,00 €
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Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Carpaccio - Kultur in Scheiben
Sonstige kulturelle 
Projekte überregional 100.000,00 €

Sonderprogramm "Franz Lehár" - eien Hommage zum 
150-jährigen Geburrtstag Theater Heldritt 6.600,00 €

Kulturprojekte anlässlich des Jubiläums "100 Jahre Bad"
Sonstige kulturelle 
Projekte Bad Wörishofen 14.600,00 €

Konzertante Aufführung der "Walküre" Musikpflege Füssen 36.000,00 €

Abgelehnte Vorhaben 2020 Sparte Ort der Maßnahme Antragssumme 
2020

- KEINE -

Haushaltansatz 2021 8.362.000,00 €        
Geförderte Projekte 2021 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2021

Franz Marc 
Museumsgesellschaft mbH Museen Kochel am See 25.000,00 €

Stadt Bad Tölz Laienmusik Bad Tölz 21.200,00 €

Stiftung Bayerische Gedenkstätten Theater Dachau 17.700,00 €

Zweckverband Dachauer Galerien und Museen Museen Dachau 3.500,00 €

Zweckverband Dachauer Galerien und Museen Museen Dachau 3.400,00 €

Landratsamt Fürstenfeldbruck Museen Schöngeising 11.100,00 €

Stadt / Museum Fürstenfeldbruck Museen Fürstenfeldbruck 19.000,00 €

Kulturstiftung Annelies und Gerhard Derriks zeitgenössische Kunst Fürstenfeldbruck 4.100,00 €

arte e natura gmbH Musikpflege München, Garmisch-Part., Marktoberdorf, Bad Tölz96.800,00 €
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Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Internationale Simon-Mayr-Gesellschaft e.V. Musikpflege Ingolstadt 14.000,00 €

Musikalische Akademie Ingolstadt e.V. Musikpflege Ingolstadt 8.200,00 €

Kunst Jetzt - Kultur und Kunst Förderverein e.V. Theater Schondorf am Ammersee 20.000,00 €

Carl-Orff-Stiftung Museen Dießen 68.000,00 €

KunstFormat e.V. zeitgenössische Kunst Dießen 4.200,00 €

dieKunstBauStelle e.V.
Sonst. kulturelle 
Projekte Landsberg am Lech 23.300,00 €

Unsere Oper e. V. Theater Halfing 13.900,00 €

Hartmann Johanna Theater Aschau 8.000,00 €

Evang.-Luth. Kirchengemeinde Tutzing Theater Tutzing 5.000,00 €

Stadt Starnberg Museen Starnberg 24.900,00 €

Prof.-Wolfgang-Swallisch-Stiftung Musikpflege Grassau 8.900,00 €

Kloster Seeon 

Archive 
Bibliotheken 
Literatur Seeon 3.600,00 €

compagnie nik e.V. Theater München 9.000,00 €

Walter Kieselbauer Theater Weißenburg 15.000,00 €

Bayerische Philharmonie e.V. Musikpflege München 61.000,00 €

Carl Orff Competion e.V. Musikpflege Kirchseeon 28.500,00 €
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Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Freunde Jewish Chamber Orchestra München e.V. Musikpflege München 26.400,00 €

KulturBox e.V. Musikpflege München 75.000,00 €

gstettn Kulturverein e.V. Theater Wessobrunn 24.800,00 €

Stadt Deggendorf Museen Deggendorf 7.900,00 €

Frau Alexandra von Beaulieu-Marconnay Musikpflege Riedenburg 3.400,00 €

Kastulus-Bader-Stiftung Museen Buch a. Erlbach 13.200,00 €

Stadt Vilsbiburg zeitgenössische Kunst Vilsbiburg 3.600,00 €

Verein "Die Förderer e.V."

Archive 
Bibliotheken 
Literatur Landshut 3.800,00 €

Theater "die exen" Theater verschiedene Orte 12.000,00 €

classic events niederbayern e.V. Musikpflege verschiedene Orte 24.900,00 €

Hofkapelle München gemeinnützige UG Musikpflege Aldersbach 32.900,00 €

Jazzfest Passau e.V. Musikpflege Passau 13.500,00 €

Jazzfest Passau e.V. Musikpflege Passau 13.500,00 €

Stadt Zwiesel Museen Zwiesel 9.200,00 €

Stadt Zwiesel Museen Zwiesel 4.700,00 €

Theater ImPuls Theater Straubing 10.000,00 €
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Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Stadt Straubing

Archive 
Bibliotheken 
Literatur Straubing 36.600,00 €

Stadt Amberg Theater Amberg 4.600,00 €

Landkreis Amberg-Sulzbach Museen Kümmersbruck 151.200,00 €

Festspielgemeinschaft Kötzting e.V. Theater Bad Kötzting 30.300,00 €

Benediktinerabtei Plankstetten Denkmalschutz Berching 190.000,00 €

Stadt Regensburg Museen Regensburg 220.000,00 €

Diözese Regensburg Museen Regensburg 180.000,00 €

Stiftung Kunstforum Ostdeutsche Galerie Museen Regensburg 4.700,00 €

Kulturverein Regensburg e.V. Musikpflege Regensburg 18.100,00 €

Stadt Regensburg

Archive 
Bibliotheken 
Literatur Regensburg 229.000,00 €

Diözese Regensburg

Archive 
Bibliotheken 
Literatur Regensburg 200.000,00 €

donumenta e.V.
Internationaler 
Ideenaustausch Regensburg 25.000,00 €

Stadt Schwandorf Theater Schwandorf 72.000,00 €

Stadt Schwandorf Museen Schwandorf 13.400,00 €

Stadt Nabburg

Archive 
Bibliotheken 
Literatur Nabburg 86.000,00 €

Stadt Schwanorf

Archive 
Bibliotheken 
Literatur Schwandorf 15.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Stadt Bamberg
Sonst. kulturelle 
Projekte Bamberg 25.000,00 €

Barock-Festspiele Bayreuth gGmbH Theater Bayreuth 350.000,00 €

Gemeinde Ahorn Museen Ahorn 100.000,00 €

Hermann-Söllner-Stiftung Museen Ludwigsstadt 80.700,00 €

Verein Fränkisches Kammerorchester e.V. Musikpflege  Bamberg, Bayreuth,Erlangen 5.500,00 €

Zweckverband Fichtelgebirgsmuseen Museen  Wunsiedel undArzberg 2.700,00 €

Stadt Schillingsfürst Laienmusik Schillingsfürst 50.000,00 €

Windsbacher Knabenchor, 
Evang.-Luth. Studienheim AöR

Sonst. kulturelle 
Projekte überörtlich/überregional 90.000,00 €

Spiel.Werk e.V. Theater Ansbach 10.000,00 €

Stadt Ansbach

Archive 
Bibliotheken 
Literatur Ansbach 7.100,00 €

Cadolzburger Burgfestspiele e.V. Theater Cadolzburg 42.000,00 €

Kulturpalast Anwanden e.V. zeitgenössische Kunst Zirndorf-Anwanden 8.800,00 €

Stadt Langenzenn
Sonst. kulturelle 
Projekte Langenzenn 3.000,00 €

Frauen in der Einen Welt e.V. Museen Fürth-Burgfarrnbach 11.500,00 €

Bezirk Mittelfranken für das Fränk. Freilandmuseum Museen Bad Windsheim 120.000,00 €

Stadt Erlangen für die Städte Erlangen, Nürnberg, Fürth Theater  Erlangen, Nürnberg, Fürth 75.000,00 €
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(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

KirchnerHAUS Aschaffenburg e.V. Museen Aschaffenburg 30.000,00 €

KirchnerHAUS Aschaffenburg e.V. Museen Aschaffenburg 4.300,00 €

Stadt Bad Kissingen Museen Bad Kissingen 28.600,00 €

Landkreis Rhön-Grabfeld zeitgenössische Kunst Wechterswinkel 6.000,00 €

Kleines Stadttheater Gerolzhofen e.V. Theater Gerolzhofen 23.500,00 €

Stadt Ochsenfurt Museen Ochsenfurt 46.100,00 €

Markt Sommerhausen

Archive 
Bibliotheken 
Literatur Sommerhausen 2.500,00 €

Congress-Tourismus-Würzburg - Eigenbetrieb der Stadt Theater Würzburg 33.000,00 €

Förderverein Council für Kunst und Design e.V. zeitgenössische Kunst Würzburg 13.100,00 €

Stadt Würzburg - Mozartfest Würzburg Musikpflege Würzburg 800.000,00 €

Stadt Friedberg Museen Friedberg 22.000,00 €

bluespots productions e.V Theater Augsburg 17.000,00 €

Stadt Augsburg Museen Augsburg 150.000,00 €

Stiftung Jüdisches Kulturmuseum Augsburg-Schwaben Museen Augsburg 50.900,00 €

Bayer. Kammerphilharmonie e.V., Augsburg Musikpflege Augsburg und Diedorf 15.000,00 €

Forum für alte Musik Augsburg Musikpflege Augsburg 14.300,00 €
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Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Deutsch-israelische Gesellschaft Augsburg-Schwaben 
e.V. Musikpflege Augsburg 30.600,00 €

Text will Töne, Augsburg Musikpflege Augsburg 9.500,00 €

Stadt Augsburg
Sonst. kulturelle 
Projekte Augsburg 15.000,00 €

Zweckverband Bayer. Schulmuseum Ichenhausen Museen Ichenhausen 44.900,00 €

Stadt Kempten (Allgäu) Museen Kempten (Allgäu) 750.000,00 €

Stadt Lindau (B) Museen Lindau (B) 1.000.000,00 €

Stadt Memmingen Museen Memmingen 13.500,00 €

Musikverein Kellmünz e.V. Laienmusik Kellmünz 32.400,00 €

Stiftung Gartenkultur, Illertissen

Archive 
Bibliotheken 
Literatur Illertissen 22.200,00 €

Kunst- und Kulturstiftung Dr. Geiger-Haus Museen Marktoberdorf 16.300,00 €

Kunst- und Kulturstiftung Dr. Geiger-Haus Museen Marktoberdorf 63.900,00 €

Trägerverein Ottobeurer Museen, Kunst und Kultur e.V. Museen Ottobeuren 10.600,00 €

Stadtkapelle Mindelheim Laienmusik Mindelheim 25.000,00 €

Markt Kirchheim i. Schw. Laienmusik Kirchheim i. Schw. 21.800,00 €

Atelierförderprogramm für bildende Künstler zeitgenössische Kunst bayernweit 237.360,00 €

Süd Sound und Konzert dahoam Musikpflege Rosenheim 70.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

1. Festival des Humors un der komischen Kunst zeitgenössische Kunst Bernried 18.200,00 €

Intermezzo Saitenstraßen Musikpflege Mittenwald, Wallgau 13.000,00 €

1. GYPI SUMMER 2021 Musikpflege überörtlich 6.000,00 €

Monumente der Musikgeschichte Wagner-Bach Musikpflege überörtlich 150.000,00 €

Musikprojekt "Aus dem Lockdown" Musikpflege Regensburg 2.800,00 €

Errichtung eines Proberaums für die Jugendblaskapelle 
der FFW Leonberg Laienmusik Maxhütte-Haidhof 11.200,00 €

Sanierung des Deutschen Schiefertafelmuseums - 
Kostensteigerung Museen Ludwigsstadt 20.900,00 €

Einbruchschutz für das Hinstorische Museum 
Cadolzburg Museen Cadolzburg 6.300,00 €

1. Kammermusik! Festival Musikpflege Würzburg 10.000,00 €

Abgelehnte Vorhaben 2021 Sparte Ort der Maßnahme Antragssumme 
2021

Produktion und Aufführung des Stücks "C. C. Mätressen 
- Ein dokumentarisches BaRockmusical" als Open Air

Theater Ansbach 26.000,00 €

Haushaltansatz 2022 8.640.000,00 €        
Geförderte Projekte 2022 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2022

Schaffung von zusätzlichen Archivräumen; Anschaffung 
von archivspezifischer Ausstattung; Schaffung eines 
öffentlichen Bereichs zum Studium von Archivmaterial

Archive/Bibliotheken/
Literatur Altötting 17.200,00 €

Sonderausstellungen im Erinnerungsort Badehaus zum 
Themenbereich "Flucht und Vertreibung"

Museen Wolfratshausen 9.400,00 €
Kunstprojekt "Tod in Venedig Bad Tölz“

Zeitgen. Kunst Bad Tölz 24.900,00 €
1st International String Quartett Competition Bad Tölz 
2023

Musikpflege Bad Tölz 4.200,00 €
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Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Tölzer Knabenchorfestival 2022

Musikpflege Bad Tölz 53.100,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme - 
Errichtung und Ausbau eines Proberaums

Laienmusik Bad Tölz 28.800,00 €
Projekt Aicher100 - visuell-diskursive 
Veranstaltungsreihe in München und Bayern

Zeitgen. Kunst München 7.200,00 €
1. International Online Orgel Festival

Musikpflege 7 Orte bayernweit 34.950,00 €
2. Musikalische Schlüsselerlebnisse 2.1 – ein hybrides 
chorsymphonisches Klangzeitprojekt

Musikpflege München 41.300,00 €
Gastspiel des Bayerischen Junior Ballett München 
(BJBM) in Israel

Int. Ideenaustausch Israel 40.000,00 €
Musikprojekt "Toujours Mozart"

Int. Ideenaustausch Israel 35.000,00 €
Kunst und Klima - Den kulturellen Wandel gestalten

Sonst. kulturelle 
Projekte Bayernweit 54.000,00 €

Ausstellung „WESENINATUR Zeit – Seele – Wert“

Zeitgen. Kunst Bad Reichenhall 20.000,00 €
Ausstellung "Typen der Landschaft. Ein Kunstprojekt im 
Naturraum"

Zeitgen. Kunst Bad Reichenhall 50.200,00 €
Neueinrichtung des Freisinger Stadtmuseums einschl. 
des Depot - Innenausbaus

Museen Freising 64.600,00 €
Aufführung von Kantatenwerken von Johann Sebastian 
Bach

Musikpflege Grafrath und München 3.700,00 €
Chorfestival vokalSINN

Musikpflege Fürstenfeldbruck 26.400,00 €
Ausstellung „Neu gedacht“

Zeitgen. Kunst Murnau 10.000,00 €
Theaterprojekt mit Musik "Die Wandlung"

Theater Ingolstadt 12.600,00 €
Sonderausstellung „Hängepartie. Kunst mit offenem 
Ende“ im Museum für konkrete Kunst

Museen Ingolstadt 26.800,00 €
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Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Sonderausstellungen im Stadtmuseum Ingolstadt zum 
Gründungsjubiläum der Hohen Schule 

Museen Ingolstadt 34.200,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme - 
Oratorium von Antonio Saccini

Musikpflege Ingolstadt 16.800,00 €
Jubiläumsprogramm im Rahmen des Ingolstädter 
Universitätsjubiläum 2022 – 550 Jahre erste 
Landesuniversität Musikpflege Ingolstadt 7.200,00 €
Jubiläumsprogramm im Rahmen des Ingolstädter 
Universitätsjubiläum 2022 – 550 Jahre erste 
Landesuniversität Musikpflege Ingolstadt 25.000,00 €
Jubiläumsprogramm im Rahmen des Ingolstädter 
Universitätsjubiläum 2022 – 550 Jahre erste 
Landesuniversität Musikpflege Ingolstadt 9.000,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme -
Einrichtung eines Museums

Museen Dießen am Ammersee 480.000,00 €
Konzert "The Peacemakers"

Musikpflege Landsberg am Lech 3.900,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme - 
Landsberg History App Sonst. kulturelle 

Projekte Landsberg am Lech 22.700,00 €
Sonderausstellung "400 Jahre Barmherzige Brüder in 
Neuburg" 

Museen Neuburg an der Donau 4.000,00 €
Kinder- und Jugendtheaterstück "Die Bremer 
Stadtmusikant*innen"

Theater Rosenheim 24.000,00 €
Sonderausstellung "Glanzvoll - Die Kunst der 
Prinzregentenzeit am Chiemsee"

Museen Prien am Chiemsee 9.200,00 €
Gastspiele im Rahmen des Südsound-Club

Musikpflege Rosenheim 42.100,00 €
2. JubiläumsFestival 2022

Musikpflege Andechs 34.400,00 €
25 Jahre Tutzinger Brahmstage

Musikpflege Tutzing 42.100,00 €
Szenisches Konzert "Es ist, was es ist!"

Musikpflege Überregional 10.600,00 €
2. Code Modern Festival 2022

Musikpflege Überregional 61.600,00 €
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Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

2. Internationales Klavier Festival Piano Summer 2022  

Musikpflege Überregional 85.000,00 €
Aufführung eines Bayerischen Oratoriums

Musikpflege München und Augsburg 15.900,00 €
Neubau eines Feuerwehrhauses mit integrierten 
Proberäumen für die Musikkapelle Forst

Laienmusik Wessobrunn 42.500,00 €
Wanderausstellung "Gladiatoren - Superstars der 
Antike" und Sonderschau zum Künzinger Amphitheater

Museen Künzing 3.900,00 €
Sinfoniekonzerte mit Vorstellung des neuen Steinway-
Flügels im Kloster Metten

Musikpflege Metten 4.900,00 €
Aufführung von Oratorien in der Basilika Niederaltaich

Musikpflege Niederaltaich 9.100,00 €
Sonderausstellung "Metall und Macht - Der Bronze-Fürst 
zu Essenbach und sein Imperium zu Zeiten der 
Trojanischen Helden" Museen Essenbach 12.700,00 €
1. Musikfest Niederbayern "Ein schöner Land"

Musikpflege Essenbach 39.300,00 €
Brandschutzertüchtigung Kleines Theater Landshut

Theater Landshut 55.100,00 €
Anschaffung von LED-Scheinwerfern für das Kleine 
Theater Landshut

Theater Landshut 12.300,00 €
Sonderausstellung "Jan Walter Habarta bis Zita Habarta. 
Vom Trickfilm zur Computerkunst"

Museen Landshut 47.600,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme - 
Schaffung von Archivräumen Archive/Bibliotheken/

Literatur Landshut 3.800,00 €
"Mehr oder weniger" - Ausstellung von Werken des 
Künstlers Christoph Finkel in der Landkreisgalerie

Zeitgen. Kunst Schloss Neuburg 4.100,00 €
Jubiläumsveranstaltung 50 Jahre Kulturwochen 
Hauzenberg

Musikpflege Hauzenberg 87.700,00 €
Asam Barockakademie in Aldersbach

Musikpflege Aldersbach 16.800,00 €
Projekt "(Klang) Perspektiven entlang des 
niederbayerischen Donaulimes"

Musikpflege verschiedene Orte 24.900,00 €
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Konzertreihe "Ummedicht - Jazzklassiker auf 
Niederbayerisch"

Musikpflege verschiedene Orte 13.600,00 €
Festival "For A Change"

Musikpflege Passau 21.600,00 €
Schießl-Haus AIR - Artist in Residence-Programm zum 
Thema "Lebt und arbeitet in…"

Zeitgen. Kunst Kollnburg 24.900,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme -
Renovierung, Erweiterung und Modernisierung der Stadtteilbibliothek 
Straubing-Ost Archive/Bibliotheken/

Literatur Straubing 88.400,00 €
Festival "Utopia"

Sonst. kulturelle 
Projekte Straubing 40.800,00 €

Theater-Performance "Endstation Sehnsucht" von 
Tennessee Williams

Theater verschiedene Orte 8.000,00 €
Kunstsymposium - KOSMOS / Das große Ganze

Zeitgen. Kunst Neukirchen 6.900,00 €
Festival "Neue Töne" 

Musikpflege verschiedene Orte 6.900,00 €
Sonderausstellung "Baumann, Amberg und die Welt - 
150 Jahre Gebrüder Baumann Email" im Stadtmuseum 
Amberg Museen Amberg 3.500,00 €
Theaterprojekt "Chateaubriand in Waldmünchen"

Theater Waldmünchen 10.000,00 €
Monumente der Musikgeschichte II: Mozart - Bach

Musikpflege Blaibach / Aldersbach 70.000,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme -
Generalsanierung der Benediktinerabtei Plankstetten - Teil II 2. 
Bauabschnitt

Denkmalschutz Berching 230.000,00 €
Projekt "Zwischenräume" (musikalisch-szenisches 
Stück)

Musikpflege Regensburg 6.700,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme -
Erweiterung und Umbau der Spielstätte des Schwandorfer 
Marionettentheaters

Theater Schwandorf 25.400,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme -
Teilumbau eines ehemaligen Sparkassengebäudes für das Archiv der 
Stadt Nabburg Archive/Bibliotheken/

Literatur Nabburg 23.500,00 €
- Fortsetzungsmaßnahmen -
Ausstattung des neuen Stadtarchivs in Schwandorf Archive/Bibliotheken/

Literatur Schwandorf 37.800,00 €
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Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Erstausstattung Stadtarchiv
Archive/Bibliotheken/
Literatur Oberviechtach 7.700,00 €

Sanierung und Neuausrichtung der barocken 
Klosterbibliothek Archive/Bibliotheken/

Literatur Waldsassen 161.300,00 €
Bestandserhaltende Maßnahmen für den 
Bibliotheksbestand der barocken Klosterbibliothek Archive/Bibliotheken/

Literatur Waldsassen 90.000,00 €
2. Opernfestival Oberpfalz

Theater Grafenwöhr, Cham, Landkreis Regensburg84.000,00 €
Zeitreise: Fingierte Grenzen: Auf den Spuren der Aktion 
Kámen

Int. Ideenaustausch überregional 35.000,00 €
Lehrer-/Schüler-Konzert in der Konzerthalle Bamberg

Musikpflege Bamberg 13.000,00 €
Neubau Stadtarchiv Bayreuth - Förderung der 
archivspezifischen Aufwendungen Archive/Bibliotheken/

Literatur Bayreuth 88.200,00 €
Festival "Zither in Hof - Heimat für alle"

Musikpflege Hof 15.000,00 €
550. Geburtsjubiläum Lucas Cranach d.Ä. -
Festkonzerte anlässlich des Jubiläums

Musikpflege Kronach 5.300,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme - 
Sonderausstellung "So isst das Fichtelgebirge!"- Geschichte(n) rund 
um Essen und Trinken 

Museen  Wunsiedel undArzberg 9.600,00 €
Sonderausstellung "Gustav Seeberger - Leben und 
Werk"

Museen Marktredwitz 9.300,00 €
Anschaffung einer neuen Mikroportanlage für die 
Kreuzgangspiele Feuchtwangen

Theater Feuchtwangen 18.000,00 €
Erneuerung der Holzkonstruktion der Zuschauertribüne 
im Toppler Theater Rothenburg

Theater Rothenburg o.d.T. 7.000,00 €
Beschaffung eines neuen Tourneebuses für das 
Landestheater Dinkelsbühl

Theater Dinkelsbühl 12.000,00 €
Erweiterung des Liszt-Festivals und 10jähr. Jubiläum der 
Lisztakademie auf Schloss Schillingsfürst

Musikpflege Schillingsfürst 7.500,00 €
Ausstellungsprojekt "Ansbach Contemporary Biennale - 
ACB 2022" als Beleitprogramm zur Bayerischen 
Landesausstellung Zeitgen. Kunst Ansbach 12.600,00 €
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neues Tanz- und Theaterfestival: "re.festival"

Theater Nürnberg 8.500,00 €
25. Jubiläum der Stummfilmmusiktage

Musikpflege Nürnberg 21.600,00 €
1. Musik Installationen Nürnberg

Sonst. kulturelle 
Projekte Nürnberg 50.000,00 €

Sanierung des Rundfunkmuseums Fürth nebst Anbau

Museen Fürth 330.000,00 €
2. Anschubförderung für das Sonderprojekt zum Intern. 
Gitarrenfestival Hersbruck "Neue Konzertreihe in 
Neumarkt/Opf., Nürnberg und Burgthann" Musikpflege Hersbruck 9.800,00 €
Sonderkonzert mit Mozarts "Requiem" und Purcells 
"Music for the Funeral of Queen Mary"

Musikpflege Schwabach 5.500,00 €
"Der größte Glückskeks" im Weißenburger 
Bergwaldtheater

Theater Weißenburg 40.000,00 €
Kindermusical "Hänsel und Gretel 4.0"

Musikpflege Mainstockheim 8.300,00 €
Bühnenausstattung/-technik für die Freilichtbühne der 
Scherenburgfestspiele in Gemünden

Theater Gemünden am Main 22.400,00 €
Sonderausstellung "how to fly" im Kloster 
Wechterswinkel

Zeitgen. Kunst Wechterswinkel 3.800,00 €
Schaffung eines Proberaumes für die Musikkapelle 
Poppenhausen in der Werntalhalle Poppenhausen

Laienmusik Poppenhausen 5.300,00 €
Sonderausstellung "Ottmar Hörl" in der Kunsthalle 
Schweinfurt

Zeitgen. Kunst Schweinfurt 15.600,00 €
"Der Blaue Eumel - unterwegs zu dir!" - Eine 
künstlerische Reise durch Unterfranken Sonst. kulturelle 

Projekte  überregional (fünf unterfränkische Landkreise25.000,00 €
Neuausstattung des Festspielbüros der 
Frankenfestspiele Röttingen

Theater Röttingen 6.300,00 €
Einrichtung eines Theaterraums mit Funktionsräumen in 
der Theaterhalle am Dom (vormals Theater 
tanzSpeicher) Theater Würzburg 25.200,00 €
Sonderausstellung "abermillionen anschauungen. 
Hannah Höch" im Museum im Kulturspeicher

Museen Würzburg 25.000,00 €
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Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Jubiläum "25 Jahre Vocalensemble Würzburg"

Musikpflege Würzburg 9.700,00 €
2. Kammermusik! Festival Würzburg

Musikpflege Würzburg 19.400,00 €
"Einfach. Mensch.Sein. Reden zur Zeit" - Performatives 
und spartenübergreifendes Projekt aus den Bereichen 
Theater und Musikpflege

Sonst. kulturelle 
Projekte Würrzburg 12.600,00 €

Errichtung von Musikproberäumen in der neuen Grund- 
und Mittelschule

Laienmusik Langweid 50.000,00 €
Produktion "Auf Grenzensuche"

Theater Augsburg 8.700,00 €
Neubau eines Museumsdepots für das 
Volkskundemuseum Oberschönenfeld

Museen Gessertshausen 387.000,00 €
Festival "Water & Sound"

Musikpflege Augsburg 30.000,00 €
Digitalisierung und Online-Stellung der Haberstock-
Sammlung Archive/Bibliotheken/

Literatur Augsburg 10.500,00 €
Ausstellung auf sechs evangelischen Friedhöfen 
"Unendlich schön"

Zeitgen. Kunst  sechs Orte in ganz Bayern 35.000,00 €
Theaterproduktion "DAVIDBOWIE ASTEROID 342843"

Theater Kempten (Allgäu) 13.800,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme -
Neuerrichtung eines zentralen Museumsdepots

Museen Kempten 250.000,00 €
1. Biennale "in situ paradise"

Zeitgen. Kunst Lindau (Bodensee) 113.100,00 €
Umbau/Optimierung der Musikproberäume

Laienmusik Neu-Ulm-Gerlenhofen 9.000,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme -
Restaurierung, Katalogisierung der gartenbaulichen Literatursammlung 
sowie Herrichten von Ausstellungsräumen Archive/Bibliotheken/

Literatur Illertissen 5.500,00 €
Errichtung von Musikproberäumen im neuen 
Feuerwehrgerätehaus

Laienmusik Weitnau 50.000,00 €
2. Königswinkel Musikfestspiele

Musikpflege Füssen 90.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Wanderausstellung "Feibelmann muss weg. Ein 
antisemitischer Vorfall aus der schwäbischen Provinz"

Museen  Memmingen und Augsburg 21.000,00 €
"Scheharazade und Sindbad" szenisches Kinder- und 
Familienkonzert

Musikpflege Landkreis Augsburg, Landsberg, Starnberg10.500,00 €
Konzert mit Kompositionen von Paul Ben Haim

Musikpflege Stadt Augsburg und Breitbrunn am Ammersee15.000,00 €
- Fortsetzungsmaßnahme -
Atelierförderprogramm 2021/2022 für bildende Künstler 

Zeitgen. Kunst bayernweit 237.360,00 €

Symphonisches Chorkonzert "Old - Young - Bach"
Musikpflege Traunreut

6.200,00

Elektroinstallation in der "Musikakademie" in Grassau
Musikpflege Grassau

14.400,00

Music for Peace
Musikpflege Bad Neustadt a.d. Saale

82.000,00

Dance for Peace - Benefiz-Tanzabend mit ukrain. 
Spitzentänzern

Theater Fürstenfeldbruck
7.400,00

Streichquartett-Festival in München
mit international bekannten Streichquartetten

Musikpflege München
16.000,00

Projekt "Hundeherz"
Theater Straubing

8.000,00

Theaterproduktion "Waffenstillstand im Donbass"
Theater Landshut

44.800,00

Ausstellung "Ikonen gegen den Krieg"
Zeitgen. Kunst überregional

9.900,00

Projekt "Auf Grenzensuche"
Theater Augsburg

6.100,00

Konzert mit Werken ukrainischer Komponisten
Musikpflege München

6.700,00

Abgelehnte Vorhaben 2022 Sparte Ort der Maßnahme Antragssumme 
2022

- KEINE -
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Haushaltansatz 2015 500.000,00 €           
Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Projekt "Die Gedanken sind frei" Erwachsenenbildung München 5.250,00 €

Projekt "Alltagskompetenzen - Do-it-yourself" Erwachsenenbildung überregional 34.050,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Projekt "Seniorenstudium 
Dachauer Forum, Phase II"

Kirchliche 
Bildungsarbeit Dachau 23.050,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Projekt "All inclusive!"
Kirchliche 
Bildungsarbeit Bayreuth 15.000,00 €

Projekt "Kulturhistorische Bildungsstation"
Kirchliche 
Bildungsarbeit Nürnberg 14.850,00 €

Projekt "Zielgruppenpezifische Bildungsplanung für 
Menschen ab 50"

Kirchliche 
Bildungsarbeit München und Nürnberg 43.500,00 €

Projekt "Übergänge gestalten - Wie gelingt der 
Übergang in den Ruhestand?"

Kirchliche 
Bildungsarbeit Eichstätt 11.000,00 €

Projekt "Neue Sichtweisen - neue Einsichten"
Kirchliche 
Bildungsarbeit Erlangen 8.800,00 €

Projekt "Willkommen - Welcome - Salaam"
Kirchliche 
Bildungsarbeit Landshut 10.200,00 €

Projekt "Heimat studieren heute und morgen"
Kirchliche 
Bildungsarbeit überregional 33.200,00 €

Projekt "Kulturcamp für Kinder"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 34.338,00 €

Projekt "Talentförderung Musik"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Deggendorf 8.635,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Pilotschule Kultur in der 
Heidelsteigschule im Bamberger Osten

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Bamberg 10.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Projekt "Abgelauscht und 
neu erfunden. Der Sound Deiner Stadt"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

Nürnberg und 
Würzburg 12.000,00 €

Projekt "Graphit-Granit-Symposium Hauzenberg"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Hauzenberg 12.500,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Projekt "Käse und Speck"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Plattling 3.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Projekt "arsXregio"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Obernzell 17.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Projekt "Musikzentren in 
Bayerischen Mittelschulen"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überörtlich 29.500,00 €

Projekt "Ich und die Welt"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 100.000,00 €

Projekt "Feindsender"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München 74.935,00 €

Projekt "AUFTAKT!" Jugendorchester-Festival-Tag

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München 43.400,00 €

Projekt "I Like… - Was mir wichtig ist"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 29.470,00 €

Projekt "Musica Sacra"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

Passau, Regen, 
Straubing 100.000,00 €

Projekt "Musik und deren Zeitgeschichte"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Passau und Umgebung 12.450,00 €

Projekt "Sprachen bewegen - Bewegung sprechen"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München 6.800,00 €

Projekt "DSD-Sprachcamp"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Bayreuth 5.521,00 €

Projekt "Kinderoper Brundibár"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München 8.985,00 €

Abgelehnte Vorhaben 2015 Sparte Ort der Maßnahme Antragssumme 
2015

keine

Haushaltansatz 2016 700.000,00 €           

Geförderte Projekte 2016 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2016
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Projekt "Auf die Plätze Bücher her!" Erwachsenenbildung Landshut, Regensburg 8.300,00 €
"Internationale Begegnungen von Mittelschülerinnen und
Mittelschülern im Rahmen einer erlebnispädagogischen
und interkulturellen Projektarbeit"

Internationaler 
Ideenaustausch überregional 119.500,00 €

"ALL INCLUDED - Inklusives Bildungsprojekt zum 
Thema Ägypten"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München 20.900,00 €

Projekt "ARCHITEKTUR-SCHUL-BOX"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 11.900,00 €

Projekt "Auf der Kippe"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Haar 15.400,00 €

Projekt "AUFTAKT!" Jugendorchester-Festival-Tag

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München 49.900,00 €

Projekt "Bayerische Basstage"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Mühldorf a. Inn 6.400,00 €

Projekt "Ein Tag wie kein anderer - der Ruhetag"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 16.800,00 €

"Gesamtfränkisches Jugendtheaterprojekt"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 1.000,00 €

"Entwicklung und Durchführung eines interaktiven 
Theaterstücks"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

Metropolregion 
Nürnberg, Fürth, 
Erlangen 15.000,00 €

Projekt "Junges Mindelfestival"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Mindelzell 8.000,00 €

Projekt "KIDZ Zinneberg"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

Zinneberg und 
Wasserburg 21.600,00 €

Projekt "KinderKulTür Regensburg"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Regensburg 13.600,00 €

Projekt "Bilder(Klang)Welten"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

Burghausen und 
Waldkirchen 12.500,00 €

Projekt "MosaikKunstBänke"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Plattling 6.300,00 €

Projekt "Musik schafft Heimat"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München 50.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Projekt "Prima Transit"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München 48.000,00 €

Projekt "Pupils'DanceProject 2"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Regensburg 23.200,00 €

Projekt "Rhönkäppchen"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

Landkreis Bad 
Kissingen 6.000,00 €

Projekt "TheaterKulTu(e)r beim E.T.A.-Hoffmann-
Theater"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Bamberg 7.700,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - "Zielgruppenpezifische 
Bildungsplanung für Menschen ab 50"

Kirchliche 
Bildungsarbeit München und Nürnberg 50.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Projekt "Übergänge 
gestalten - Wie gelingt der Übergang in den 
Ruhestand?"

Kirchliche 
Bildungsarbeit Eichstätt 11.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Projekt "Heimat studieren 
heute und morgen"

Kirchliche 
Bildungsarbeit überregional 33.200,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Projekt "Ich und die Welt"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 50.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Projekt "I Like… - Was mir 
wichtig ist"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 29.470,00 €

Projekt "Feuer und Flamme für Olympia?"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München 27.500,00 €

Gemeinschaftsprojekt zwischen bayerischen 
Mittelschulen und dem Kwangyan-Kinderorchester

Internationaler 
Ideenaustausch Dießen und Fuchstal 5.000,00 €

Projekt "Brass-Musik in Bayern"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

Burghausen und 
Waldkirchen 11.600,00 €

Projekt "Feindsender"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

München, Nürnberg 
und Würzburg 25.000,00 €

Projekt "DSD-Sprachcamp 2016"
Internationaler 
Ideenaustausch Regensburg 19.440,00 €

Abgelehnte Vorhaben 2016 Sparte Ort der Maßnahme Antragssumme 
2016

"Vielfalt der Blechbläsermusik in Bayern" des classic 
events niederbayern e.V.

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

Waldkirchen und 
Burghausen 13.500,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Haushaltansatz 2017 700.000,00 €           

Geförderte Projekte 2017 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2017

Produktion und Aufführung eines deutsch-französischen 
Theater-/Performanceprojekts

Internationaler 
Ideenaustausch München 8.700,00 €

Bayerische Basstage 2017

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Mühldorf a. Inn 7.400,00 €

Entwicklung, Aufführung und Verstetigung einer Oper 
mit regionalen Sagenmotiven (Märzenburgoper)

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Kaufbeuren 17.500,00 €

Tanzprojekt "FAIR!?"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München und Nürnberg 20.000,00 €

Theaterprojekt "Five little Pieces for Peace"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Diedorf 42.200,00 €

Kunstprojekt "Gemeinsam sind wir stark"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 7.000,00 €

Projekt "Ich mach dich gesund, sagte der Bär"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 50.000,00 €

Projekt "Integration gelingt durch kulturelle Bildung mit 
LTTA"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Schweinfurt 16.500,00 €

Jugendkulturprojekt "Jugend in Mode"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 15.500,00 €

Projekt "Jugend komponiert Bayern"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 35.700,00 €

Jugendorchesterworkshop im Rahmen des 
"Jahrtausendkonzerts" in Neunburg vorm Wald

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Neunburg vorm Wald 11.500,00 €

Theaterprojekt "Meine Religion, mein Glaube und ich"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Freising 4.700,00 €

Projekt "Music4Kids"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 21.700,00 €

Projekt "Musik schafft Heimat"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 50.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Projekt "Musikzentren - Chor"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 30.000,00 €

Projekt "Neue Musik in Ost-Bayern"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 14.100,00 €

Tanzprojekt: Prokofjews "Romeo und Julia" und 
"Cinderella" gemeinsam aufgeführt von Schülern und der 
Tanz-Compagnie des Litauischen National Balletts

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Aschaffenburg 8.500,00 €

Musical "School Stories"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Tierhaupten 12.000,00 €

Projekt "WÜRVAR - Würzburg Varieté

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Würzburg 11.900,00 €

Projekt "YOUPEDIA"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 50.000,00 €

Zusammenarbeit der Athanor Akademie mit Schulen

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Passau 45.400,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Projekt "Ein Tag wie kein 
anderer - der Ruhetag"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 16.800,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Gesamtfränkisches Mundart-
Jugendtheaterprojekt

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 14.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - "TheaterkulTu(e)r" beim 
E.T.A.-Hoffmann-Theater

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Bamberg 10.900,00 €

Projekt "Drei Orchester - zwei Kontinente - eine 
Sprache"

Internationaler 
Ideenaustausch Regensburg 25.000,00 €

Projekt "Verfassung erfassen"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Landsberg am Lech 4.100,00 €

Projekt "Pics4Peace"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Würzburg 17.000,00 €

Projekt "Was bleibt?"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

Nürnberg und 
Umgebung 10.000,00 €

Abgelehnte Vorhaben 2017 Sparte Ort der Maßnahme Antragssumme 
2017

keine
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Haushaltansatz 2018 700.000,00 €           

Geförderte Projekte 2018 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2018

Projekt "CoKultur" Erwachsenenbildung überregional 11.000,00 €

Projekt "Fest der Demokratie" - BürgerSprechStunde Erwachsenenbildung München 8.000,00 €

Projekt "Gegenwind" Erwachsenenbildung überregional 9.600,00 €

Begleitveranstaltungen zur Karikaturenausstellung 
"Arbeitswelt heute und morgen"

Kirchliche 
Bildungsarbeit überregional 6.100,00 €

Projekt "Das verschlägt mir die Sprache… Gegen die 
Sprachsklerose der Gegenwart"

Kirchliche 
Bildungsarbeit überörtlich 10.200,00 €

Projekt "Eure Alten sollen Träume haben"
Kirchliche 
Bildungsarbeit Bayreuth 7.000,00 €

Projekt "Familienbildung für Familien mit 
Migrationshintergrund"

Kirchliche 
Bildungsarbeit überörtlich 6.900,00 €

Musik-Projekt "Frau Musica kennt kein Alter"
Kirchliche 
Bildungsarbeit überörtlich 33.000,00 €

Projekt "Protest reloaded"
Kirchliche 
Bildungsarbeit überregional 3.800,00 €

Projekt "Religionen der Welt"
Kirchliche 
Bildungsarbeit Rosenheim 24.600,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Produktion und Aufführung 
eines deutsch-französischen Theater-
/Performanceprojekts

Internationaler 
Ideenaustausch München 12.300,00 €

Konzertfahrt nach New York zu einer 
länderübergreifenden Aufführung einer Sinfonie 
anlässlich 100 Jahre Ende Erster Weltkrieg

Internationaler 
Ideenaustausch Furth 22.400,00 €

Orchester- und Konzertfahrt von Bamberger Schulen
Internationaler 
Ideenaustausch Bamberg 15.600,00 €

Erzähltheaterstück "Babu von Bobos"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Würzburg und Umland 3.600,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Mitmach-Workshop "Carmina Burana"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Burghausen 5.400,00 €

Konzert "Dance, Brass & Beat"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überörtlich 15.000,00 €

Projekt "DenkOrte gegen den Hass - zurück in die 
Dörfer!"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 16.000,00 €

Jazzprojekt "Die swingende Schule"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überörtlich 35.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Tanzprojekt "FAIR!?"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München und Nürnberg 20.000,00 €

Projekt "Fest der Demokratie - Battles for Democracy"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München 2.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Theaterprojekt "Five little 
Pieces for Peace"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Diedorf 42.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Kunstprojekt "Gemeinsam 
sind wir stark"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 1.900,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Projekt "Ich mach dich 
gesund, sagte der Bär"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 50.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Projekt "Integration gelingt 
durch kulturelle Bildung mit LTTA"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Schweinfurt 17.200,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Jugendkulturprojekt "Jugend 
in Mode"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 8.354,00 €

Projekt "Jugend komponiert Bayern"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 49.200,00 €

Workshop zum Thema "Mehrsprachigkeit"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München 8.300,00 €

Projekt "Music4Kids"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 20.800,00 €

Projekt "Musikzentren mit Schwerpunkt Chor"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 30.000,00 €

Theaterprojekt "Odyssee"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Regensburg 10.900,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Kinderoper "Pollicino"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Scheidegg 15.600,00 €

Projekt "Räume denken"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Bamberg 5.800,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Projekt "YOUPEDIA"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 49.500,00 €

Projekt "Zuhause"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 46.600,00 €

Projekt "Zukunft jetzt!"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Nürnberg 18.700,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Zusammenarbeit der 
Athanor Akademie mit Schulen

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Passau 45.400,00 €

Projekt "Drei Orchester - zwei Kontinente - eine 
Sprache" - Rückrunde

Internationaler 
Ideenaustausch Regensburg 40.000,00 €

Abgelehnte Vorhaben 2018 Sparte Ort der Maßnahme Antragssumme 
2018

keine

Haushaltansatz 2019 700.000,00 €           

Geförderte Projekte 2019 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2019

Fortsetzungsmaßnahme - Projekt "CoKultur" Erwachsenenbildung überregional 5.900,00 €

Fortsetzungsmaßnahme - Begleitveranstaltungen zur 
Karikaturenausstellung "Arbeitswelt heute und morgen"

Kirchliche 
Bildungsarbeit überregional 2.700,00 €

Projekt "Bildung und Kultur für alle"
Kirchliche 
Bildungsarbeit überörtlich 9.600,00 €

Fortsetzungsmaßnahme -
Projekt "Eure Alten sollen Träume haben"

Kirchliche 
Bildungsarbeit Bayreuth 4.300,00 €

Fortsetzungsmaßnahme -
Projekt "Familienbildung für Familien mit 
Migrationshintergrund"

Kirchliche 
Bildungsarbeit überörtlich 6.900,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Projekt "Glaubens.Frei.Räume"
Kirchliche 
Bildungsarbeit überregional 5.000,00 €

"Religionen der Welt" - 2. Projektjahr
Kirchliche 
Bildungsarbeit Rosenheim 12.900,00 €

Interkulturelle Projekttage des Jugendorchesters OLA
Internationaler 
Ideenaustausch überörtlich 8.600,00 €

Internationale Begegnungen von bayerischen 
Mittelschüler_innen im Kinderdorf Pestalozzi (CH)

Internationaler 
Ideenaustausch überregional 39.800,00 €

Orchester Akademie "Grenzenlos"
Internationaler 
Ideenaustausch überörtlich 47.000,00 €

Projekt "Bühne für Alle"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überörtlich 9.000,00 €

Festival "DARE UTOPIA"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München 17.200,00 €

Community Opernprojekt "GASTSPIEL"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Nürnberg/überörtlich 15.000,00 €

Fortsetzungsmaßnahme -
Projekt "DenkOrte gegen den Hass - zurück in die 
Dörfer!"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 15.900,00 €

Einrichtung einer E-Learning-Plattform

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 10.000,00 €

"Die Swingende Schule 2019/2020" - 2. Projektjahr

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überörtlich 35.000,00 €

Projekt "Jugend hackt mit Coding da Vinci"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 13.300,00 €

Projekt "Jugend & Neue Musik"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 47.400,00 €

Kulturpatenschaftsprojekt "KulTourTandem"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überörtlich 2.000,00 €

Projekt "Lecture Performance"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 9.200,00 €

"MOMO" - interaktives Musiktheater

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Augsburg 7.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Projekt "SCHOOL OF POP - unsere Schulhymne"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 29.700,00 €

Theaterprojekt "Viola und das magische 
Friedensalphabet"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 41.200,00 €

Projekt "Warum klingt Klassik wie Klassik?"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 22.000,00 €

Projekt "Wertingen entdeckt ganz neue Saiten"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Wertingen 4.300,00 €

Projekt "WERTWÄRTS - KulturCamps 2.0"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 24.200,00 €

Wettbewerb "Komm, ich zeig´ dir meine Kirche"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 6.200,00 €

Sonderprojekte im Bereich kulturelle Bildung LEOMOBIL 
300 und MUSIKALISCHER KETTENBRIEF

Augsburg, München, 
Region Schwaben 30.000,00 €

Abgelehnte Vorhaben 2019 Sparte Ort der Maßnahme Antragssumme 
2019

keine

Haushaltansatz 2020 700.000,00 €           

Geförderte Projekte 2020 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2020

Fortsetzungsmaßnahme - Projekt "Bildung und Kultur 
für alle"

Erwachsenenbildung / 
kirchliche 
Bildungsarbeit überörtlich 5.600,00 €

"Europäisches Camp 2020"
Internationaler 
Ideenaustausch überregional 12.000,00 €

Internationale Begegnung von bayerischen 
Mittelschülern_innen im Kinderdorf Pestalozzi (CH)

Internationaler 
Ideenaustausch überregional 39.800,00 €

Projekt "Beethoven reconstructed"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte  Augsburg/überörtlich 13.900,00 €

Projekt "Ein Cembalo für den König"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überörtlich 11.000,00 €

Bayerisches Staatsministerium
für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst 89 Stand: 25.04.2023

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode  Seite 102 / 111 Drucksache 18 / 28609



Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Fortsetzungsmaßnahme -
Community Opernprojekt "GASTSPIEL"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Nürnberg/überörtlich 30.000,00 €

Projekt "Entwicklung einer Skulptur"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Deggendorf 9.000,00 €

Projekt "Jugend & Neue Musik" - 2. Projektjahr

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 46.700,00 €

Fortsetzungsmaßnahme -
Kulturpatenschaftsprojekt "KulTourTandem"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überörtlich 1.000,00 €

Projekt "Musik für Jedermann"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überörtlich 35.000,00 €

Projekt "Oper, Orff und Ohrensausen"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München 15.800,00 €

Projekt "Orff und die Moderne" 

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Straubing 8.000,00 €

Projekt "Silicon Vilstal Kultur-Ideenwerkstatt"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überörtlich 8.600,00 €

"Vielseitig. Literarische Landkarte, bayernweit."

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 24.000,00 €

Projekt "Vom Violinduo zum Welttheater"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 50.000,00 €

Projekt "Wertingen entdeckt ganz neue Saiten" 
- 2. Projektjahr

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Wertingen 5.000,00 €

Projekt "Wurzelwärme, Blätterrauschen."

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 50.000,00 €

Abgelehnte Vorhaben 2020 Sparte Ort der Maßnahme Antragssumme 
2020

keine

Haushaltansatz 2021 700.000,00 €           

Geförderte Projekte 2021 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2021
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

"Artwars Kunstworkshops" - Workshops für Erwachsene

Erwachsenenbildung / 
kirchliche 
Bildungsarbeit Würzburg/überörtlich 9.800,00 €

Projekt "Integration durch Kultur und kulturelle Bildung"

Erwachsenenbildung / 
kirchliche 
Bildungsarbeit überörtlich 4.600,00 €

"#street_talking. Bildung to go"                                               
Ein Projekt zur Entwicklung neuer Formen digitaler 
Bildung

Erwachsenenbildung / 
kirchliche 
Bildungsarbeit Erlangen 15.000,00 €

Inklusives Tanzprojekt "EveryBody"

Erwachsenenbildung / 
kirchliche 
Bildungsarbeit Nürnberg/überörtlich 28.400,00 €

Projekt "Aufblende 2022"
Internationaler 
Ideenaustausch überregional 12.600,00 €

Clownerie- und Theaterworkshops für Kinder

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte  Augsburg/überörtlich 4.750,00 €

Projekt "Culture Mystery Party"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 10.200,00 €

"Music4Kids - THE DIGITAL Song-Battle"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 29.500,00 €

Projekt "East Side Story"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München 50.000,00 €

Projekt "FUTURE VORWÄRTS - MIT PUBLIC ART IN 
DIE ZUKUNFT"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 38.300,00 €

Kunstprojekt "Gemeinsam kreativ und digital"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 6.000,00 €

"Erste Jüdische Kulturwoche Schwaben in Augsburg"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Augsburg/                       überörtlich9.800,00 €

Projekt "Klassik im Pausenhof"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 26.200,00 €

"Soziales Kulturprojekt - Theater auf der Burg Trausnitz"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte  Landshut/überörtlich 19.400,00 €

"Musik für Schüler - Festival!"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 18.600,00 €

"Kinder lernen alte Musik aus der Blütezeit des Klosters 
Aldersbach kennen"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Aldersbach 12.800,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Projekt "Mutige Mädchen"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überörtlich 16.300,00 €

Projekt "Neustart Neue Musik"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 50.000,00 €

Erlebnispavillon "Fuggerei-Next-500"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte  Augsburg/überörtlich 50.000,00 €

Theaterprojekt "Viola und das magische 
Friedensalphabet" - 2. Projektjahr

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 46.000,00 €

Kreativ-Programm "Wie malt man Fantasie?"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 16.400,00 €

Fortsetzungsmaßnahme -
Projekt "Wurzelwärme, Blätterrauschen."

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 50.000,00 €

Projekt: Luftsamstage "Vier Mal Kunst aus Luft!" und 
Museumsnachmittage

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Amberg / überörtlich 3.700,00 €

Sonderprojekt "Kinder lieben Comics"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Erlangen / überregional 28.800,00 €

Modellprojekt "Ich bin - auch Du"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München 50.000,00 €

Projekt "Always remember. Never forget"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München 11.800,00 €

Filmbildung bayernweit und barrierefrei im DOK.fest 
München Kanal

Erwachsenenbildung / 
kirchliche 
Bildungsarbeit überregional 43.700,00 €

Kindermusical "Turmspiel"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Bayreuth 26.300,00 €

Projekt "Eine neue Welt…?"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

Kaufbeuren / 
überörtlich 33.600,00 €

Kunst- und Klimaworkshops "Save our Soils"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

Geretsried/
Wolfratshausen 17.000,00 €

Projekt "Schülerinnen und Schüler (er)proben ein 
Festival"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überörtlich 7.500,00 €

Projekt "Ohne Maßstab_No measurement_无刻度 (Wu 
Kedu)"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 50.000,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Projekt "Wertinger Musik Story"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

Wertingen / 
überregional 33.700,00 €

Abgelehnte Vorhaben 2021 Sparte Ort der Maßnahme Antragssumme 
2021

keine

Haushaltansatz 2022 700.000,00 €           

Geförderte Projekte 2022 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2022

Projekt "Blickwechsel: Tier sieht Mensch"

Erwachsenenbildung / 
kirchliche 
Bildungsarbeit überregional 50.000,00 €

Filmbildung bayernweit und barrierefrei im DOK.fest 
München Kanal - 2. Projektjahr

Erwachsenenbildung / 
kirchliche 
Bildungsarbeit überregional 49.700,00 €

Projekt "Keine Angst vor Klassik"

Erwachsenenbildung / 
kirchliche 
Bildungsarbeit überörtlich 17.800,00 €

Lebendige Geschichte(n) auf Schloss Ortenburg

Erwachsenenbildung / 
kirchliche 
Bildungsarbeit Ortenburg 6.100,00 €

Vermittlungsprojekt "Perlentauchen"

Erwachsenenbildung / 
kirchliche 
Bildungsarbeit überörtlich 10.000,00 €

Deutsch-portugiesische Orchesterbegegnung
Internationaler 
Ideenaustausch Dorfen / überörtlich 16.000,00 €

Projekt "Stop Ecocide - Start good Living"
Internationaler 
Ideenaustausch überregional 6.400,00 €

Fortsetzungsmaßnahme -
Clownerie- und Theaterworkshops für Kinder

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Augsburg / überörtlich 4.750,00 €

Projekt "CRINGE"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Langenzenn 6.000,00 €

Schauspielprojekt "Das Glück ist mein Freund"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 19.500,00 €

Fortsetzungsmaßnahme -
Kunstprojekt "Gemeinsam kreativ und digital"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 1.500,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Projekt "Hänsel & Gretel Abenteuer GmbH"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München / überörtlich 21.400,00 €

Projekt "Ich bin - auch du" - 2. Projektjahr

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte München und Umland 50.000,00 €

Projekt "im einKLANG mit den grundwerten"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 32.500,00 €

Inklusives Puppenkindermusical

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

Regensburg und 
Umgebung 22.200,00 €

Projekt "Isartaler Weibsbilder"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überörtlich 12.500,00 €

Projekt "KREISEL KLUB"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

Untergriesbach /
überörtlich 7.000,00 €

Veranstaltungsreihe "Kultur wider das Vergessen"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überörtlich 13.800,00 €

Projekt "lichtbrücke"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überörtlich 13.000,00 €

Projekt "Mitnanda"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überörtlich 42.000,00 €

"Music4Kids - THE DIGITAL Song-Battle"
 - 2. Projektjahr

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 29.100,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme -
"Musik für Schüler - Festival"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 18.600,00 €

Projekt "Mutige Mädchen"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

Augsburg und 
Umgebung 26.000,00 €

Projekt "Neustart Neue Musik" - 2. Projektjahr

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 50.000,00 €

Kunst- und Klimaworkshops "Save our Soils"
 - 2. Projektjahr

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

Geretsried /
Wolfratshausen 24.000,00 €

Projekt "SCHE/ATER"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 12.000,00 €

"Spiel-Platz 2022" - Experimente mit Theater und Film

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 7.400,00 €
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Gesamtliste der Förderungen aus dem Kulturfonds 2015 - Bereich 
KUNST

(Liste aller Maßnahmen, sortiert nach Bezirken und Landkreisen)

Geförderte Projekte 2015 Sparte Ort der Maßnahme Zuschuss 2015

Projekt "Tiere nebenan"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 50.000,00 €

VolksMusical "Ulrich - Ein schwäbischer Heiliger"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

Bad Wörishofen und 
Umgebung 33.800,00 €

Projekt "Virtuelle Krippe reloaded"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 7.200,00 €

- Fortsetzungsmaßnahme -
Kreativ-Programm "Wie malt man Fantasie?"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 19.400,00 €

Projekt "WIR UND JETZT"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte Augsburg 7.900,00 €

Projekt "Zweitzeugen"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte

Großraum Landsberg 
am Lech 14.100,00 €

Theaterprojekt "Zurück ins Leben"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 49.800,00 €

Projekt "Regionale Musik für alle"

Sonstige kulturelle 
Veranstaltungen und 
Projekte überregional 28.800,00 €

Abgelehnte Vorhaben 2022 Sparte Ort der Maßnahme Antragssumme 
2022

keine
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Anlage 2

Aufenthaltsstipendien in 
der Cité Internationale des 
Arts Paris - Sparte Bildende 

Kunst

Aufenthaltsstipendien in 
der Cité Internationale des 

Arts Paris - Sparte Musik

Aufenthaltsstipendium in 
den USA für Bildende 

Künstlerinnen und Künstler

Arbeitsstipendien für 
Schriftstellerinnen und 

Schriftsteller (Verleihung 
alle 2 Jahre)

Arbeitsstipendien für 
literarische 

Übersetzerinnen und 
Übersetzer

Aufenthaltsstipendium in 
Québec für 

Schriftstellerinnen / 
Schriftsteller, 

Comiczeichnerinnen / 
Comiczeichner, literarische 

Übersetzerinnen / 
Übersetzer

2018 11,76% 66,67% 13,04% 6,76% 7,69% 7,14%
2019 11,11% 25,00% 9,09% / 11,11% 16,67%
2020 9,52% 50,00% 13,04% 8,22% 14,29% 9,09%
2021 10,53% 50,00% 15,79% / 20,00% 8,33%
2022 11,11% 66,67% 15,79% 22,23% 20,00% 20,00%
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Anlage 3

Förderzeit-
raum Anzahl Anträge

Anzahl 
Bewilligungen

2017/2018 106 90
2019/2020 120 96
2021/2022 122 88
2023/2024 58 58
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der  Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
 Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/ sitzungen 
zur Verfügung.
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https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
https://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung in dieser Legislaturperiode auf den Weg gebracht, um die wirtschaftliche Situation von (freischaffenden) Künstlerinnen und Künstlern strukturell zu verbessern (bitte tabellarisch nach Berufsgruppen und Maßnahme
	1.2	Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung in dieser Legislaturperiode auf den Weg gebracht, um die Arbeitsbedingungen von (freischaffenden) Künstlerinnen und Künstlern zu verbessern (bitte tabellarisch nach Berufsgruppen und Maßnahme sowie Jahr der Maß
	1.3	Wie (bitte Bewertungskriterien darlegen) bewertet die Staatsregierung den Erfolg der in den Antworten auf 1.1 und 1.2 genannten Maßnahmen (bitte jeweils auf jede einzelne Maßnahme eingehen und dabei z. B. Dinge wie Mittelabruf, Veränderung vorher/nach

	2.1	An welche Projekte wurden seit der Überführung des Kulturfonds in einen Haushaltstitel im Jahr 2015 Mittel im Bereiche Kunst und im Bereich Bildung vergeben (bitte tabellarisch nach Jahr, Projekt, Sparte, Kommune, Bereich und Höhe der bewilligten Summ
	2.2	Inwiefern spielten eine faire und angemessene Höhe der Honorare (im Sinne von Vergütung nicht angestellter Personen z. B. mit Gagen über Werk- und Honorarverträge bzw.Rechnungsstellung Soloselbstständiger) in den Anträgen eine Rolle für die Bewilligun
	2.3	Hält die Staatsregierung die in den Finanzierungsplänen der jeweils bewilligten Projekte angegebenen Honorare für angemessen?

	3.1	Wenn 2.3 mit Ja beantwortet wird, mit welcher Begründung?
	3.2	Wenn 2.3 mit Nein beantwortet wird, wie rechtfertigt die Staatsregierung eine Finanzierung dieser Projekte?
	3.3	Überprüft die Staatsregierung, inwieweit im Rahmen der Projekte die ausgewiesenen Honorare auch wirklich gezahlt werden?

	4.1	Welche Maßnahmen und Möglichkeiten wird die Staatsregierung auf den Weg bringen, um die drohende Altersarmut unter freischaffenden Künstlerinnen und Künstlern zu verhindern?
	4.2	Welche Maßnahmen will die Staatsregierung auf den Weg bringen, damit künstlerische Arbeit langfristig attraktiv bleibt, Künstlerinnen und Kreative auch im mittleren und höheren Alter in ihren Berufen verbleiben und ein Brain Drain im kreativen Bereich
	4.3	Welche Maßnahmen will die Staatsregierung auf den Weg bringen, um den Gender Pay Gap im künstlerischen, oft durch öffentliche Mittel und damit durch Steuergelder finanzierten Bereich zu verringern bzw. zu beseitigen?

	5.1	Ist der Staatsregierung bekannt, um welche Summe jährlich bayerische Projektfördermittel im Bereich Kunst/Kultur aufgestockt werden müssten, um den Projekten zusätzlich zu der bisherigen Förderung zu erlauben, durchgehend angemessene Honorare z. B. in
	5.2	Wie hoch ist die Differenz zu dem Betrag der aktuell vonseiten der Staatsregierung zur Verfügung gestellten jährlichen Projektfördermittel im Bereich Kunst/Kultur und dem in 5.1 genannten Zusatzbedarf, der eine angemessene Bezahlung von freier künstle
	 5.3	Werden die Projektefördermittel, die für die Kunst und Kultur in Bayern zur Verfügung gestellt werden, an jeweils aktuelle jährliche Inflationsraten angepasst (bitte ab 2015 pro Jahr die jeweiligen Projektfördertöpfe und Anpassungen angeben)?

	6.1	Wie will die Staatsregierung sicherstellen, dass sich Berufserfahrung und Qualifikation dort, wo öffentliche Mittel in künstlerische oder kreative Arbeiten, Werke und Dienstleistungen fließen, auch auf die Höhe von Honoraren in freien künstlerischen u
	6.2	Wie hoch ist die Förderquote, also der Prozentsatz der eingereichten Anträge, die tatsächlich bewilligt wurde, bei Stipendien und Residencies (Aufenthaltsstipendien) der Staatsregierung im Kunst- und Kulturbereich (bitte tabellarisch ab 2018 pro Jahr/
	6.3	Inwieweit wird die Atelierförderung der Staatsregierung den Bedarfen gerecht (bitte inhaltliche Bewertung und tabellarische Auflistung Anzahl Anträge/Anzahl Zuschläge pro Jahr seit 2018)?

	7.1	Wie überprüft die Staatsregierung, ob Zuwendungsempfängerinnen und -empfänger, wie z. B. Verbände oder Vereine im künstlerischen oder kreativen Bereich, die vonseiten der Staatsregierung Mittel zur Verfügung gestellt bekommen, die dort angestellten od
	7.2	Welche Möglichkeiten sieht die Staatsregierung, bei den von ihr bezuschussten Verbänden, Vereinen und Institutionen auf angemessene sozialversicherungspflichtige Anstellungsverhältnisse und faire Vergütung von Freien und Honorarkräften, vor allem im k
	7.3	Welche Möglichkeiten sieht die Staatsregierung, bei dem Freistaat nachgeordneten Stellen, also z. B. nachgeordneten Behörden, für angemessene sozialversicherungspflichtige Anstellungsverhältnisse und faire Vergütung von Freien und Honorarkräften, vor 

	8.		Wie bewertet die Staatsregierung die soziale und wirtschaftliche Lage von (freischaffenden) Künstlerinnen und Künstlern in Bayern (bitte nach Berufsgruppen und Geschlechtern aufschlüsseln)?
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